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پذیرش گفت وگو، نفی زورگویی
رئیس جمهوری در دیدار با جمعی از فعالان ضد جنگ آمریکا بر استمرار راهبرد مذاکراتی ایران تأکید کرد

 مسعود پزشکیان در دیدارهای حاشیه ای نشست مجمع عمومی سازمان ملل 
صدای عقلانیت و عدالت خواهی ایران را به گوش رهبران جهان رساند
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 در  اولین سالگرد شهادت سیدحسن نصرالله 
میراث معنوی و راه ماندگار دبیر کل فقید حزب الله تشریح شد

گفت وگوی »ایران« با فرزندان 
سه فرمانده شهید مقاومت

در گفت وگو با »ایران« و برای اولین بار مطرح شد

ناگفته های ولایتی از پایان جنگ 8 ساله
 سردار علی اکبر پورجمشیدیان

از خصوصیات اخلاقی و فرماندهی شهید مهدی باکری می گوید

فرمانده بی نظیر در تاکتیک و عملیات
موقعیت میرزا

 نصرت الله محمودزاده در کتاب »محمد؛ مسیح کردستان« 
زندگی و فعالیت های شهید محمد بروجردی را روایت کرده است

فاطمه مهاجرانی در ستون 
صدای پاستور  نوشت

 بیانیه 
 ملی ایران 
در نیویورک

 بازوی پژوهشی مجلس 
در گزارشی از ضرورت توسعه 
مشتقات مالی رونمایی کرد 

کلید بورسی حل مشکل 
نقدینگی بنگاه ها

نمایش دستاوردهای 600 شرکت داخلی و خارجی در نمایشگاه الکامپ

هاشمی وعده افزایش کیفیت اینترنت داد

 »ایران« عملیات وزارت اطلاعات 
 در سرزمین های اشغالی 

را واکاوی می کند

 چهار احتمال 
برای یک عملیات

علی لاریجانی: مردم بدانند ما همه راه ها را رفتیم
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معاون تشریفات دفتر رئیس  جمهور در 
واکنش به محدودیت های غیرقانونی و مغایر 
قواعد بین الملل که آمریکا درباره رفت و 
آمدهای هیأت ایرانی در نیویورک وضع کرد، 
تأکید کرد که هیچ یک از اعضای هیأت ایرانی 
حاضر نیست حتی یک »سنت« در نیویورک 

خرج کند.
اجتماعی  شبکه  در  موسوی  سیدعباس 
»ایکس« نوشت: »امسال دولت آمریکا و 
دست های پیدا و پنهان صهیونیزم و عوامل 
رسانه ای مفلوک آنان سعی کردند سفر به موقع 
و موفق نماینده مقتدر ملت بزرگ ایران 
به هشتادمین مجمع عمومی سازمان ملل 
متحد را به  حاشیه برانند که موفق نبودند و 

نخواهند بود.«
سفیر سابق جمهوری اسلامی ایران در جمهوری 
این اقدامات  آذربایجان درباره چیستی 
دولت آمریکا گفت: »از تضییقات روادیدی 
تا محدودیت های تردد و حتی خبرسازی و 
عملیات روانی سخیف و ناشیانه درباره یکی 
از بهترین و نجیب ترین دیپلمات های کشور 
)که می دانیم از کجا می سوزند!( از جمله 

آنها بود.«
وی ادامه داد: »به رغم همه این  اقدامات 
بچگانه، نمایندگان ملت ایران بویژه رئیس 
 جمهوری محبوب و وزیر امور خارجه پرتلاش 
و کاربلد، همه اهداف و برنامه های از پیش 
طراحی شده را تا امروز با اقتدار در حال 

پیگیری و اجرا هستند.«
سیدعباس موسوی اضافه کرد: »در همین 
اثنا طرح مواردی همانند عدم اجازه خرید! 
به هیأت ایرانی آن هم از فروشگاه های دست 
چندم آمریکایی در حالی مطرح می شود 
که اگر آمریکایی ها سری به بازارهای ایران 

از بازارهای بزرگ سنتی گرفته تا شاپینگ 
مال های فوق مدرن و لوکس پایتخت و سایر 
شهرهای بزرگ ایران بزنند، هوش از سرشان 

می پرد!«
دیپلمات سابق ایرانی در پایان تأکید کرد: 
»امسال احدی از اعضای هیأت رسمی ایران 
حاضر نبود و نیست حتی یک سنت در 

ج کند.«  نیویورک خر
اظهارات سیدعباس موسوی، همان طور که 
خودش نیز عنوان کرد، واکنشی است به 
محدودیت هایی که دولت آمریکا در تداوم 
اقدامات خصمانه خود علیه جمهوری اسلامی 
ایران انجام داد. یکی از این محدودیت ها، در 
کنار کاهش اعضای هیأت ایرانی و صادرنکردن 
ویزا برای برخی از همراهان رئیس  جمهوری، 
ایجاد این محدودیت بود که اعضای هیأت 
رسمی جمهوری اسلامی ایران نباید از محدوده 
خیابان های خاصی فراتر رفته یا در برخی از 

فروشگاه های نیویورک خرید کنند.
اعمال محدودیت برای خرید، البته در کشوری 
چون آمریکا که بر پایه »مبادله آزاد و اقتصاد 
آزاد« طراحی و تنظیم شده است، قدری عجیب 
است. زیرا نشان می دهد که این کشور حتی 
از اصول مبنایی خود نیز فاصله گرفته است. 
باوجود این، این دست اقدامات مضحک، 
گرچه مغایر همه قواعد بین الملل و شروط 
میزبانی از نهادهای بین المللی است، اما 
بیانگر این نکته نیز هست که دولت ترامپ 
برای تحت فشارقراردادن جمهوری اسلامی 
ایران، از هیچ اقدام مضحک و مذبوحانه ای 
خودداری نمی کند. دست یازیدن به عمل 
مضحکی چون محدودکردن خرید هیأت 
ایرانی، آن هم درحالی که فقط چند عضو 
اصلی دفتر رئیس  جمهوری و وزیر امور خارجه 

دکتر پزشکیان را در این سفر همراهی می کنند، 
فقط نشان دهنده عمق خصومت دولت آمریکا 
با نمایندگان رسمی ملت ایران است. این 
دست اقدامات را باید تلاشی برای جبران 
شکست های روانی تلقی کرد، شکست اینکه 
دولت آمریکا در 12 روز جنگ همه  جانبه که 
رژیم اسرائیل به نیابت از او دنبال می کرد، 
نتوانست دولت و ملت ایران را به زانو در 
بیاورد. بر همین اساس بود که امسال حتی 
عکاسان و خبرنگاران دفتر رئیس  جمهوری 
نیز نتوانستند دکتر پزشکیان را در سفر به 
سازمان ملل همراهی کنند و به همین دلیل 
عکس های ارسال شده از این سفر عمدتاً با 
گوشی همراه گرفته شده است. با اینکه برای 
تولید و تنظیم اخبار رویدادها و دیدارهای این 
سفر نیز عمدتاً تلاش شد از ظرفیت های 
دفتر خبرگزاری جمهوری اسلامی »ایرنا« در 
نیویورک استفاده شود. اما به رغم همه این 
تلاش های دولت آمریکا، علاوه بر سخنرانی 
رئیس  جمهوری اسلامی ایران در نیویورک، 
دکتر پزشکیان طی دیدارهای متعدد و نیز 
گفت و گوهای رسانه ای با رسانه های مطرح 
عربی و خود کشور آمریکا، توانست دیدگاه های 
جمهوری اسلامی ایران و حقانیت مردم ایران را 
به گوش جهان برساند. هرچند بنا به رویه ای 
که دولت های غربی در پیش گرفته اند، این 
صداها احتمالاً در راهروهای قدرت بلوک غرب 
بایکوت شده یا سعی می شود این صدا شنیده 
نشود. اما برنامه ها و دیدارهای رئیس  جمهوری 
و هیأت همراه در این سفر نشان داد که به رغم 
تلاش جدی دولت آمریکا برای خفه کردن 
صدای ملت ایران یا اینکه این صدا به گوش 
هیچ کسی در جهان نرسد، صدا و سخن ملت 

ایران به جهان منتقل شده است.

در حاشیه هشتادمین اجلاس مجمع عمومی سازمان 
ملل متحد و در جریان هفتمین نشست وزرای خارجه 
وه دوستان منشور ملل متحد، بیانیه ای ویژه در  گر
محکومیت حملات رژیم صهیونیستی و ایالات متحده 

آمریکا علیه جمهوری اسلامی ایران صادر شد.
به گزارش ایرنا، در این بیانیه، با یادآوری بیانیه های 
خ 25 و 3 تیر 1404 و نامه مشترک خطاب به  ویژه مور
دبیرکل سازمان ملل متحد، شرکت کنندگان حملات 
ت  سیسا یکا به تأ مر نیستی و آ یم صهیو ژ نه ر مسلحا
هسته ای صلح آمیز ایران را نقض آشکار منشور ملل 
متحد، حقوق بین الملل و اصول بنیادین آن، از جمله 
حاکمیت و تمامیت ارضی کشورها و ممنوعیت توسل 

به زور، دانستند. این بیانیه می افزاید: »این حملات، 
خطر انتشار مواد رادیواکتیو و پیامدهای فاجعه بار 
زیست محیطی را به همراه دارد و اعتبار و یکپارچگی 
رژیم عدم اشاعه را به طور جدی تضعیف می کند. چنین 
اقدامات خصمانه ای موجب تهدید استفاده صلح آمیز 
از انرژی هسته ای و نقض اهداف آژانس بین المللی انرژی 
اتمی در زمینه توسعه و ترویج بهره برداری ایمن از انرژی 
هسته ای می شود.« نمایندگان کشورهای گروه دوستان 
منشور ملل متحد با یادآوری قطعنامه 487 شورای امنیت 
و قطعنامه های متعدد مجمع عمومی در محکومیت حمله 
رژیم صهیونیستی به تأسیسات هسته ای عراق، تأکید 
کرده اند که محکومیت های مکرر جامعه بین المللی علیه 

سیاست تجاوزکارانه رژیم صهیونیستی همچنان صادق و 
قابل اعمال در قبال اقدامات اخیر این رژیم است.

بیانیه مذکور بار دیگر بر حق مسلم و غیرقابل انکار کشورها 
برای تحقیق، تولید و استفاده صلح آمیز از انرژی هسته ای 
بدون تبعیض تأکید کرده و بر ضرورت ارائه تضمین های 
مؤثر به کشورهای در حال توسعه در برابر هرگونه تهدید 
یا حمله علیه تأسیسات صلح آمیز هسته ای آنان پای 

فشرده است.
اعضا همچنین یادآور شدند که جامعه جهانی موظف 
است از هرگونه کمک به آمریکا و رژیم صهیونیستی در 
ارتکاب حملات مسلحانه علیه ایران و تأسیسات صلح آمیز 

هسته ای آن خودداری کند. 

در بیانیه گروه دوستان منشور ملل متحد اعلام شد
محکومیت حمله آمریکا به تأسیسات  هسته ای ایران
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معاون تشریفات دفتر رئیس جمهور:
هیچ عضو هیأت ایرانی حاضر نیست حتی یک سنت در  نیویورک خرج کند

وزیر اطلاعات گفت: »تصور حل مشکلات کشور با غنی 
سازی صفر، ساده انگاری و تنها راه مقابله  با دشمنان، 

پیشرفت و قوی شدن کشور است.«
به گزارش ایرنا، حجت الاسلام والمسلمین سید 
اسماعیل خطیب در نشست شورای تأمین خراسان 
رضوی افزود: »پیشرفت در حوزه علمی و دفاعی دو 
راهبرد مهم در کشور است و نیروهای مسلح در دفاع 
هشت ساله و دفاع مقدس 12 روزه، پیروزی های بزرگی 
را با رشادت های خویش برای کشور به ارمغان آوردند و 
شهدای بزرگی را به این نظام مقدس تقدیم کردند.« 
وزیراطلاعات با اشاره به اینکه اتحاد رمز پیروزی نظام 
ماست گفت: »مردم ما در دفاع مقدس 12 روزه نشان 
دادند که با وجود همه تبلیغات و جنگ رسانه ای 
گسترده دشمنان، می توان با وحدت، نقشه های شوم 

دشمنان را ناکام گذاشت.«
خطیب تأکید کرد: »دشمن در مدت 12روز، تمام 
تلاشش را کرد تا به آرزوی دست نیافتنی که در پنج 
دهه انقلاب اسلامی به دنبال آن بود برسد، اما با اقتدار 
نیروهای مسلح، هوشمندی دستگاه های امنیتی، 

همراهی مردم و با درایت و راهنمایی های رهبر معظم 
انقلاب اسلامی ناکام ماند.«

وزیراطلاعات با بیان اینکه مایه پیروزی، رمز ظفرمندی 
و عامل اصلی استقامت و استواری ما، اطاعت از رهبری 
است و دولت و رئیس جمهوری نشان داده اند که این 
مسیر را دنبال خواهند کرد، افزود: »همه ما وظیفه 
داریم از برنامه های دولت و اقدامات رئیس جمهوری 
که مردمی بودن، صراحت و صداقتش برای همه روشن 
است حمایت کنیم.« وزیر اطلاعات تأکید کرد: »در 
شرایط کنونی در عمل شاهد یک دیپلماسی فعال و 
مؤثر در دنیا هستیم و این توفیق در پرتو وحدت مردم، 
انسجام ملی، همراهی اقوام و مذاهب و هم افزایی  ها 
و گرایش های سیاسی مختلف به دست آمده است که 
وظیفه داریم با برنامه ریزی های دقیق این انسجام را 
روز به روز تقویت کنیم.«  وی با اشاره به اینکه دشمن 
همواره از شکاف ها به دنبال ضربه زدن به نظام است، 
تأکید کرد: »با هوشیاری همیشگی مردم، تلاش های 

بسیار دشمنان، ناکام بوده است.«
خطیب افزود: »ایران هم اکنون جزو 10 کشور برتر دنیا 

در حوزه غنی سازی هسته ای است و دشمنان در پی 
این هستند که امروز با فعالیت های هسته ای ایران و 
در آینده با فعالیت های جوانان مستعد ایرانی در حوزه 
هوش مصنوعی و سایر پیشرفت های کشور مقابله 
کنند.« وی ادامه داد: »بعضی با ساده انگاری و با تکیه 
بر تجربه سیاسی خود فکر می کنند اگر غنی سازی را 
 صفر کنیم و موضوعات کشور را با آمریکا برطرف کنیم
 دیگر مشکلات حل می شود، در حالی که دشمنان 
به غیر از تسلیم چیزی از ما نمی خواهند و ملت ایران 
هرگز زیر بار تسلیم و زورگویی نخواهد رفت.« وزیر 
اطلاعات گفت: »مستکبران جهان که فهمیدند در 
رویارویی مستقیم با کشور ایران موفق نمی شوند، در 
مجامع بین المللی برای تشدید تحریم ها و فشار علیه 
ایران تلاش می کنند، در حالی که ملت ایران مانند 
همیشه با سربلندی در برابر همه تهدیدات ایستادگی 
خواهد کرد.« خطیب با تشکر از همراهی و همدلی 
اعضای شورای تأمین، از تلاش های مدیرکل قبلی اداره 
کل اطلاعات خراسان رضوی قدردانی و مدیر کل جدید 

اطلاعات استان را معرفی کرد.

وزیر اطلاعات: همه وظیفه داریم از دولت و رئیس جمهوری حمایت کنیم
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»امروز گفت وگوی صریح و مفصلی 
با آقای مکرون داشتم که درباره 
دیدگاه طرفین تبادل نظر و راه حل 
متضمن رفع نگرانی اروپا و تأمین 
منافع ایران به روشنی بیان شد. در 
صورت پایبندی به حق و انصاف و 
تأمین منافع طرفین راه حل قطعی 
در دسترس است و همچنین بر 
حل موضوع زندانیان دوطرف نیز 
توافق کردیم.« این متنی است که 
رئیس جمهوری پس از دیدار با 
رئیس جمهوری فرانسه در شبکه 
اجتماعی »ایکس« منتشر کرد. از 
آنجایی که تا لحظه تنظیم این 
گزارش، همچنان فرآیند اجرایی 
بازگشتن  و  »اسنپ بک«  شدن 
قطعنامه های شورای امنیت درحال 
طی شدن است، می توان دریافت 
که طرف های اروپایی و غربی »به 
حق و انصاف و تأمین منافع طرفین« 
پایبند نبودند و این عدم پایبندی 
اروپا و غرب راه را برای مصالحه بست. 
زیرا به تأکید مسعود پزشکیان پس 
از دیدار با مکرون، »در صورت 
پایبندی به حق و انصاف و تأمین 

منافع طرفین )است که( راه حل 
قطعی در دسترس است.« البته 
این بخش از متن رئیس جمهوری 
در شبکه »ایکس« مبنی بر اینکه 
با رئیس جمهوری فرانسه »بر حل 
موضوع زندانیان دوطرف نیز توافق 
کردیم«، نشان دهنده این است 
ایران و فرانسه دست کم در  که 
یک موضوع به توافق رسیدند. در 
همین راستا بود که دولت فرانسه 
شکایت خود علیه ایران در دیوان 
بین المللی دادگستری مربوط به 
بازداشت دو شهروند خود در ایران 
را پس گرفت. اما به رغم این ها، به 
نظر می رسد این توافق کوچک درباره 
دوتبعه بازداشتی فرانسه در ایران، که 
احتمالاً شامل تبعه ایرانی بازداشتی 
در فرانسه هم باشد، نتوانست به 
توافق بزرگ تر درباره توقف اجرای 
»اسنپ بک« منتهی شود. علت را 
در واقعیتی باید جست و جو کرد که 
مسعود پزشکیان در دیدار با فعالان 
ضدجنگ آمریکایی مطرح کرد؛ یعنی 
این جمله که »ایران خواهان صلح 
و آرامش است، اما هرگز زیر بار زور 
هم نمی رود.« زیرا مطابق اظهارات 
لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت 
ملی کشورمان، خواست اروپا که به 
نیابت از آمریکا عمل می کند، فراتر 
از هسته ای و به توان دفاعی کشور 
باز می گردد و به همین دلیل پس 
از توافق با آژانس بین المللی انرژی 
اتمی که فرانسه و اروپا خواسته 
بودند، باز هم این کشورها راه 
ضدایرانی و مبتنی بر تخاصم خود را 

در پیش گرفتند.
همه تحولات در حاشیه حضور 
رئیس جمهوری در مجمع عمومی 
سازمان ملل درحالی رخ داد که 
کشور  عنوان  به  آمریکا  دولت 
میزبان مقر سازمان ملل، در عرفی 
غیردیپلماتیک و مغایر همه قواعد 
بین المللی، بیشترین محدودیت 
را بر ترکیب هیأت ایرانی و نیز در 
رفت و آمد آنان در نیویورک اعمال 
کرد. این محدودیت تا جایی بود 
که حتی عکاسان و فیلمبرداران هم 
از سفر به سازمان ملل منع شدند. 
اما به رغم همه این محدودیت ها و 
به رغم ناهمراهی اروپا برای مصالحه 
و مذاکره برابر، رئیس جمهوری در 
این سفر تلاش کرد از همین فرصت 
دیپلماتیک برای تبیین دیدگاه، 
جمهوری  جهت گیری  و  رویکرد 
اسلامی ایران نسبت به تحولات پیش 
رو بهره ببرد. با مروری بر اظهارات 
این دیدارها،  رئیس جمهوری در 
مشخص می شود که او توانست این 
مأموریت ملی خود را به سرانجام 
برساند، حتی اگر آنطور که دولت 
انتظار می رفت، مقرون به توفیق 

نشده باشد.

دیدار با مکرون؛ تأکید بر تداوم 
گفت و گو 

مسعود پزشکیان و »امانوئل مکرون« 
رئیس جمهوری فرانسه، در دیدار 
خود که در حاشیه هشتادمین مجمع 
عمومی سازمان ملل متحد صورت 
گرفت، با بررسی روابط دوجانبه، 
ابراز امیدواری کردند که در آینده با 
حل مشکلات موجود میان دو کشور، 
زمینه های لازم برای گسترش روابط و 
همکاری های فیمابین فراهم شود. 
پزشکیان در زمینه موضوع هسته ای 
تأکید کرد که »ایران به هیچ وجه 
به دنبال ساخت بمب هسته ای 
نیست و آماده است در چهارچوبی 
قابل قبول با طرف های اروپایی 
در بحث هسته ای خود گفت وگو 
کند.« مکرون نیز پس از تأکید 
بر »اراده فرانسه برای حل و فصل 
مسائل در روابط با ایران«، گفت: 
»کشورش مایل به حفظ صلح و ثبات 
در خاورمیانه و جلوگیری از جنگ 
است.« وی به تلاش های فرانسه در 
زمینه حل و فصل پرونده هسته ای 
اشاره و آمادگی این کشور را برای 
تلاش در مسیر جلوگیری از تشدید 

اوضاع اعلام کرد.

 دیدار با نخست وزیر نروژ؛ 
توقف گفت و گو پس از اسنپ بک

گار  »یوناس  دیدار  در  پزشکیان 
که  وژ  نر نخست وزیر  استوره « 
پس از دیدار با رئیس جمهوری 
فرانسه صورت گرفت، با لحن 
صریح تری درباره مسأله مذاکرات 
هسته ای و نتیجه ای که اروپایی ها 
و آمریکا به دنبال آن هستند، یعنی 
بازگشت قطعنامه ها، صحبت کرد. 
رئیس جمهوری با تأکید بر اینکه 
»جمهوری اسلامی ایران بر اساس 
مبانی اعتقادی و نیز رویکرد روشن 
سیاسی، هرگز به دنبال سلاح 
هسته ای نبوده و نخواهد بود«، 
بدبینی کشورهای غربی نسبت به 
برنامه صلح آمیز هسته ای ایران را 
ناشی از سوءتفاهم و بخشی از آن را 
نیز به دلیل تبلیغات غیرواقعی رژیم 
صهیونیستی دانست. پزشکیان پس 
از بیان این سخن، تأکید کرد: »اگر 
اسنپ بک اتفاق بیفتد، گفت وگو 

دیگر معنایی ندارد.«
نخست وزیر نروژ نیز با تأکید بر 
اینکه اراده کشورهای غربی بر حل 
مشکلات است، گفت: »باید به 
دنبال راه حل هایی برای تفاهم و 
رفع نگرانی ها بود؛ در این صورت 
امکان جلوگیری از اسنپ بک وجود 

خواهد داشت.«
 

 تحریم ها ناخوشایند است 
اما پایان راه نیست

 دیدارهای غیررسمی رئیس جمهوری 
در سفر امسال خود به سازمان 
ملل محدود بود. سال های گذشته 
مدیران رسانه ها و بخش های دیگری 
از جامعه آمریکا در برنامه دیدار بودند، 
اما امسال به دلیل محدودیت های 
غیرقانونی اعمال شده از سوی دولت 
آمریکا، پزشکیان در این سفر فقط 
یک دیدار غیررسمی داشت؛ دیدار 
با جمعی از فعالان ضد جنگ آمریکا.

رئیس جمهوری کشورمان در این 
شفاف  و  صریح  مواضع  دیدار 
جمهوری اسلامی ایران را بار دیگر 
اینکه  بیان  با  وی  کرد.  تبیین 
»جمهوری اسلامی ایران به دنبال 
صلح، آرامش، عدالت و انصاف 
است«، اظهارکرد: »اگر انسان ها 
بپذیرند که حقوق و حدود خود را 
رعایت کنند، هیچ مشکلی پیش 

نخواهد آمد.«
وی با اشاره به اینکه »تا زمانی که 
زبان زورگویی برقرار باشد، امکانی 
برای گفت وگو باقی نخواهد ماند«، 
افزود: »ایران به هیچ وجه به دنبال 
سلاح هسته ای نبوده و نیست. ما 
از گفت وگو رویگردان نیستیم، اما 
گفت وگو با پرهیز از زورگویی و از 

موضع برابر معنا می یابد.«
پزشکیان تصریح کرد: »حمله رژیم 
صهیونیستی به قطر، آن هم به 
نشستی که به منظور بررسی پیشنهاد 
آتش بس برگزار شده بود، نشان داد 
این رژیم به هیچ خط قرمز و اصلی 

از حقوق بشر پایبند نیست.«
رئیس جمهوری گفت: »کشورهای 
منطقه و بسیاری از کشورهای دیگر 
دنیا امروز بهتر و بیشتر درک کرده اند 
که عامل ناامنی نه ایران، بلکه رژیم 
صهیونیستی است. البته این چیزی 
از مسئولیت سازمان های بین المللی 
کم نمی کند. این رژیم صهیونیستی 
است که مرتکب هر جنایتی می شود، 
اما ایران تحریم می شود؛ این مصداق 
روشن حاکمیت قانون جنگل است.«

پزشکیان با اشاره به سابقه دشمنی 
آمریکا با جمهوری اسلامی ایران از 
بدو پیروزی انقلاب اسلامی اظهارکرد: 
»آمریکا همواره تلاش کرده برای 
ایران مشکل تراشی کرده و در منطقه 
ناامنی و جنگ به راه بیندازد؛ جمهوری 
اسلامی ایران به هیچ وجه خواهان 
جنگ و درگیری نیست، اما به هر 
تجاوزی با قدرت و قاطعانه پاسخی 

پشیمان کننده می دهد.« 
پزشکیان با اشاره به اینکه »هیچ 
کدام از نهادهای بین المللی توان 
مقابله با جنایات و تجاوزهای رژیم 

صهیونیستی را ندارند«، افزود: »این 
جنایات به پشتوانه حمایت های 
آمریکا و برخی کشورهای غربی صورت 
می گیرد؛ وجدان بشری چگونه در 
برابر کشتار 65 هزار انسان بی دفاع 
و بی گناه در غزه سکوت کرده است! 
رفتار وحشیانه و جنایتکارانه رژیم 
صهیونیستی با انسان های بی گناه و 
بی دفاع در دنیایی که مدعی حقوق 
بشر است، چگونه قابل توجیه و 

پذیرش است؟!«
رئیس جمهوری در ادامه با بیان اینکه 
»ایران از دیپلماسی عمومی و ارتباط 
و مراوده میان دو ملت ایران و آمریکا 
استقبال می کند، اما این دولت 
آمریکاست که مانع رابطه بین مردم 
دو کشور می شود«، تصریح کرد: 
»ایران در حین مذاکره با آمریکا بود 
که رژیم صهیونیستی با چراغ سبز 
این کشور به ما حمله کرد. چه کسی 
از برجام خارج شد؟ حمله به ایران بر 
اساس کدام قاعده بین المللی قابل 

است!« توجیه 
پزشکیان با اشاره به اینکه »کشورهای 
زیاده خواه مرتکب هر تجاوز و جنایتی 
می شوند و هر دفاعی در برابر این 
تجاوزات و جنایات را تروریسم توصیف 
می کنند«، گفت: »ایران خواهان 
صلح و آرامش است، اما هرگز زیر بار 
زور هم نمی رود. از سوی دیگر اگرچه 
بازگشت هر تحریمی ناخوشایند است، 
اما پایان راه نیست و قرار نیست ما در 
برابر آن تسلیم شویم. ما راه برون رفت 
از هر وضعیتی را پیدا خواهیم کرد، 
بویژه آنکه امروز ایران علاوه بر روابط 
گسترده دوجانبه با همسایگان، در 
عرصه منطقه ای و جهانی نیز ظرفیت 
خوبی مثل عضویت در سازمان هایی 
نظیر شانگهای، بریکس و اتحادیه 

اقتصادی اوراسیا را دارد.«

 یادآوری مسئولیت وضع فعلی 
به رئیس شورای اروپا

پزشکیان در دیدار رئیس شورای 
به  با اشاره  اروپا هم  اتحادیه 
اینکه »موضع من از همان دوران 
رقابت های انتخاباتی وفاق ملی در 
داخل ایران و تقویت روابط با دنیا 
بود«، عملاً مسئولیت بروز وضع 
فعلی را به »آنتونیو کوستا« یادآوری 
کرد. رئیس جمهوری گفت: »ما به 
دنبال ارتقای سطح روابط با همه 
کشورهای دنیا از جمله کشورهای 
اروپایی بر اساس منافع و احترام 
متقابل بوده و هستیم، اما رژیم 
صهیونیستی از همان اولین روز آغاز 
به کار دولت بنده، در این مسیر 
رویه  این  و  کرد  اختلال آفرینی 

همچنان ادامه دارد.«
ینکه  ا ن  بیا با  ی  ئیس جمهور ر
»ایران هرگز خواهان هیچ جنگ و 
درگیری ای نیست«، افزود: »جمهوری 
اسلامی ایران خواهان روابط سازنده و 
صمیمی است و برای این منظور آماده 
گفت وگو و تفاهم برای رفع مشکلات، 
موانع و دغدغه ها با هدف جلوگیری 

از دامن زدن به اختلافات است.«
پزشکیان با تأکید بر اینکه »جمهوری 
اسلامی ایران قاطعانه اعلام کرده و 
می کند که هرگز به دنبال ساخت 
سلاح هسته ای نیست«، تصریح کرد: 
»آماده همکاری برای شفاف سازی 
در این زمینه و اثبات غلط بودن 
فضاسازی ها در این رابطه هستیم. 
مسئول وضعیت فعلی کسانی هستند 
که تعهدات خود را نقض و از توافق 

ج شدند.« برجام خار
رئیس شورای اتحادیه اروپا نیز در 
این دیدار با بیان اینکه علاقه مند 
به تقویت ارتباطات با ایران هستیم، 
خاطرنشان کرد: »باید با گفت وگو 
و تفاهم مشکلات را برطرف کنیم.«

 
دیدار با رئیس جمهوری سوئیس

پزشکیان در دیدار »کارین کلر سوتر« 
رئیس جمهوری سوئیس، با اشاره به 
سوابق تلاش های انسان دوستانه 
این کشور اظهارکرد: »امروز در غزه 
کودکان و زنان بی گناه و بی دفاع 
در اثر فقدان دارو و غذا می میرند؛ 

شما می توانید تلاش مؤثری برای 
جلوگیری از تداوم و تشدید فاجعه 
و جنایات رژیم صهیونیستی در غزه 

داشته باشید.«
ینکه  ا ن  بیا با  ی  ئیس جمهور ر
»جمهوری اسلامی ایران مطابق با 
فتوای رهبر معظم انقلاب اسلامی 
ساخت سلاح هسته ای را حرام 
می داند«، افزود: »ایران آماده است در 
چهارچوب قوانین بین المللی و حقوق 
خود این مسأله راستی آزمایی شود. 
ما از گفت وگوهای دیپلماتیک برای 
حل مسأله استقبال می کنیم، اما 
طبیعتاً اگر اسنپ بک فعال شود دیگر 
گفت وگو معنایی نخواهد داشت.« 
پزشکیان همچنین از آمادگی ایران 
برای گسترش همکاری ها و ارتقای 

سطح روابط با سوئیس خبر داد.
رئیس جمهوری سوئیس نیز در این 
دیدار با قدردانی از مواضع سازنده 
پزشکیان تصریح کرد: »ایران و 
سوئیس هر دو به دنبال تحقق هدف 
مشترک استقرار صلح در جهان 
هستند.« خانم کارین کلر سوتر 
گفت: »سوئیس از هر گونه تعامل 
سازنده ایران با آژانس بین المللی 
انرژی اتمی استقبال و باور عمیق 
دارد که گفت وگوهای دیپلماتیک 
بهترین راه رفع مشکلات و تقویت 

روابط است.« 

دیدار رئیس  جمهوری فنلاند:  
تقویت روابط با اروپا

دیدار »الکساندر اشتوب« رئیس 
مه  برنا یگر  د فنلاند  ی   جمهور
رئیس جمهوری در این سفر بود. 
مسعود پزشکیان با بیان اینکه »من 
همواره به دنبال تقویت انسجام در 
داخل ایران و گسترش همکاری ها با 
دنیا بوده ام«، اظهارکرد: »روند تقویت 
روابط با کشورهای اروپایی آنچنان که 
مدنظر ما بود، پیش نرفت تا امروز 
که به تلاش سه کشور اروپایی برای 

اجرای اسنپ بک رسیده ایم.«
رئیس  جمهوری با بیان اینکه »ایران 
هیچ قصدی برای ساخت سلاح 
هسته ای ندارد و لذا مشکلی در 
زمینه شفاف سازی در این زمینه نیز 
نداریم«، افزود: »با توجه به تجربه 
نقض تعهدات آمریکا و کشورهای 
اروپایی و نیز حمله نظامی به ایران 
در میانه مذاکرات، یک بی اعتمادی 
نسبت به غرب وجود دارد، اما باور 
داریم که دیپلماسی تنها راه رفع این 

بی اعتمادی است.«
پزشکیان با بیان اینکه »ترویج 
ز  ا هیز  پر و  یی  ا نبه گر جا چند
راهکار  مؤثرترین  یکجانبه گرایی 
برای ارتقای سطح و تقویت تعاملات 
بین المللی است«، تصریح کرد: 
به  و  لمللی  بین ا ی  ن ها سازما «
خصوص سازمان ملل متحد باید 
نسبت به ایجاد و حفظ صلح و 
آرامش مسئولانه تر عمل کنند و به 
خصوص برای توقف جنایات رژیم 
صهیونیستی اقدامات عملی مؤثر 

داشته باشد.«
رئیس  جمهوری فنلاند نیز با تأکید 
بر اینکه »تنها راه غلبه بر مشکلات در 
محیط بین المللی گفت وگو و تفاهم 
در بستر دیپلماسی است«، گفت: 
»ما به چندجانبه گرایی واقعی نیاز 
داریم و نباید اجازه دهیم در شرایط 
عبور جهان از یکجانبه گرایی، فضای 
چند قطبی جای چندجانبه گرایی 

را بگیرد.«
 

دیدار رئیس  جمهوری بولیوی: 
تعامل جدید متناسب با وضع 

جدید
گفت و گو  و  دیدار  در  پزشکیان، 
با »لوییس آرسه کاتاکورا«، رئیس 
به  اشاره  با  بولیوی،   جمهوری 
سیاست های یک جانبه گرایانه ایالات 
متحده آمریکا اظهار کرد: »رویکرد 
آمریکا نه تنها علیه جمهوری اسلامی 
ایران، بلکه علیه تمامی کشورهایی 
است که با سیاست های آن همراهی 
 ، یطی شرا چنین  ر  د  . نمی کنند
کشورهایی که خواهان استقلال و 
حفظ جایگاه خود در نظام بین الملل 
هستند، باید توانمندی های علمی، 
مهارتی و تخصصی خویش را ارتقا 
بخشند تا بتوانند مقتدرانه از منافع 
و حاکمیت ملی شان صیانت کنند.«
رئیس  جمهوری همچنین با اشاره 
به احتمال اقدام برخی کشورهای 
اروپایی در فعال سازی مکانیسم 
موسوم به اسنپ بک علیه جمهوری 
اسلامی ایران تأکید کرد: »امیدواریم 
چنین روندی رقم نخورد؛ با این حال، 
جمهوری اسلامی ایران برای مواجهه 
با هر سناریو و شرایطی آمادگی کامل 
دارد و بدیهی است که نوع تعامل 
و سیاست های ما نیز متناسب با 
وضعیت جدید تنظیم خواهد شد.«

لوییس آرسه کاتاکورا هم در این دیدار 
سیاست های جنگ طلبانه آمریکا 
بویژه در منطقه کارائیب را تهدیدی 
برای صلح و امنیت بین المللی و 
موجب نگرانی کشورهای مستقل 

. نست ا د
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که مانع 
رابطه بین 

مردم دو 
کشور 

می شود

دولت

حضور رئیس جمهوری در مجمع عمومی سازمان ملل 
متحد را باید نقطه عطفی در دیپلماسی ایران دانست. 
او در دومین سخنرانی خود از این تریبون جهانی، 
توانست صدای ملت ایران را با ترکیبی از استدلال 
حقوقی، اخلاقی و سیاسی به گوش جهانیان برساند. 
آنچه برجسته بود، بازتعریف جایگاه ایران در نظم 
بین الملل از موضع کشوری مظلوم اما مقتدر بود؛ 
کشوری که در عین پایبندی به اصول انسانی و دینی، 
حاضر نیست حقوق مشروع خود را فدای فشارهای 
قدرت های بزرگ کند. رئیس جمهوری سخن خود را با 
ارجاع به قاعده ای اخلاقی آغاز کرد که در همه ادیان 
و فرهنگ ها مشترک است:»آنچه بر خود نمی پسندی 
بر دیگران نیز مپسند.« این قاعده بنیادین، شالوده ای 
است که اگر به آن عمل شود، بسیاری از بحران ها 
برطرف خواهد شد. پزشکیان پرسید »آیا کسانی که 
به نام آزادی و حقوق بشر، دیگران را تحت تحریم و 
تجاوز قرار می دهند، حاضرند چنین رفتاری را برای 
خود بپذیرند؟« این پرسش، محور اخلاقی بود که 

وجدان جهانیان را خطاب قرار می داد.
او با اشاره به فجایع منطقه، تصویر روشنی از بی عدالتی 
در نظام بین الملل ترسیم کرد. پزشکیان در حالی این 
موارد را برشمرد که ایران نیز قربانی حملات هوایی 
مستقیم بوده است؛ حملاتی که در اوج مسیرهای 
دیپلماتیک انجام شد و خیانتی آشکار به تلاش های 
صلح طلبانه را رقم زد. او این اقدامات را نه تنها نقض 
حاکمیت ایران، بلکه شکستن یکی از خطوط قرمز 
اساسی روابط بین الملل دانست؛ خط قرمزی که اگر 
نادیده گرفته شود، جهان شاهد بدعت های خطرناکی 
خواهد بود:هدف قرار دادن تأسیسات هسته ای تحت 
نظارت بین المللی، ترور مقامات رسمی و بی اعتبار 
شدن قواعد امنیت جمعی. هشدار رئیس جمهوری در 
این بخش، نه صرفاً دفاع از ایران، بلکه دفاع از نظام 
بین الملل بود.بخش دیگر سخنرانی دکتر پزشکیان به 
پرونده هسته ای ایران اختصاص داشت. او اعلام کرد 
ایران هرگز به دنبال سلاح هسته ای نبوده و نخواهد 
بود. این موضع، پاسخی به فضاسازی هایی است که 
سال هاست از سوی برخی قدرت ها تکرار می شود. 
رئیس جمهوری تأکید کرد ایران آماده همکاری برای 
رفع ابهام است، اما نمی پذیرد حقوق مسلم اش 
قربانی اراده های سیاسی شود. این پیام نشان داد ایران 
همچنان به دیپلماسی متعهد است و با وجود فشارها، 
خواهان اثبات حقانیت خود از مسیر گفت وگو است.

در بخش منطقه ای، دکتر پزشکیان طرحی برای 
خاورمیانه ارائه داد که مبتنی بر همکاری، امنیت جمعی 
و توسعه متوازن است. او تأکید کرد امنیت منطقه ای 
تنها زمانی پایدار خواهد بود که همه دولت ها و 
ملت های منطقه در آن مشارکت داشته باشند و 
دخالت قدرت ها، خشونت و بی ثباتی را افزایش 
داده و مانع شکل گیری نظامی عادلانه شده است. 
این سخنان، پیامی روشن به همسایگان داشت:به 
دنبال سلطه نیستیم، دست همکاری دراز می کنیم تا 

منطقه ای امن و آباد برای همه ساخته شود.
رئیس جمهوری به مسأله بازگشت احتمالی تحریم ها 
هم پرداخت و آن را غیرقانونی و فاقد مشروعیت خواند. 
او یادآور شد کسانی که از توافق خارج شده و تعهدات را 
نقض کرده اند، نمی توانند ایران را به نقض تعهد متهم 
کنند. این موضع، افشای معیارهای دوگانه ای است که 
اعتبار نهادهای بین المللی را خدشه دار کرده است. 
پزشکیان خواستار بازسازی اعتماد به سازمان ملل و 
نظام حقوق بین الملل شد و از کشورها خواست به 
جای تقسیم جهان به دوست و دشمن، بر فصل 

مشترک ارزش های انسانی تکیه کنند.
در مجموع، این سخنرانی روایتی بود از کشوری 
که مقابل تحریم و تجاوز ایستاده، اما همچنان بر 
منطق گفت وگو، عدالت و اخلاق پای می فشارد. 
دکتر پزشکیان کوشید چهره واقعی ایران را به نمایش 
بگذارد؛ ملتی که به دنبال صلح و عدالت است، اما 
از حقوق مشروع خود کوتاه نخواهد آمد. او نشان داد 
ایران نه منزوی است، نه طالب جنگ، بلکه آماده 
است در چهارچوب احترام متقابل و همکاری برابر، در 

ساختن جهانی بهتر مشارکت کند.
از نگاه ما به عنوان سخنگوی دولت، این سخنرانی 
فرصتی بود تا بار دیگر به جهانیان یادآوری کنیم 
ایران انتخاب کرده تا صدای عقلانیت و صداقت باشد.

در شرایطی که برخی قدرت ها می کوشند تصویر ایران 
را مخدوش جلوه دهند، پیام رئیس جمهوری پژواک 
صدای ملت ایران بود؛ صدای مقاومتی که به دنبال 
ویرانی نیست، بلکه درصدد صلحی عادلانه است. 
پزشکیان گفت اگر جهان به جای بلند کردن صداها، 
شنیدن را تمرین کند، خواهد فهمید ایران حامل پیام 
اخلاق و عدالت است. این پیامی است که به عنوان 
دولت وفاق ملی در مسیر سیاست خارجی دنبال 

. می کنیم
به عنوان سخنگوی دولت، تأکید می کنم این حضور 
و سخنرانی، فقط رویدادی دیپلماتیک نبود؛ یک بیانیه 
ملی بود که جهان را به بازاندیشی در عدالت و صلح 
فراخواند. ایران آمده تا بگوید در برابر ظلم سکوت 
نمی کند، اما در برابر منطق و عدالت، آماده گفت وگو 
است. ملت ما صدای خود را از سازمان ملل به گوش 
جهان رساند و رئیس جمهوری پژواک این صدا بود. 

جهان باید این صدا را بشنود.

صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

بیانیه ملی ایران در نیویورک

president.ir :روسای جمهور ایران و فرانسه عکس دیدار رئیس شورای اتحادیه اروپا با رئیس جمهور



لاریجانی در 
این گفت و گو 
نشان داد که 
ایران در این 
مدت تقریباً 

همه کاری کرد 
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معاون اول رئیس جمهور تأکید کرد
تأمین انرژی مورد نیاز بخش 

تولید؛ اولویت دولت

نشست شورای عالی انرژی به ریاست معاون اول 
رئیس جمهور، با حضور جمعی از وزرا و مسئولان 
ن جلسه که با هدف  ارشد کشور برگزار شد. در ای
بررسی وضعیت ناترازی انرژی و راهکارهای بهبود 
بهره وری در مصرف آب، برق و گاز تشکیل شد، 
ن پایدار  معاون اول رئیس جمهور بر اهمیت تأمی
انرژی به ویژه برای بخش تولید تأکید کرد و آن را 

در صدر اقدامات دولت چهاردهم دانست.
ایرنا، محمدرضا عارف یادآور شد که  به گزارش 
حل مشکلات مربوط به ناترازی انرژی، یکی از 
محورهای اصلی سیاست گذاری دولت است. به 
گفته او، طی ماه های گذشته جلسات متعددی 
با حضور رئیس جمهوری و کارشناسان حوزه انرژی 
برگزار شده تا برای چالش های پیش  روی کشور در 
ارائه شود.  زمینه آب، برق و گاز راهکارهای عملیاتی 
وی با اشاره به نام گذاری سال جاری که بر رشد 
ن انرژی  تولید و بهره وری تأکید دارد، افزود: تأمی
پایدار برای واحدهای تولیدی و صنعتی، اولویت 
ن  نخست دولت است و همه دستگاه ها باید در ای

مسیر همکاری کنند.
او اظهار کرد که کاهش هدررفت منابع و استفاده 
بهینه از انرژی در همه حوزه ها، از جمله مصارف 
خانگی، صنعتی و دستگاه های اجرایی ضروری 
است. عارف تأکید کرد: دولت باید خود در 
انرژی های نو و تجدیدپذیر پیشگام  از  استفاده 
باشد تا به الگویی برای مردم و سایر بخش های 

تبدیل شود. کشور 
در ادامه جلسه، اعضای شورای عالی انرژی به 
انرژی  ن  بررسی چهارچوب صدور مجوزهای تأمی
برای واحدهای صنعتی جدید پرداختند. بر اساس 
ن مصوبه، واحدهای بزرگ صنعتی برای شروع  ای
فعالیت، ملزم به دریافت مجوزهای لازم در زمینه 
ن پایدار انرژی خواهند بود تا از ایجاد فشار  تأمی

مضاعف بر شبکه های موجود جلوگیری شود.

ن باشند  ایران باید مطمئ »ملت 
که ما همه راه ها را می رویم و 
ن بماند  نمی گذاریم چیزی روی زمی
ن کار را  که بعداً فکر کنیم چرا ایـــ
از اظهارات  ن بخشی  ایـــ نکردیم.« 
دبیر شورای عالی امنیت ملی 
صداوسیماست  با  در گفت و گو 
که پنجشنبه گذشته منتشر شد. 
ن 19دقیقه، به صورت  لاریجانی در ای
موردی، شفاف و بدون پرده پوشی 
به مردم توضیح داد که از دو ماه 
ی »اسنپ بک«  اجرا تا  گذشته 
چه مسیرهایی طی شده، چه 
گفت و گوهایی شده و چه توافقاتی 
صورت گرفته است. درست است 
که توقف »اسنپ بک« بعید به نظر 
ن 19  ای اما لاریجانی در  می رسد، 
دقیقه دقیقاً می خواست توضیح 
بدهد که چرا توقف اجرای مکانیسم 
اروپا بعید است. او در  از سوی  ماشه 
ن گفت و گو نشان داد که ایران  ایـــ
ن مدت تقریباً همه کاری کرد  در ایـــ
ن  تا کار به اینجا نرسد و برای همی
ایران  نبوده که  هیچ پیشنهادی 
ایران حتی  بررسی نکرده باشد. 
پذیرفت در چهارچوب 1+5 با آمریکا 
هم گفت و گو کند، اما باز هم غرب 
به رفتار غیرصادقانه خود ادامه داد 
و وقتی که آمریکا محدودکردن برد 
50 کیلومتر  موشک های ایران به زیر 0
ص شد دیگر  را مطرح کرد، مشخ
مسأله »گفت و گو« نیست، بلکه 
ن بردن توان دفاعی ایران  از بیـــ
است؛ موضوعی که در مرحله بعد 
به تسلیم ایران منتهی می شود. 
براساس توضیح شفاف لاریجانی از 
مذاکراتی که در حدود دو ماه گذشته 
با اروپا و آمریکا صورت گرفت و بیان 
شفاف او از چیزی که واقعاً غرب 
امروز از ایران می خواهد، همه 
بیانگر یک حقیقت  ن محتوا  ایـــ
بود: اینکه لاریجانی به صداوسیما 
آمد تا صریح و صادقانه با مردم 
ن بگوید، تا  و سیاستمداران سخ
درنهایت تأکید کند که »ما همه 
ن راه ها را رفتیم. اما خب، اگر  ایـــ
اینها روی حرف های غیرمنطقی 
خود پافشاری کنند، باید بایستیم.«

اسنپ بک از کجا آمد؟
گفت و گوی 19 دقیقه ای لاریجانی با 
صداوسیما، اساساً درباره »اسنپ بک« 
بود. لاریجانی درباره آنچه خودش 
»اصل موضوع ماشه یا اسنپ بک«، 
ن  یـــ ا »ماجرایش  گفت:  ند،  ا خو
است که )در برجام( اگر یک طرف 
تعهداتش را انجام نداد، طرف دیگر 
بتواند برگردد. یعنی اگر 1+5 تعهدات 
خود را انجام ندادند، ما بتوانیم تمام 
مسیر هسته ای خود را از سر بگیریم، 
اگر ما تخلف کردیم، طرف مقابل 

برگردد به قطعنامه ها.«
وی افزود: »ما که داشتیم عمل 
ن بار آمریکایی ها از  می کردیم، اولی
ن تعهد خارج شدند. گروه دوم  ایـــ
اتحادیه اروپا بود که وقتی آمریکایی ها 
رفتند بیرون، ایران پایبند بود، اما 
با وعده و وعید اینها )اروپایی ها، 
ایران به تعهدات خود( پایبند بود، 
اما )اروپایی ها( هیچ کاری نکردند، 
هیچ کاری.«لاریجانی با تأکید بر اینکه 
اروپایی ها برای اجرای تعهدات خود 
حتی »یک گام برنداشتند«، اضافه کرد: 
»اگر قرار است کسی مؤاخذه شود، 
آنان باید مؤاخذه شوند. حالا بعد از 
10 سال رسیدیم به جایی که آنان نه 
تنها به تعهدات خود عمل نکردند و 

از برجام خارج شدند، بلکه عملیات 
نظامی هم علیه ما انجام دادند و 
جنگ راه انداختند.« وی، ماجرای 
ن طور جمع بندی  ای »اسنپ بک« را 
ن ها آمدند گفتند چون  کرد: »ای
ن اختیار را داریم که برگردیم  ما ایـــ
ن  )به قطعنامه ها(، می خواهیم از ای
اختیار استفاده کنیم و برگردیم. خب 
ن یک جفاست، چون ما پایبند  ایـــ
بودیم و اگر بناست کسی شکایت 
کند، ما هستیم. لاریجانی »کاری که 
اینها )اروپایی ها( دارند می کنند« را 

»سوء استفاده« نامید.

ایران چه کرد؟
دبیر شورای عالی امنیت ملی توضیح 
داد که پس از درخواست سه کشور 
اروپایی برای بازگشت قطعنامه ها، »ما 

ن فاصله؟« چه کردیم تا ای
ن فاصله یک ماه  وی گفت: »در ایـــ
ن  ن بحث شان ای و خرده ای، اولیـــ
بود که اگر با آژانس یک طراحی 
جدید برای همکاری بکنید، ما تقاضای 
ن  اسنپ بک را پس می گیریم. ایـــ
ن است که باید نظامات  معنی اش ای
جدیدی با آژانس طراحی شود. چرا؟ 
چون بمباران کردند. تا امروز هیچ 
سابقه ای وجود ندارد که یک مرکز 

ن  هسته ای در دنیا بمباران شود، ای
ن بار است، درحالی که مدیرکل  اولی
آژانس و شورای امنیت، تکان نخوردند 
و حرفی هم نزدند.« لاریجانی با اشاره 
ن ها گفتند اگر یک توافق  به اینکه »ای
کنید«، ادامه داد: »همان هایی که 
گفتند اگر توافق شود، آژانس هم 
قبول کند، ما اسنپ بک را پس 
می گیریم، بعد قبول نکردند و گفتند 

ما چیز دیگری می خواهیم.«
ن ها را اروپایی ها  وی با بیان اینکه »ای
ن طور  ای را  نقش آمریکا  گفتند«، 
تشریح کرد: »آمریکایی ها پشت 
وپایی ها  ار و  می کنند  کار  صحنه 

سربازان آنها هستند.«
لاریجانی تشریح کرد که اقدامات 
ایران برای توقف »اسنپ بک« فقط 
توافق با آژانس نبود، به قول او، »گام 
ن بود که دو سه  بعدی اروپایی ها ای
تا طرح مطرح شد، یک طرح هم 
روس ها دادند و گفتند تقاضا می کنیم 
6 ماه اسنپ بک اجرا نشود و در 6ماه 
ن را هم قبول کردیم،  مذاکرات شود. ای
ن موضوع از طریق  از اینکه ایـــ زیرا کلاً 
مذاکرات حل شود، تحاشی نداریم. 
اگر مذاکرات واقع بینانه و عادلانه 
باشد، هیچ وقت ایران پرچم مذاکره 
ن گفتیم  ن نمی گذارد. بنابرای را پاییـــ
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سیاست
ن هم عیبی ندارد، پیشنهاد روس ها  ای

را هم پذیرفتیم.« 
امنیت ملی  دبیر شورای عالی 
ن میان پیشنهادی هم  گفت: »در ای
اروپایی ها دادند که شروطی داشتند 
از  و شروطش منطقی نبود. یکی 
ن بود که با آژانس به توافق  شروط ای
برسیم که به توافق رسیدیم. یکی 
ن بود که  دیگر از شروط اروپایی ها ای
مذاکره با آمریکایی ها بشود. گفتیم 
اگر مذاکراتی باشد با جمع 1+5، مانعی 
ن را هم قبول کردیم. یعنی  ندارد، ای
مذاکره با آمریکایی ها در جمع بقیه 

کشورها را قبول کردیم.«
ن اقدامات  وی با بیان اینکه همه ایـــ
ن بود که ایران می خواست  برای ای
»بهانه ها را از آنان بگیرد«، گفت: 
ن  »ما می دانستیم که آخرش هم ت
نمی دهند، اما می خواستیم بهانه 

نداشته باشند.«
ن نکته، اظهار  لاریجانی پس از بیان ای
ن نکته ای است که ملت ایران  کرد: »ای
بداند، ما همه راه ها را رفتیم، برای 
اینها بهانه ای نداشته باشند.  اینکه 
ما می دانستیم مذاکرات پا نخواهد 
گرفت یا اروپایی ها نمی خواهند 
مذاکرات را خیلی جدی بگیرند، ولی 
نمی خواستیم به رسانه ها بگویند 
ما تقاضای مذاکره کردیم اما ایران 
ن قبول کردیم  قبول نکرد. بنابرای
اما باز  مذاکره 1+5 برگزار شود، 
هم نپذیرفتند. خودشان پیشنهاد 
دادند، ولی نپذیرفتند.« وی ادامه داد: 
»پیشنهاد روس ها را هم نپذیرفتند و 
ن کاری که شروع کردیم  گفتند ما همی

را دنبال می کنیم.« 
ن مرحله  لاریجانی توضیح داد که در ای
بود که نیات واقعی غرب عیان شد. 
وی گفت: »بعد اروپایی ها تقاضاهایی 
مطرح کردند.« دبیر شورای عالی 
امنیت ملی درباره چیستی تقاضای 
اروپا به نیابت از آمریکا، اظهار 
کرد: »آمریکایی ها اصرار دارند اگر 
می خواهیم مذاکره کنیم، حتماً 
باید درباره مسأله موشکی ایران 
مذاکره کنیم.« لاریجانی خطاب به 
»سیاستمداران« ایرانی که نگران 
ن روزها هستند،  فرآیند دیپلماتیک ای
گفت: »آیا کسی هست در ایران، از 
سیاستمداران کشور که بیاید بگوید 
ما برد موشک هایمان را می آوریم 
50 کیلومتر؟ کسی هست بیاید  0 زیر 

را بگوید؟« ن  ای
وی با بیان اینکه توان موشکی، »تنها 
عامل مهم تهاجمی و دفاعی است 
که می خواهند از ما بگیرند«، تصریح 
کرد: »اشکالات اینهاست، یعنی ملت 
ایران باید بدانند که مشکل سر 
اینکه بنشینیم و با هم مذاکره کنیم 
نیست. خب مذاکره کنیم، مگر 
کسی گفت که مذاکره نکنیم؟ در 
جمع دیگری )با آمریکایی ها مذاکره 
کنیم( اگر حرف حساب داشته 
باشید، اما اگر گفتید می خواهیم 
ن باشد،  مذاکره ای کنیم که آخرش ای
)یعنی موشک نداشته باشید( هیچ 

ن را نمی پذیرد.« آدم عاقلی ایـــ

راه های دیگری وجود دارد؟
ن گفت و گو،  لاریجانی در پایان ایـــ
تأکید کرد که برای شرایط بازگشت 
»اسنپ بک« تمهیدات اندیشیده شده 
است. اما او باز سؤال دیگری مطرح 
ن است که آیا راه های  کرد: »سؤال ای

دیگری هم وجود دارد؟«
لاریجانی پاسخ داد: »در عالم سیاست 
ن بست  هیچ وقت یک امری به ب
نمی رسد و راهی وجود دارد«، اما 
ن است  ن را هم گفت که، راه ای ایـــ
ن باید بپذیرند که جنگ  که »طرفیـــ
جواب نمی دهد و از راه گفت و گو 
مسائل را حل کنند.« وی نتیجه 
گرفت: »به نظر می رسد طرف مقابل 
ن نتیجه نرسیده و با جنگ  هنوز به ای
و صلح بازی می کند و وقتی با جنگ 
و صلح بازی می کنند، یعنی مذاکره 
تمهید یک عملیات است، یعنی خود 

مذاکره اصالتی ندارد.«
لاریجانی با تأکید بر اینکه مذاکره ادامه 
ن است  دارد، گفت: »اصل کلی ما ای
که هر راهی که حقوق و منافع ملی 
ن کند، ما فروگذار نکنیم  کشور را تأمی
که پیش وجدان خودمان ناراحت 
ن مسیر را تا امروز آمدیم  نباشیم. ای
ن چند  و باز هم می رویم، یعنی همی
روز هم باز پیشنهادی بیاید ما بررسی 
ن نکته لاریجانی  می کنیم.« مهم تری
ن گفت و گو که دست کم 3 بار  در ایـــ
ن بود: »ملت ایران باید  تکرار شد، ای
ن راه ها  ن باشند که ما همه ایـــ مطمئ
را می رویم و نمی گذاریم چیزی روی 
ن بماند که بعداً فکر کنیم چرا  زمیـــ
ن کار را نکردیم. اما باید برای شرایط  ای
اجرای »اسنپ بک« هم آماده باشیم.«

گزارش لاریجانی به مردم از مذاکرات تا اسنپ بک: مردم بدانند 
همه راه ها را رفتیم

اهل مذاکره هستیم

irannewspaper irannewspapper

شامگاه چهارشنبه هفته گذشته، مستند 
ن اقدام وزارت اطلاعات، با  مربوط به ایـــ
عنوان »نهان خانه عنکبوت« از شبکه یک 
ن مستند، وزارت  سیما پخش شد. در ایـــ
اطلاعات بخش هایی از میلیون ها سند به 
دست آمده از مراکز حساس و افراد مؤثر 
در برنامه اتمی رژیم صهیونیستی را منتشر 
کرد. پیش از پخش مستند، حجت الاسلام 
اطلاعات  وزیر  خطیب  اسماعیل  سید
ن  جمهوری اسلامی ایران در مقابل لنز دوربی
صداوسیما قرار گرفت تا گوشه ای از ابعاد 
ضربه اطلاعاتی واجا به موساد را تشریح 
کند. حجت الاسلام خطیب با اشاره به بیانیه 
۲0 خرداد،  رسمی وزارت اطلاعات در تاریخ 
افزود: »سربازان گمنام امام زمان)عج( 
ن  ن و چندلایه تریـــ طی یکی از پیچیده تریـــ
عملیات های اطلاعاتی، موفق شدند به عمق 
نهانخانه های رژیم صهیونیستی نفوذ کرده و 
ن رژیم  گنجینه ای از اطلاعات فوق محرمانه ای
را در حوزه های هسته ای، نظامی، اطلاعاتی 
و علمی، به طور کامل استخراج و به داخل 

کشور منتقل کنند.«
ن نفوذ بزرگ،  بنابر اعلام وزیر اطلاعات، »ایـــ
محصول ماه ها طراحی پیچیده، استقرار 
لایه های عملیاتی و اجرای موفق مراحل 
متعدد عملیات اطلاعاتی در دل ساختار 
ن  ن بود. و تنها بخش اندکی از ای دشم
اطلاعات به صورت رسمی منتشر شده و ابعاد 
دیگر آن در فرصت مقتضی و بر اساس مصالح 
ن  ملی اطلاع رسانی خواهد شد«. همچنی
»در اطلاعات به دست آمده، جزئیات دقیق 
ن حساس نظامی با کاربردهای دوگانه  اماک
وجود دارد که با تحویل مختصات آنها به 
یگان های موشکی کشور، در جنگ 1۲ روزه 

برخی از آنها هدف قرار گرفته اند.«
حجت الاسلام خطیب در بخشی از سخنان 
ن نتانیاهو،  خود، کنایه ای هم به بنیامیـــ
نخست وزیر رژیم صهیونیستی زد و با اشاره 
ن های  ن سرزمی تلویحی به جاسوسی ساکنی
اشغالی برای ایران گفت: »به جای حل 
مشکل آب ایران، به فکر نان کارمندانت 
باش؛ همان هایی که به انگیزه مالی با ما 

همکاری کردند.«
اما برای درک عملیات منحصر به فرد وزارت 
اطلاعات فراتر از سخنان خطیب و مستند 
اخیر وزارت اطلاعات، باید به بررسی ابعاد 
ن  فنی، استراتژیک، سیاسی و منطقه ای ای
عملیات پرداخت؛ روش های احتمالی اجرا را 
موشکافی و پیامدهایش را در سطوح داخلی، 

ن المللی تحلیل و در نهایت آن  منطقه ای و بی
را در بستر رقابت اطلاعاتی ایران و اسرائیل 

ارزیابی کرد.
رژیم صهیونیستی، به دلیل بهره مندی از 
ن سیستم های امنیتی  یکی از پیشرفته تری
و اطلاعاتی جهان، هدفی بسیار دشوار 
برای عملیات های نفوذ محسوب می شود. 
تأسیسات حساس مانند دیمونا، که قلب 
ن رژیم است، تحت  برنامه هسته ای-اتمی ای
حفاظت چندلایه ای، از جمله نظارت سایبری 
ن  و تدابیر فیزیکی قرار دارند. نفوذ به چنی
سیستمی نیازمند ترکیبی از مهارت های 
اطلاعاتی، فناوری پیشرفته و بهره گیری 
از ضعف های احتمالی در ساختار امنیتی 
اسرائیل است. بهره مندی از منابع انسانی 
یکی از روش هایی است که احتمالاً توسط 
وزارت اطلاعات به کار گرفته شده است. 
اکتبر  از هفتم  بخصوص آنکه حداقل 
ن سو، تعداد قابل توجهی از  ۲0 به ای ۲3
ن های اشغالی  ن سرزمی صهیونیست های ساک
به جرم جاسوسی برای ایران، شناسایی، 
معضلی  محاکمه شده اند.  و  بازداشت 
که به اذعان تحلیلگران و مقامات رژیم 
صهیونیستی، تبدیل به یک بحران امنیتی 
ن رژیم شده و البته می تواند نشانه ای  برای ای
از وجود شبکه ای پیچیده از عوامل داخلی 
باشد که با انگیزه های مختلف به همکاری 
با ایران ترغیب شده اند. انتشار اخبار 
متعدد از شناسایی و بازداشت جاسوس ها 
ن بت و پلیس رژیم صهیونیستی،  توسط شی
ن حوزه مهر تأیید  بر توانمندی ایران در ای
می زند. نکته جالب توجه آنکه روز پنجشنبه 
هفته گذشته و به فاصله تنها یک روز از 
سخنان خطیب خطاب به نتانیاهو، پلیس 
ن بت اعلام کردند که  رژیم صهیونیستی و شی
یک صهیونیست با تابعیت دوگانه اسرائیلی-
ن جاسوسی از  ن ماه به ظ آمریکایی در ایـــ

هرتزی هالوی، رئیس سابق ستاد ارتش 
ن گویر، وزیر  رژیم صهیونیستی و ایتامار ب
ن رژیم دستگیر شده است. امنیت داخلی ای
احتمال دیگر، استفاده از امکان هک سایبری 
است. جمهوری اسلامی ایران حداقل در چند 
ن  سال گذشته، توانایی های خود را در ای
زمینه به طور قابل  توجهی ارتقا داده است. 
به طوری که درحال حاضر رژیم صهیونیستی 
در صدر فهرست اهداف حملات سایبری 
است. نفوذ سایبری به سیستم های دیجیتال 
اسرائیل، که از فناوری های پیشرفته ای 
مانند فایروال های)دیوار آتش( چندلایه 
بهره می برند،  و سیستم های رمزنگاری 
می تواند از طریق تکنیک های پیچیده ای 
مانند فیشینگ هدفمند، بهره برداری از 
آسیب پذیری های نرم افزاری، یا حتی استفاده 

از بدافزارهای سفارشی انجام شده باشد.
ن احتمال، سرقت فیزیکی اسناد  سومی
 ۲0 است. مشابه عملیات موساد در سال 1۸
در تهران، که طی آن اسناد هسته ای ایران 
از انباری در شورآباد خارج شد. استفاده از 
ن روش، نیازمند دسترسی مستقیم به  ایـــ
تأسیسات یا آرشیوهای امنیتی، هماهنگی 
دقیق برای ورود و خروج و شبکه ای لجستیکی 
ن های اشغالی  برای انتقال اسناد از سرزمی
ن حجم زیادی از اسناد،  است. انتقال ام
بویژه اگر شامل فیلم ها، تصاویر با کیفیت 
بالا یا تجهیزات دیجیتال باشد، موفقیت 
بزرگ برای دستگاه اطلاعاتی ایران و چالشی 
بزرگ تر برای سیستم اطلاعاتی-امنیتی رژیم 

است. صهیونیستی 
ن سناریو، استفاده ترکیبی از  اما محتمل تری
ن روش هاست. برای مثال، عوامل انسانی  ای
می توانند اطلاعات اولیه ای درباره نقاط 
ضعف سیستم های امنیتی فراهم کنند، 
که سپس برای نفوذ سایبری استفاده شود. 
هک سیستم ها می تواند دسترسی به اسناد 
دیجیتال را تسهیل کند، در حالی که شبکه ای 
از عوامل لجستیکی، اسناد فیزیکی را از 
اسرائیل خارج می کنند. در صورت صحت، 
ن سطح از  ن روش و البته ای به کار گیری ایـــ
هماهنگی، نشان دهنده توانمندی بالای 
ایران و توانایی  سیستم اطلاعاتی-امنیتی 
اجرای عملیات های  وزارت اطلاعات در 

ن است. چندوجهی در خاک دشم
عملیات وزارت اطلاعات، به رغم تشابه با 
۲0 نقطه متمایز  عملیات موساد در سال 1۸
قابل توجهی هم دارد. نفوذ به زیرساخت های 
امنیتی اسرائیل، با توجه به نظارت چندلایه 
ن رژیم و  ایـــ ن المللی  و همکاری های بی
البته محدودیت سرزمینی نسبت به ایران، 
به مراتب دشوارتر از دسترسی به انباری در 

است. ن  تهرا

»ایران« عملیات وزارت اطلاعات در سرزمین های اشغالی را واکاوی می کند

چهار احتمال برای یک عملیات
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فعال شدن »مکانیسم ماشه«
پایان نقش آفرینی اروپا در روندهای دیپلماتیک

خبر

محمد جواد ظریف:
برنامه هسته ای ایران از دریچه عزّت 

و غرور تاریخی شکل گرفته است
محمدجواد ظریف، وزیر خارجه پیشین ایران در 
سخنرانی اخیر خود در نشست انجمن کنترل 
تسلیحات که به  صورت آنلاین از تهران برگزار شد، 
تأکید کرد که نگاه رهبران ایران و بخش عمده ای 
از مردم کشور به برنامه هسته ای صرفاً اقتصادی یا 
نظامی نیست بلکه از دریچه عزّت، غرور تاریخی 
و تاب آوری ملی شکل گرفته است. به گفته او، 
فشارهای حداکثری و تهدیدها، از جمله تحریم های 
شدید و حملات نظامی و ترور دانشمندان، هرگز 
ایران را به تسلیم وادار نکرده و تنها اراده ملی را 

مستحکم تر ساخته است.
ظریف با اشاره به تاریخ سه دهه ای برنامه 
هسته ای ایران خاطرنشان کرد که تلاش ها برای 
محدودسازی کشور از طریق تحریم، حملات 
سایبری استاکس نت و ترور دانشمندان، نه  تنها 
موفق نبوده بلکه توانمندی غنی سازی ایران را 
افزایش داده است. او به نمونه فشار حداکثری 
پس از خروج آمریکا از برجام اشاره کرد که طی 
آن ظرفیت غنی سازی از پنج هزار سو به نزدیک 
۱۳۰ هزار سو ارتقا یافت و درصد غنی سازی نیز به 
بیش از 6۰ درصد رسید، در حالی که همکاری با 

آژانس کاهش پیدا کرد.

تهدید و هراس اسرائیل از صلح
ظریف در بخش دیگری از سخنان خود، اسرائیل 
را خطرناک ترین بازیگر تروریسم در جهان دانست 
 NPT و تأکید کرد که این رژیم خارج از معاهده
است و نزدیک به ۲۰۰ کلاهک هسته ای در اختیار 
دارد، در حالی که هیچ تحریمی علیه آن اعمال 
نمی شود. به گفته او، هراس بنیادین اسرائیل از 
صلح و ثبات، سیاست فشار و تهدید علیه ایران و 
منطقه را توضیح می دهد و تلاش های غرب برای 
بازگرداندن قطعنامه ها علیه ایران، تنها مقاومت و 

بی اعتمادی را تشدید می کند.
ظریف با رد فرضیه های فشار حداکثری و ادعای 
باج  گیری هسته ای ایران تصریح کرد که حلقه 
مفقوده در تحلیل های غربی، عزّت و استقلال 
ملی ایران است. او با تأکید بر اینکه ایران هیچ گاه 
به سوی ساخت سلاح هسته ای حرکت نکرده و 
توسعه برنامه هسته ای را به صورت صلح آمیز ادامه 
داده است، خاطرنشان کرد: »برای حرکت به جلو، 
باید به پارادایمی  گذار کنیم که عزّت را در کانون 

خویش قرار دهد.«

پیشنهادهای منطقه ای برای آینده
ظریف در ادامه سخنان خود به پیشنهاد ایجاد 
»شبکه خاورمیانه ای برای پژوهش و پیشرفت 
اتمی« یا »مناره« اشاره کرد؛ نهادی منطقه ای که 
همکاری صلح آمیز هسته ای، تحقیق مشترک، 
اشتراک فناوری و مکانیسم های نظارتی را تسهیل 
کرده و اعتماد میان کشورهای خاورمیانه را ارتقا 
می دهد. او تأکید کرد که عبور از شکست های 
گذشته، بازنگری در فرضیات ناکام و تمرکز بر 
احترام متقابل، تنها مسیر تحقق عدم اشاعه واقعی 

و شکوفایی منطقه است.
وزیر خارجه پیشین ایران در نهایت تصریح کرد که 
راه حل واقعی مسائل هسته ای نه از مسیر فشار 
و تهدید بلکه از طریق احترام متقابل، عزّت ملی 
و همکاری الهام بخش منطقه ای می گذرد و تنها 
چنین چهارچوبی می تواند زمینه حل مسأله 
هسته ای ایران و تأمین ثبات در غرب آسیا را 

آورد. فراهم 

این پیش نویس، امکان تمدیدهای  در 
بیشتر نیز پیش بینی شده است که عملاً 
می تواند مکانیسم ماشه را از کار بیندازد و به 
گفت وگوهای سیاسی نفس تازه ای بخشد.
این سومین متن پیشنهادی پکن و مسکو 
از ابتدای شهریور است؛ متنی که در نسخه 
نهایی خود حتی از توافق اخیر ایران و 
آژانس در قاهره استقبال می کند و دوطرف 
را به ادامه همکاری تشویق می نماید. 
چنانچه این قطعنامه به تصویب برسد، 
اجرای مکانیسم بازگشت تحریم ها که قرار 
است از 6 مهر فعال شود، به تعویق خواهد 
افتاد. اگرچه هنوز معلوم نیست قطعنامه 
روسیه و چین رأی کافی در شورای امنیت 
کسب کند اما صرف این هماهنگی برای 
بسیاری از تحلیلگران معنایی روشن دارد. 
»وال استریت ژورنال« در گزارشی نوشت که 
این اقدام »نمایشی از اتحاد راهبردی علیه 
غرب« است و ایران در این میان به حلقه 
اتصال مسکو و پکن بدل شده است. از 
نگاه این روزنامه حتی در صورت شکست 
این طرح، پیامی ژئوپلیتیک به آمریکا و 
اروپا مبنی بر شکل گیری جبهه ای تازه در 
برابر فشارهای غربی مخابره خواهد شد.

ضرورت تصمیم  گیری هوشمندانه 
شورای امنیت

این حال، در صورت عدم تصویب  با 
پیش نویس ارائه شده توسط چین و روسیه، از 
6 مهرماه تحریم های سازمان ملل علیه ایران 
دوباره به اجرا درخواهد آمد؛ تحریم هایی که 
دامنه ای گسترده دارند و شامل ممنوعیت 
برنامه های  محدودیت های  تسلیحاتی، 
موشکی، انسداد دارایی ها، ممنوعیت سفر و 
محدودیت انتقال فناوری های مرتبط با برنامه 
هسته ای می شوند، امری که به طور مستقیم 
فضای دیپلماتیک پیرامون پرونده هسته ای را 
تیره و محدود می سازد و هرگونه تعامل آتی 
را در معرض فشار و پیچیدگی قرار می دهد. 
در چنین شرایطی پرونده هسته ای ایران در 
نقطه ای سرنوشت  ساز ایستاده است؛ جایی 
که هر تصمیم می تواند معادلات تازه ای رقم 
بزند، چرا که از یک سو تلاش های مصر در 
قاهره و توافق اخیر میان تهران و آژانس 
بین المللی انرژی اتمی، روزنه ای برای تعامل 
و ادامه دیپلماسی فراهم کرده و نشان داده 
است که هنوز امکان گفت و گو و تفاهم 
وجود دارد و از سوی دیگر فشارهای فزاینده 
اروپا برای فعال کردن مکانیسم ماشه، در 

در حالی که ایران با اتکا به توافق تازه قاهره 
و رایزنی های فشرده دیپلماتیک در نیویورک 
می کوشد روزنه ای برای گره گشایی از بحران 
هسته ای بیابد، سایه سنگین فعال شدن 
مکانیسم ماشه بیش از هر زمان دیگری بر 
سر برجام گسترده شده است و چالش های 
پیش روی شورای امنیت را عیان می کند؛ 
تهدیدی که سیدعباس عراقچی، وزیر 
امور خارجه آن را پایان نقش آفرینی اروپا 
در روندهای آتی دیپلماسی توصیف کرده و 
همزمان هشدار داده است که بی توجهی 
به این مسیر می تواند پیامدهایی گسترده 
و مخرب برای منطقه غرب آسیا و نظام 
به همراه داشته باشد؛ در  بین الملل 
مقابل، روسیه و چین با ارائه پیش نویس 
قطعنامه ای به شورای امنیت می کوشند تا 
این روند را به تعویق اندازند و با فراهم آوردن 
فرصتی محدود، امکان بازگشت گفت وگوها 
به مسیر منطقی و دیپلماتیک را مهیا کنند؛ 
امری که به تعبیر عراقچی فرصتی استثنایی 
برای شورای امنیت فراهم می آورد تا میان 
پاسخ »نه« و همراهی با دیپلماسی »آری« 
انتخاب کرده و زمان و فضای لازم برای 
کاهش تنش ها و حفظ پنجره دیپلماسی 
را تأمین کند. وزیر خارجه ایران با یادآوری 
تلاش های کشورمان در روزهای گذشته 
تصریح کرد که تهران چندین پیشنهاد 
برای حفظ مسیر گفت و گوها ارائه کرده 
است، اما سه کشور اروپایی عضو برجام 
پاسخی ندادند و آمریکا همچنان سیاست 
فشار حداکثری را دنبال کرده است. از 
این رو ایران از اعضای شورای امنیت 
می خواهد تا در برابر فشارهای آشکار و 
ادامه سیاست های یک جانبه، مسئولانه 
عمل کرده و در کنار دیپلماسی، عدالت 
و حقوق بین الملل را رعایت کنند، زیرا 
قدرت هرگز نباید به معنای حق تلقی شود 
و تنها از مسیر دیپلماسی است که می توان 
ثبات منطقه را تضمین و از تشدید بحران ها 

جلوگیری کرد.

این هشدارها درست در روزهایی منتشر 
می شود که وزیر خارجه ایران همراه با 
مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری کشور 
برای شرکت در هشتادمین نشست مجمع 
عمومی سازمان ملل متحد در نیویورک 
حضور یافته اند. عراقچی طی این سفر با 
وزرای خارجه بریتانیا و فرانسه دیدار کرد 
و در نشست میان رؤسای جمهور ایران 
و فرانسه نیز حاضر بود؛ دیدارهایی که 
بیش از هر چیز بر مهار خطر قریب الوقوع 
»اسنپ بک« متمرکز بودند. وزیر خارجه 
ایران در یادداشتی که در صفحه تلگرام 
خود منتشر کرد، توافق تازه قاهره را مورد 
توجه قرار داد و آن را برگی دیگر در دفتر 
تلاش های دیپلماتیک ایران خواند. با این 
حال هشدار داد در صورتی که قطعنامه های 
شورای امنیت بازگردند، اجرای این توافق 
بی درنگ متوقف خواهد شد؛ توافق قاهره 
با میانجیگری وزیر خارجه مصر و نظارت 
مستقیم رافائل گروسی به دست آمد و در 
آن چهارچوبی برای همکاری دوباره ایران و 

آژانس ترسیم شد.

تلاش چین و روسیه برای تعویق ماشه
موعد ۲6 مهرماه ۱۴۰۴ )۱۸ اکتبر ۲۰۲۵( 
به عنوان تاریخ انقضای برخی بندهای 
کلیدی قطعنامه ۲۲۳۱ به نقطه تمرکز 
اروپا بدل شده است. از نگاه پایتخت های 
اروپایی فرصت باقی  مانده تا آن تاریخ 
آخرین امکان حقوقی برای بازگرداندن 
تحریم هاست؛ فرصتی که آنان می کوشند با 
شتاب هرچه بیشتر از آن بهره ببرند. همین 
موضوع احتمال فعال شدن مکانیسم ماشه 
در 6 مهرماه را بیش از پیش بالا برده است. 
اروپایی ها این اقدام را ضرورتی برای حفظ 
اهرم فشار علیه تهران می دانند اما از منظر 
ایران چنین اقدامی به معنای پایان اعتماد 
متقابل و آغاز مرحله ای تازه از بحران خواهد 
بود. در برابر این شتاب اروپایی، چین و 
روسیه مسیری دیگر گشوده اند. این دو 
کشور با ارائه پیش نویس قطعنامه ای در 
شورای امنیت کوشیده اند روند بازگشت 
تحریم ها را دست کم تا ۱۸ آوریل ۲۰۲6 
)۲۹ فروردین ۱۴۰۵( به تعویق بیندازند. 

سیاست خارجی

تحمیل جنگ با نقاب صلح طلبی؛ مذاکره مورد نظر هنوز در دسترس نیست

خبرنگار اسرائیل نشنال در ویدیویی با لحنی 
آمرانه پزشکیان را مخاطب قرار داده و می گوید:
»آقای پزشکیان چرا میان جنگ و مذاکره جنگ 
را انتخاب کردید؟ وعده های انتخاباتی کجا رفت 

آقای پزشکیان؟«
این سخن گرچه در قالب یک سؤال مطرح 
می شود، اما نوعی پیشداوری است که درست 
وسط یک دعوا می کوشد نرخ یک جنگ 
صهیونیستی را به دلخواه تعیین کند . مفهوم 
این سخن آن است که هم به کشورتان حمله 
می کنیم، ترور می کنیم، با غول پیکرترین 
ومخرب ترین هواپیما ها بمباران تان می کنیم و 

هم در صورت مقاومت کردن و تسلیم نشدن شما 
را جنگ طلب اعلام کرده و می گوییم ایران میان 
گزینه جنگ ومذاکره، جنگ را »انتخاب« کرد.

این دیگر مذاکره در مفهوم واقعی آن نیست، 
بلکه بخشی از پروپاگاندای جنگ تحمیلی است. 
ترفندی نتانیاهویی- ترامپی برای جلوه دادن 
جنگ به شکل مذاکره و برای رنگ زدایی از 
مقاومت ودفاع میهنی وبازنمایی آن به شکل 

جنگ طلبی است.
زمانی در اوایل جنگ تحمیلی صدام علیه ایران، 
تروریست های موسوم به مجاهدین خلق، 
درهمان حال که با در دست داشتن سلاح، 
طرح های خود را برای ترور یکی پس از دیگری 
تکمیل می کردند، در متنی سرشار از تهدید در 
تلاش بودند لعاب نازکی از مذاکره و گفت و گو 
به روی سلاح های خود بکشند و همزمان خود 
را مطالبه گر ملاقات با امام جلوه دهند. امام 
خمینی در پاسخ نشان داد که دست مسلح 
تروریست ها را خوانده است. ایشان ناشیگری 

آنها در تهدید سلاح و جنگ داخلی را به رخ کشید 
وگفت: »من اگر یک درهزار احتمال می دادم که 
شما دست بردارید از آن کارهایی که می خواهید 
انجام بدهید، حاضر بودم که با شما تفاهم کنم 
و من پیش شما بیایم؛ لازم هم نبود شما پیش 

بیایید.« من 
آنچه که ایران در بیان رئیس  جمهوری پزشکیان 
یا رئیس شورای عالی امنیت ملی به عنوان 
موانع آمریکایی وصهیونیستی مذاکره مطرح 
می کند »شرط« مذاکره نیست بلکه جزو اصول 
بدیهی مذاکره است که نباید درحین مذاکره به 
مذاکره کنندگان حمله شود. اشکالات و ایراداتی 
که رئیس  جمهوری پزشکیان در سخنان خود در 
حاشیه هشتادمین نشست سازمان ملل متحد 
مطرح کرد، جزو شروط مذاکره نیست، بلکه 
جزو قواعد مذاکره است. وقتی بیان می شود 
درحین مذاکره نباید حمله کرد، نباید زیرمیز 
مذاکره زد، این سخن به معنای طرد مذاکره 
نیست؛ بلکه کاملاً برعکس، یاد آوری قواعد 

مذاکره، مقدمه ضروری خود مذاکره است. به 
قول اصولیون »مقدمه امر واجب، واجب است.« 
این سخن را به نوعی دیگر نیز می توان به مقوله 
مذاکره تعمیم داد و گفت التزام به رعایت قواعد 
مذاکره، شرط مذاکره نیست، خود مذاکره است؛ 

بخشی از مبادی خودِ مذاکره است.
به این معنا، سخن رئیس  جمهوری و رئیس 
شعام، نفی مذاکره در معنای حقیقی آن نیست، 
در واقع بخشی ضروری از خود مذاکره است. 
ایران در ترکیب ۱ به اضافه ۵ با آمریکا مذاکره کرد 
و بازهم آماده مذاکره درهمان چهارچوب است.
اما آمریکا می خواهد جنگ و استمرار وضعیت 
جنگی را به عنوان پیش شرط مذاکره تعیین 
کند. در همان حال آمریکا به شیوه ای که در 
رمان ۱۹۸۴ اثر اورول آمده، می گوید: »جنگ صلح 
است، آزادی بردگی است، ناتوانی توانایی است.«
رژیم صهیونیستی و شعبه رسانه ای آن در قالب 
ایران اینترنشنال درصدد است مطابق منطق 
»وزارت حقیقت« خود القا کند دفاع میهنی همان 

جنگ طلبی و نفی مذاکره است.
درست درهمان جا که دشمن صهیونیستی 
می کوشد عملیات تجاوزگرانه خود را در قالب 
دوگانه »مذاکره-جنگ« عرضه و تحمیل کند. 
باید با محکوم کردن این صورت بندی تحمیلی، 
نشان داد که چیزی به نام »یا مقاومت یا مذاکره« 
نداریم؛ برعکس، آنچه که باید انجام داد هم 
مقاومت است و هم اصرار و مداومت بر مبادی 
اولیه مذاکره، یعنی کنار نهادن گزینه جنگ و 

تجاوز و پذیرش قواعد مذاکره.
دراین معنا اگرچه هنوز مذاکره مورد نظر در 
دسترس نیست و طرف مقابل حاضر نیست 
به مبادی اولیه مذاکره تن دهد، اما این امر 
در امتداد و در استمرار مقاومت میهنی ممکن 
خواهد شد و در دسترس قرار خواهد گرفت. 
همان نیرویی که آتش بس را به دشمن تحمیل 
کرد، قادر است در امتداد همین مقاومت میهنی، 
مذاکره در مفهوم حقیقی آن را نیز تحمیل کند.

نادر صدیقی

یادداشت

تضاد آشکار با پیش نویس چین و روسیه که 
هدف آن به تعویق انداختن هرگونه تحریم و 
باز کردن فضای دیپلماتیک است، دو مسیر 
متناقض را پیش پای دیپلماسی نهاده و 
پیچیدگی تصمیم گیری را دوچندان کرده 
است. وزیر خارجه در آخرین اظهارات خود 
اعلام کرده که »اگر این فرصت کوتاه از دست 
برود، نه تنها دیپلماسی که ثبات منطقه و 
امنیت بین الملل نیز قربانی خواهد شد«؛ 
موضعی که بازتاب نگرانی تهران از پیامدهای 
احتمالی فعال شدن تحریم ها و هشدار به 
اروپا برای بازنگری در اقدامات یک جانبه 
است. بنابراین اکنون نگاه ها به رأی گیری در 
شورای امنیت دوخته شده است که می تواند 
سرنوشت پرونده هسته ای ایران را به سوی 
مصالحه ای موقت یا بحرانی تازه هدایت 
کند و بار دیگر اهمیت نقش دیپلماسی و 
تصمیم گیری هوشمندانه اعضای شورای 

امنیت را برجسته سازد.

محکومیت حملات علیه تأسیسات 
هسته ای ایران

در حاشیه هشتادمین اجلاس مجمع عمومی 
سازمان ملل و هفتمین نشست وزرای 
خارجه گروه دوستان منشور ملل متحد در 
نیویورک بیانیه ای ویژه در محکومیت حملات 
رژیم صهیونیستی و آمریکا به تأسیسات 
هسته ای صلح آمیز ایران صادر شد. وزرای 
خارجه کشورهای عضو این گروه با اشاره 
به بیانیه های پیشین و نامه مشترک به 
دبیرکل سازمان ملل، این اقدامات را نقض 
آشکار منشور ملل متحد، حقوق بین الملل 
و اصول بنیادین از جمله حاکمیت و تمامیت 
ارضی کشورها و ممنوعیت توسل به زور 
دانستند. بیانیه هشدار می دهد که این 
حملات می تواند به انتشار مواد رادیواکتیو 
و پیامدهای فاجعه بار زیست محیطی منجر 
شود و اعتبار رژیم عدم اشاعه را تضعیف 
کند. همچنین تأکید شده است که چنین 
اقدامات خصمانه ای تهدیدی جدی برای 
استفاده صلح آمیز از انرژی هسته ای و نقض 
اهداف آژانس بین المللی انرژی اتمی در 
توسعه و بهره برداری ایمن از انرژی هسته ای 

به شمار می رود.



نماینده چین: 
یک جانبه گرایی 

و ذهنیت 
جنگ سرد 

در حال 
بازظهور است. 

قوانین و نظم 
بین المللی 

که طی ۸۰ 
سال گذشته 
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است. ایالات متحده متعاقباً چندین 
سازمان حقوق بشری فلسطینی را به 
دلیل همکاری با این دیوان تحریم کرد.

مونونی گفت: »این لحظه ای است که ما 
باید از این نهاد منحصربه فرد محافظت 
کنیم، یکی از قوی ترین بیانیه هایی که 
می توانیم برای ابراز تعهد خود به قوانین 

بین المللی ارائه دهیم.«
لوئیس آرسه، رئیس جمهوری بولیوی در 
سخنرانی خود هشدار داد: »جهان امروز 
بیش از ۸۰ سال پیش دچار اختلاف 
شده و در برابر خود قرار گرفته است. 
امروز بیش از ۸۰ سال پیش نابرابری 
توزیع ثروت در جهان وجود دارد. فقر، 
نابرابری و بی عدالتی در حال افزایش 
است.« در حالی که اکثر رهبران از 
حمله به ترامپ خودداری کرده یا تنها 
به صورت غیرمستقیم و ظریف این کار را 
انجام داده اند، آرسه شاید مستقیم ترین 
و تندترین انتقاد را از رهبر ایالات متحده 
در مجمع عمومی سازمان ملل ارائه کرد.
او ترامپ را یکی از دلایل این مشکلات 
ذکر کرد و گفت که جنگ های کنونی به 
دلیل وسواس بیش از حد دولت جدید 
ترامپ برای بازگرداندن جایگاه ایالات 
متحده به عنوان قدرت هژمونیک و به 
قیمت نظام تجارت آزاد جهانی سازی 
لیبرال و ایجاد درد و مرگ است. آرسه 
همچنین تجمع نظامی ایالات متحده 
در کارائیب که شامل حملات فراقانونی 
به قایق ها غیرنظامی بوده را محکوم کرد 
و آن را »اقدام تحریک آمیز امپریالیسم« 

خواند.
 

 صدای فلسطینیان 
در سازمان ملل

حسن شیخ محمود، رهبر سومالی 
اولین نفری بود که در روز سوم مجمع 
درخواست آتش بس در غزه را مطرح 
کرد. او گفت: »سومالی همچنان عمیقاً 
نگران رنج مداوم مردم فلسطین، 
خشونت های ادامه دار است.« او افزود: 
»آوارگی و محرومیتی که در سرزمین های 
اشغالی از جمله غزه، وجود دارد، وجدان 
جمعی ما و اقدام فوری را می طلبد.« 
او خواستار آتش بس فوری و پایدار و 
دسترسی بدون مانع به کمک های 

بشردوستانه شد.
تشکیلات  رئیس  عباس،  محمود 
خودگردان فلسطین که به دلیل عدم 
صدور ویزا توسط دولت ترامپ برای او 
و هیأت همراهش نتوانست به نیویورک 

سفر کند، سخنرانی خود را از طریق 
ارتباط ویدیویی انجام داد.

عباس گفت: »امروز نزدیک به دو 
سال که مردم فلسطین در نوار غزه با 
جنگی از نسل کشی، تخریب، گرسنگی 
و آوارگی مواجه بوده اند.« او افزود که 
این نسل کشی »توسط نیروهای اشغالگر 
اسرائیلی انجام شده که در آن بیش 
از ۲۲۰ هزار فلسطینی کشته و زخمی 
شده اند که اکثریت آنها کودکان، زنان و 

سالمندان غیرمسلح هستند.«
او خاطرنشان کرد: »آنچه اسرائیل 
انجام می دهد صرفاً تجاوز نیست. 
این یک جنایت جنگی و جنایت علیه 
بشریت است که مستند و نظارت 
شده و در کتاب های تاریخی و صفحات 
وجدان بین المللی به عنوان یکی از 
وحشتناک ترین فصل های فاجعه انسانی 
در قرن های بیستم و بیست ویکم ثبت 

خواهد شد.«
آنتونیو کاستا، رئیس شورای اروپا 
سخنرانی خود را نه با بحث درباره 
اوکراین که در مرزهای اروپایی جریان 
دارد، بلکه با درخواست صریح برای 
صلح در غزه آغاز کرد: »در غزه، ما 
شاهد رنجی غیرقابل تصور، کودکان، 
خانواده های گرسنه، پناهگاه ها و فاجعه 
انسانی هستیم که وجدان جهان را 
شوکه می کند. استفاده از گرسنگی 
به عنوان سلاح جنگی غیراخلاقی بوده 
و چیزی است که کلمات از توصیف 
آن عاجزند.« او تأکید کرد که مردم 
فلسطین حق امنیت و زندگی در کشوری 

قابل قبول را دارند.«
کشور بریتانیا که وزیر خارجه خود را 
برای شرکت در این رویداد فرستاده 
بود، ضمن تکرار به رسمیت شناختن 
فلسطین، آنچه در غزه اتفاق می افتد 
را غیرقابل قبول دانست. دیوید لمی، 
وزیر خارجه  گفت که این وضعیت 
»غیرقابل دفاع است. غیرانسانی است. 
کاملاً غیرقابل توجیه است و باید اکنون 
پایان یابد.« او خاطرنشان کرد که بریتانیا 
این هفته »با افتخار« دولت فلسطین 
را به رسمیت شناخت. او ضمن انتقاد 
از هرگونه اشغال بیشتر کرانه باختری 
توسط رژیم صهیونیستی، به امتناع 
این رژیم از کمک های بشردوستانه 
نجات بخش و قحطی فاجعه باری که به 
دلیل تشدید عملیات نظامی اسرائیل 
و آوارگی مکرر خانواده های فلسطینی 

ایجاد شده، حمله کرد.
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او افزود: »آیا می توانید تصور کنید که آن 
دختر کوچک، هند رجب، انگار دختر ما 

بود؟« او خواستار پایان جنگ شد.

 جهان چندقطبی 
و شکست انحصار غربی

دونالد ترامپ، رئیس جمهوری ایالات 
متحده یکی از اولین سخنرانان مجمع 
امسال بود که ارزیابی تیره ای از نهادهای 
جهانی ارائه داد. به نظر می رسد اکثر 
قریب به اتفاق سخنرانانی که پس از او 
صحبت کردند، همچنان به آرمان های 
سازمان ملل ایمان داشته، هرچند 
تعدادی خاطرنشان کردند که نظم 
جهانی در آستانه نقطه ای حساس قرار 

دارد.
تو  و ر م  یلیا و  ، ل حا همین  ر  د
رئیس جمهوری کنیا به تاریخ جامعه 
ملل به عنوان داستانی هشداردهنده 
اشاره کرد. او گفت: »نهادها به ندرت 
به دلیل فقدان ایده های قوی شکست 
می خورند. اغلب زمانی که نتوانند خود 
را تطبیق دهند، در اقدام تردید کنند 

و مشروعیت خود را از دست بدهند، 
اهمیت خود را از دست می دهند.«

جولیوس مادآ بیو، رئیس جمهوری 
سیرالئون نیز در روز سوم نشست گفت: 
»آفریقا با ۱.۴ میلیارد نفر جمعیت و 
بزرگ ترین بلوک منطقه ای در سازمان 
ملل، هیچ کرسی دائمی ندارد.« او 
افزود: »این ناعادلانه و غیرقابل قبول 
است. این امر اعتبار شورا و مشروعیت 

تصمیمات آن را تضعیف می کند.«
در حال حاضر، شورای امنیت تنها پنج 
عضو دائم دارد که عبارتند از چین، 
فرانسه، روسیه، بریتانیا و ایالات متحده.

به همین ترتیب، روتو از کنیا اشاره 
کرد که آفریقا بخش عمده ای از دستور 
کار شورا را تشکیل می دهد و برخی 
از بزرگ ترین نیروهای حافظ صلح را 
تأمین می کند، اما »تنها قاره ای است 
که کرسی دائمی در میز اصلی ندارد.« 
او گفت: »اصلاح شورای امنیت لطفی به 
آفریقا یا هیچ کس دیگری نیست. این 
یک ضرورت برای بقای خود سازمان 
ملل است.« او افزود: »اگر سازمان ملل 

بخواهد در این قرن همچنان مرتبط 
باقی بماند، باید واقعیت های امروز را 
منعکس کند، نه ترتیبات قدرت پس از 

جنگ در سال ۱۹۴۵.«
لی کیانگ، نخست وزیر شورای دولتی 
چین که به نمایندگی از پکن در این 
اجلاس حضور یافته، گفت: »همبستگی 
همه را بالا می برد در حالی که تفرقه 
همه را پایین می کشد.« او افزود: »راه 
پیش رو ممکن است سخت و پر از 
دست انداز باشد، اما وقتی همه کشورها 
متحد شوند و با حسن نیت همکاری 
کنند، قدرت های ما به نیروی عظیمی 
تبدیل می شود که با آن می توانیم هر 
بادی را تحمل کنیم و از هر مانعی عبور 

» . کنیم
لی خاطرنشان کرد: »یک جانبه گرایی 
و ذهنیت جنگ سرد در حال بازظهور 
است. قوانین و نظم بین المللی که 
طی ۸۰ سال گذشته ساخته شده اند، 
با چالش های جدی مواجه هستند و 
سیستم بین المللی که زمانی مؤثر بود، 
به طور مداوم مختل می شود.« او افزود: 

»چگونه می توانیم، وقتی با اقدامات 
بی رحمانه هژمونیسم و زورگویی مواجه 
بمانیم  تسلیم  و  می شویم، ساکت 
از ترس قدرت؟« او گفت: »و چگونه 
می توانیم اجازه دهیم اشتیاق و فداکاری 
اجدادمان در تأسیس سازمان ملل 
به سادگی در صفحات تاریخ محو شود؟«

 
انتقادهای مخفی و عیان از ترامپ

سابین مونونی، معاون نخست وزیر 
از  حمایت  خواستار  لیختن اشتاین 
قوانین بین المللی و دیوان کیفری 
به  اشاره  با  و  ا شد.  لمللی  بین ا
تحریم های ایالات متحده علیه این 
دیوان گفت: »امروز خود دیوان کیفری 
بین المللی تحت حملات سیاسی قابل 
 توجهی قرار دارد و هدف تحریم های 

بی سابقه ای قرار گرفته است.«
این تحریم ها در پاسخ به تحقیقات 
دیوان کیفری بین المللی درباره سربازان 
آمریکایی و همچنین صدور احکام 
بازداشت برای نتانیاهو و یوآو گالانت، 
وزیر دفاع سابق اسرائیل، اعمال شده 

گزارش

 بسیاری از رهبران و نمایندگان کشورها به هنگام سخنرانی 
نخست وزیر اسرائیل صحن را ترک کردند 

تحقیر نتانیاهو در سازمان ملل

با ورود نشست مجموع عمومی سازمان 
ملل به چهارمین روز خود، فضای حاکم 
بر این رویداد و سخنرانی سران کشورهای 
جهان همچنان متوجه جنایات اسرائیل 
در غزه و کرانه باختری است. زمانی که 
بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر رژیم 
صهیونیستی برای سخنرانی در جایگاه 
قرار گرفت، بسیاری از نمایندگان و 
رهبران حاضر در اعتراض به وضعیت 

غزه، محل را ترک کردند.
مجمع امسال که با کنفرانس بزرگ 
سعودی-فرانسوی برای به رسمیت 
شناختن فلسطین آغاز شد، شاهد 
حمایت بیشتر کشورها از مردم مظلوم 
غزه و محکومیت رژیم صهیونیستی 
بود. در روز سوم و چهارم این رویداد 
نیز رهبران کشورهای آفریقایی، آسیایی 
و حتی اروپایی با انتقاد از آنچه در 
سرزمین های اشغالی و غزه می گذرد، 
خواستار پایان تجاوز اسرائیل و آتش بس 

فوری شدند.
 ۲۰۲۵ مجمع  چهارم  و  سوم  روز  در 
همچنین به اهمیت چندجانبه گرایی و 
رد یکجانبه گرایی آمریکایی و در سازمان 
ملل پرداخته شد. انتقادات گسترده 
از تریبون سازمان ملل علیه جنایات 
اسرائیل در غزه و کرانه باختری و حمایت 
های صریح از مردم فلسطین در نطق 
های سخنرانان نشان دهنده انزوای روز 
افزون رژیم اسرائیل در فضای بین الملل 
است. همه آنها که به هنگام سخنرانی 
نتانیاهو صحن را ترک کرده بودند، وقتی 
نوبت به سخنرانی نخست وزیر پاکستان 
رسید به صحن مجمع عمومی بازگشتند.

 شهباز شریف نخست وزیر پاکستان 
نی  نو قا غیر ی  ک ها شهر ش  گستر
اسرائیل در کرانه باختری اشغالی و 
»هجوم نسل کشانه« اسرائیل در غزه را 

کرد. محکوم 
او مستقیماً به قتل هند رجب، دختر 
شش ساله فلسطینی که در حین فرار 
خانواده اش از شهر غزه کشته شد، 
پرداخت. داستان او یکی از ماندگارترین 
جنایات جنگ بوده است. او گفت: 
»همه ما صدای لرزان او را در آن تماس 
تلفنی شنیده ایم که هند کوچک در 
حالی که برای زنده ماندن زیر هجوم 

اسرائیل تلاش می کرد، برقرار کرد.«



سنا
: ای

س
عک

اجتماعی6
شنبه   5 مهر   1404  شماره 8844

اینکه عده ای 
روپوش سفید 

را تحویل کشور 
و مردم بدهیم 

که کیفیت 
لازم برای 

درمان مردم را 
نداشته باشند، 

به سلامت 
جامعه آسیب 
وارد می شود. 

با وجود کمبود 
فضای آموزشی 

شاید دانشجو 
سرکلاس 

حاضر نشود 
و نمی توانیم 

بحث حضور و 
غیاب را خیلی 
جدی بگیریم

رئیس دانشکده پزشکی دانشگاه علوم پزشکی تهران:

 افزایش ظرفیت پزشکی 
به سلامت جامعه آسیب می زند

بخش های ما فقط برای نیمی از این دانشجویان 
گنجایش دارند.«

کاهش ساعات آموزشی با افزایش ظرفیت
افزایش ظرفیت دانشجویان تأثیر زیادی در 
کاهش ساعات آموزشی دارد. رئیس دانشکده 
پزشکی دانشگاه علوم پزشکی تهران در این باره 
توضیح می دهد: » در کلاس های عملی زمانی که 
دانشجویان پزشکی همراه استاد باید بر بالین 
بیماران حاضر شوند، هیأت علمی فقط حدود 
10 دانشجو را می تواند همراهی کند، اما با افزایش 
ظرفیت و تعداد بیشتر دانشجویان در هر کلاس 
باید 25 دانشجو را کنار خودش داشته باشد. 
مگر چند نفر همزمان می توانند در اتاق بیماران 
حضور پیدا کنند و شرایط آنها را همراه استاد 
بررسی کنند. قطعاً نیمی از افراد پشت در اتاق 
هستند و فرصت یادگیری را از دست می دهند، 
حتی چهره بیمار را هم نمی توانند ببینند. از 
طرف دیگر، به دلیل هزینه های بالای اسکان 
در شهر تهران دانشجویان تمایل دارند از خوابگاه 
استفاده کنند، اما در حال حاضر با توجه به 
اینکه در سال های گذشته افزایش ظرفیت 
داشته ایم، خوابگاه ها بسیار متراکم شده اند. 
اتاق های سه نفره را چند سال پیش چهارنفره 
کردند، سال بعدش پنج نفره و اکنون شش نفره، 
ولی اکنون ظرفیت ندارند که آن شش نفره را به 

هفت نفره یا بیشتر افزایش دهیم.«
کلاس درس، عضو هیأت علمی، خوابگاه، 
آزمایشگاه، فضای مهارت بالینی، بیمارستان 
آموزشی، پاویون دانشجویی و موارد مرتبط 
دیگر از جمله مواردی هستند که دانشگاه های 
علوم پزشکی برای جذب دانشجو مشکل دارند. 
دکتر استقامتی با بیان اینکه به دلیل نبود 
فضای آموزشی کافی، اساتید پزشکی این تعداد 
دانشجو را از ما نمی پذیرند، می گوید: »ما مجبور 
می شویم دانشجویان را گروه بندی کنیم و یک 
روز در میان بازدید بالینی برایشان داشته باشیم. 
این یعنی همیشه عده ای از آموزش باز می مانند و 
دوره آموزشی به نصف تقلیل پیدا می کند. در این 
میان اگر تعطیلات، پنجشنبه و جمعه را هم از 
این ساعات آموزشی کسر کنید، دیگر چه چیزی 
از آموزش باقی می ماند. آیا کیفیت می تواند در 
این نوع آموزش جایی داشته باشد؟ اینکه گفته 
می شود در آینده شاهد پزشکان با سطح علمی 

پایین هستیم، از همین امر ناشی می شود.«

 سطح علمی دانشجویان پزشکی 
را چه کسی تضمین می کند؟

به شکلی است که  ایران  نظام آموزشی 
افراد با سختی پذیرفته شده، ولی به آسانی 
دانشکده  رئیس  می شوند.  غ التحصیل  فار

پزشکی دانشگاه علوم پزشکی تهران با بیان 
این موضوع می گوید: »اکثر این دانشجویان 
غ التحصیل می شوند، اما  هفت سال بعد فار
کیفیت را چه کسی می خواهد تضمین کند. در 
این میان دانشجویان هم از نبود کلاس و فضای 
آموزشی کافی شاکی هستند و می گویند وقتی 
جا نداشتید چرا ما را پذیرش کردید. بخش 
بالینی که نهایتاً گنجایش 20 نفر را دارد، حالا 
با این افزایش ظرفیت ها 40 نفر در بخش های 
بیمارستانی حضور دارند، بنابراین چطور می شود 
این تعداد را مدیریت کرد؟ در بخش های بالینی 
ما از سطوح مختلف حضور دارند، دانشجویان 
پزشکی، کارورزان، دستیار تخصصی و فوق 
تخصص و هیأت علمی، حالا ما این تعداد را 
چطور در یک بخش جا دهیم. آیا معقول است، 
تعدادی از دانشجویان به علت کوچک بودن 
فضای کلاس، سرپا بایستند؟ آیا با این حجم 
از جمعیت، شأن دانشجوی پزشکی زیر سؤال 
نمی رود؟ کاری هم نمی توانیم انجام بدهیم 
فقط با یک روز درمیان شدن کلاس ها کیفیت 

را قربانی می کنیم.«
او با اشاره به اینکه باید امکانات مناسب برای 
این افزایش ظرفیت پزشکی دیده شود، توضیح 
می دهد: »اگر قرار است افزایش ظرفیت پذیرش 
دانشجو داشته باشیم، باید فضای فیزیکی 
مناسب و امکانات دیگر آموزشی به خوبی دیده 
شود. همچنین برای آموزش به هیأت علمی 
کافی هم نیاز داریم. با احصا شدن این شرایط، 
باید نسبت به افزایش ظرفیت پزشکی اقدام 
می کردیم. اینکه نتوانیم دانشجوی با صلاحیت 
تحویل جامعه بدهیم در آینده گرفتاری های 
متعددی برای کشور ایجاد خواهیم کرد. برخی 
دلسوزان این گونه تعبیر می کنند که افزایش 
بدون زیرساخت ظرفیت پذیرش دانشجوی 
پزشکی، به افت جدی کیفیت آموزش و در نتیجه 

از بین رفتن اعتبار و خوش نامی سیستم پزشکی 
کشور منجر خواهد شد. نتیجه این افزایش 
ظرفیت بدون پشتوانه، آسیب به کیفیت پزشکی 
ایران است که سال ها در قله افتخار حضور 

داشته است.«

 کمبود 50 درصدی فضای فیزیکی 
برای آموزش پزشکی

رئیس دانشکده پزشکی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران با بیان اینکه کشور به پزشک با سطح 
علمی بالا نیاز دارد، می گوید: »اینکه عده ای 
روپوش سفید را تحویل کشور و مردم بدهیم که 
کیفیت لازم برای درمان مردم را نداشته باشند، 
به سلامت جامعه آسیب وارد می شود. با وجود 
کمبود فضای آموزشی شاید دانشجو سرکلاس 
حاضر نشود و نمی توانیم بحث حضور و غیاب را 
خیلی جدی بگیریم. در حال حاضر در دانشگاه 
علوم پزشکی تهران با کمبود 50 درصدی فضای 
فیزیکی برای آموزش دانشجویانی که پذیرش 
می کنیم، مواجه هستیم. بزرگ ترین کلاس ما 
حداکثر 250 نفر ظرفیت دارد و اکنون نمی دانیم 
مابقی ظرفیتی را که به این دانشگاه اختصاص 

دادند، کجا بنشانیم. 
بخش عمده آموزش پزشکی، علوم بالینی است 
که دانشجویان باید در بیمارستان های آموزشی 
حاضر شوند. از لحاظ کرامت انسانی و حفظ 
استانداردهای مراقبتی از بیمار این افزایش 
ظرفیت به بیماران هم آسیب وارد می کند. 
حالا این مشکلات را کنار کمبود نیروی هیأت 
علمی قرار بدهید. اساتیدی که به علت پایین 
بودن دریافتی ناراضی هستند و ما نمی توانیم 
آنها را مجبور کنیم تعداد بیشتری دانشجو 
را در بخش ها مدیریت کنند. تا زمانی که 
زیرساخت های مناسب برای آموزش ایجاد 
نشوند، افزایش ظرفیت پزشکی اشتباه است.«  

شورای عالی انقلاب فرهنگی سال 1400 وزارت 
بهداشت را موظف کرد برای دستیابی به سرانه 
پزشک به جمعیت 20 در ده هزار در سال 1410، 
به مدت چهار سال از 1401، ظرفیت پذیرش 
دانشگاه ها را برای رشته پزشکی در مقطع عمومی 
در هر سال، 20 درصد افزایش بدهد و تعداد 
دانشجویان را از 8 هزار نفر به 16 هزار و 588 
نفر برساند؛ مصوبه ای که ارگان های تصمیم ساز 
سلامت همگی با آن مخالف بودند. حالا این 
مصوبه، نظام سلامت و آموزش پزشکی را با 
چالشی جدی روبه رو کرده است. این افزایش 
ظرفیت ها در حالی اجرا شد که نه زیرساخت ها 
مناسب بود، نه بودجه کافی تخصیص یافت. 

به گفته سیدجلیل حسینی معاون آموزشی 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی دو 
برابر شدن ظرفیت پذیرش، نیازمند تأمین 
خوابگاه، کلاس درس، مراکز آزمون، تجهیزات 
آموزشی و آزمایشگاهی، یونیت های دندانپزشکی، 
مواد مصرفی آموزشی، تجهیزات بالینی و حتی 
جسد- برای تشریح در دروس عملی- برای 
آموزش دانشجویان است. طبق برآوردها برای 
این افزایش ظرفیت در سال 1403 به 37 هزار 
میلیارد تومان اعتبار نیاز بود که در سال 1404 
این مبلغ قطعاً افزایش پیدا می کند. با این 
اوصاف بنا براعلام مسئولان وزارت بهداشت با 
وجود این نیاز مالی، فقط 4 هزار میلیارد تومان 
تأمین شده که کمتر از 7 درصد نیاز واقعی است.
طی 30 سال گذشته، دانشگاه ها امکانات خود 
را برای ظرفیت پذیرش پزشک به حدود 8 هزار 
نفر در سال رسانده بودند، اما ناگهان در چهار 
سال اخیر ظرفیت پذیرش دانشجوی پزشکی 
دو برابر شد. دکتر علیرضا استقامتی رئیس 
دانشکده پزشکی دانشگاه علوم پزشکی تهران 

درباره آسیب های افزایش ظرفیت پزشکی به 
کیفیت آموزش دانشجویان این رشته های حیاتی 
می گوید: »هنگامی که افزایش بی ضابطه ظرفیت 
دانشجو اعلام می شود و پذیرش دانشجوی 
پزشکی بیش از حد گنجایش دانشگاه باشد، 
طبیعتاً کیفیت آموزش کاهش پیدا می کند. 
افرادی که وارد دانشگاه های پزشکی می شوند، 
غ التحصیل  هفت سال بعد به عنوان پزشک فار
از این دانشگاه ها بیرون می آیند. حالا اگر در 
این مدت که فرد باید آموزش ببیند، فضای کافی 
برای نشستن سرکلاس وجود نداشته باشد و به 
عبارتی دانشجو یا سرپا ایستاده باشد یا پشت 
در کلاس، چه محتوایی را می تواند از صحبت ها 
و آموزه های استاد دریافت کند. زمانی هم که 
باید به شکل بالینی از بخش های بیمارستان 
و بیماران بازدید کند، پشت در می ماند. حتی 
بخش های بیمارستان و مراکز درمانی آموزشی 
ما هم گنجایش این تعداد را ندارند. مشکلی 
که اکنون در دانشگاه علوم پزشکی تهران با آن 
روبه رو هستیم، این است که در حال حاضر 

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

فیت  ظر شته  گذ ل  سا
پزشکی حدود 12 هزار و 
800 نفر بود و امسال به 
13 هزار و 403 نفر رسیده 
است. البته به این عدد 
یک ضریب شکست حدود 
فه  ضا ا نیز  ی  رصد د  7
می شود که ظرفیت نهایی 
را به حدود 14 هزار و 400 
نفر می رساند. طبق آمار، 

به ازای هر 10 هزار نفر، 11 پزشک عمومی داریم که این رقم از کشورهای منطقه و 
اغلب کشورهای دنیا بالاتر است، اما نسبت پزشک متخصص ما در 10 هزار نفر 
جمعیت 5 نفر بوده که این رقم نسبت به کشورهای همسایه پایین تر است.

ـــرش بـ
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ساخت 
مسکن 

روستایی و 
شهری برای 

گروه های 
هدف در یک 

سال اخیر 
رشد داشته 
و در خرداد 
امسال 45 

هزار مسکن 
روستایی 
تکمیل و 

تحویل داده 
شده و اکنون 

نیز 36 هزار 
واحد آماده 
بهره برداری 

است

وزیر راه و شهرسازی با اشاره به 
برگزاری نشست سه جانبه ایران، 
آذربایجان و روسیه در باکو طی 
ماه آینده گفت: »در این نشست، 
موضوع ساخت و تکمیل راه آهن 
رشت - آستارا و تضمین بار و حمل 
سالانه میلیون ها تن کالا از مسیر 

رشت-آستارا بررسی و تفاهمنامه های مهمی امضا خواهد شد.«
فرزانه صادق با بیان اهمیت این پروژه اظهار کرد: »این طرح علاوه بر 
اثرگذاری مستقیم در جابه جایی بار و مسافر استان گیلان، نقش محوری 
در اتصال کریدور شمال - جنوب دارد و تنها قطعه باقیمانده آن مسیر ۱۶۰ 

کیلومتری رشت تا آستاراست.«
 وی افزود: »این مسیر امکان حمل بار از بمبئی به خلیج فارس و 
از طریق ریل به آذربایجان، روسیه و اروپا را فراهم می کند و حتی در 
کریدورهای شرق-غرب نیز تأثیرگذار خواهد بود. پروژه رشت-آستارا 
حلقه مفقوده اتصال ریلی جمهوری اسلامی ایران به آذربایجان و روسیه 
است و با تکمیل آن، یکی از مسیرهای استراتژیک ترانزیتی کشور فعال 

خواهد شد.«
وزیر راه و شهرسازی اعلام کرد: »عملیات تملک اراضی پروژه راه آهن 
رشت-آستارا تا پایان سال جاری به اتمام خواهد رسید و این مسیر 

استراتژیک با سرعت بیشتری وارد فاز اجرایی خواهد شد.«
صادق با اشاره به تأکید دولت چهاردهم و رئیس جمهوری بر تکمیل 
کریدورهای بین المللی گفت: »این پروژه که طی دهه های گذشته همواره 
مورد توجه بوده، در یک سال اخیر پیشرفتی چشمگیر داشته است. 
تاکنون حدود ۸۰ کیلومتر از مسیر تملک و تثبیت شده و بیش از ۳۰ 

کیلومتر آن به طرف روسی تحویل داده شده است.«
وی افزود: »آمادگی داریم تا چند هفته آینده نیمی از مسیر را برای آغاز 

عملیات فنی به طرف روسی واگذار کنیم.«
وزیر راه و شهرسازی در ادامه از برگزاری نشست سه جانبه ایران، 
آذربایجان و روسیه در باکو ظرف کمتر از یک ماه آینده خبر داد و گفت: 
»در این نشست، موضوع تضمین بار و حمل سالانه میلیون ها تن کالا از 

مسیر رشت - آستارا بررسی و تفاهمنامه های مهمی امضا خواهد شد.«
 به گفته وی، این امر موجب می شود تصمیمات ترانزیتی منطقه با 

محوریت ایران و همسایگان اتخاذ شود.
وی خاطرنشان کرد: »آذربایجان پیش از احداث مسیر، تضمین بار ۵ 
میلیون تن از طرف روسیه را دریافت کرده و ما نیز در حال نهایی سازی 

قرارداد اجرایی برای بهره برداری حداکثری از این ظرفیت هستیم.«
صادق همچنین با اشاره به ظرفیت های تکمیلی حمل ونقل در دریای خزر 
و بندر کاسپین تأکید کرد: »مسیر ریلی و دریایی مکمل یکدیگر هستند و 

هم افزایی این دو ظرفیت می تواند سهم ترانزیتی ایران را افزایش دهد.«
وی افزود: »موضوعات مربوط به پایانه های بنادر، لایروبی و کاهش سطح 

آب خزر نیز همزمان در حال پیگیری است.«

تعیین ضوابط ترانزیتی 
راه آهن رشت-آستارا

وزیر راه و شهرسازی با اشاره به نشست 
سه جانبه ایران، آذربایجان و روسیه خبر داد

»غلامرضا صالحی« رئیس بنیاد مسکن انقلاب 
اسلامی، با ارائه آمارهایی از عملکرد یکسال 
گذشته دولت در حوزه مسکن، از رشد قابل 
توجه پروژه های مسکن حمایتی، روستایی و 
شهری خبر داد. این گزارش که بازه زمانی ابتدای 
شهریور ۱۴۰۳ تا پایان مرداد ۱۴۰۴ را پوشش 
می دهد، حاکی از پیشرفت در تمام مراحل 
ساخت مسکن، از صدور پروانه تا بهره برداری 
است. آمار ساخت واحدهای حمایتی روی 
اراضی ۹۹ ساله نشان دهنده رشد  در آغاز 
عملیات ساخت و پیشرفت پروژه های در تعهد 
قطعی دولت طی یک سال اخیر است. از ابتدای 
شهریورماه سال گذشته تا پایان مردادماه 
امسال، عملکرد مربوط به پروژه های نهضت 
ملی مسکن از مرحله دریافت پروانه ساختمانی 
تا اتمام کارهای پایانی، در هر مرحله بین ۱۵ تا ۵۳ 

درصد رشد داشته است. بخشی از واحدهای 
نهضت ملی مسکن و همچنین ساخت مسکن 
روستایی در تعهد بنیاد مسکن است. غلامرضا 
صالحی رئیس بنیاد مسکن، از رشد ساخت 
مسکن روستایی و شهری برای گروه های هدف 
خبر داد و گفت: »خرداد امسال ۴۵ هزار مسکن 
روستایی تکمیل و تحویل داده شده و اکنون 
نیز ۳۶ هزار واحد آماده بهره برداری است.« 
تأمین مسکن به عنوان یکی از اصلی ترین 
نیازهای خانوار، اولویت  سیاست گذاری دولت 
بوده است. در قانون جهش تولید مسکن و 
برنامه هفتم توسعه، با تأکید بر تأمین زمین 
مناسب، بهره گیری از ظرفیت دستگاه ها و 
توسعه الگوهای متنوع تأمین مسکن برای 
گروه های هدف مورد تأیید قرار گرفته است. در 
حال حاضر سازمان ملی زمین و مسکن، شرکت 
عمران شهرهای جدید، سازمان بازآفرینی شهری 
و بنیاد مسکن انقلاب اسلامی، مسئولیت اصلی 
در تحقق این هدف را برعهده داشته و در یک 
سال گذشته تلاش دولت در بخش مسکن 
در راستای تأمین زمین، آغاز عملیات اجرایی، 
آماده سازی، تأمین خدمات زیربنایی و روبنایی 
و تسهیل ورود مردم و سرمایه گذاران به طرح 

نهضت ملی مسکن بوده است.
 

قراردادها
گزارش عملکرد یکساله دولت در حوزه مسکن 
نشان می دهد تعداد واحدهای برخوردار از 
قرارداد مشارکت مدنی در طرح نهضت ملی 
مسکن با رشد ۲۳.۶۶ درصدی از ۳۶۲ هزار و 
۹۴۰ واحد مسکونی به ۴۷۵ هزار و ۴۴۸ واحد 

رسیده است.
  

مسکن شهری
صالحی همچنین با ارائه آماری از ساخت و 
تکمیل مسکن شهری حمایتی توسط بنیاد 
مسکن، گفت: »۱۸۸ هزار مسکن شهری در 
قالب نهضت ملی مسکن در شهرهای مختلف 
در دست ساخت است و ۹ هزار واحد نیز آماده 
تحویل به مردم متقاضی دریافت این مسکن 
است.« صالحی همچنین از مشارکت بنیاد 
مسکن در ساخت واحدهای اجاره ای و برنامه 
تأمین مسکن دولت برای مستأجران واجد 
شرایط خبر داد و گفت: »ساز و کار این برنامه 
در حال تدوین است و سیاست های اجرایی آن 

بزودی ابلاغ می شود.«

 رئیس بنیاد مسکن در گفت وگو با »ایران«
از تسهیل ساخت مسکن حمایتی در دولت چهاردهم خبر داد

 ساخت و تکمیل
100 هزار واحد روستایی

188 هزار واحد نهضت ملی مسکن در شهرهای مختلف در حال ساخت است

عملیات ساختمانی
بر اساس عملکرد یکساله دولت در بخش 
مسکن، تعداد واحد دارای پروانه ساختمانی نیز 
در این بازه زمانی یک ساله با رشد حدود ۳۱.۶۹ 
درصدی از ۴۹۱ هزار و ۵۲۲ واحد مسکونی به 
۷۱۹ هزار و ۵۰۱ واحد مسکونی رسیده است. 
در حوزه تعداد واحدهای شروع شده نیز رشد 

حدود ۱۵.۶۸ درصدی به ثبت رسیده است.
 بر همین اساس، میزان رشد تعداد واحدهای 
واقع در مرحله اتمام فونداسیون معادل ۲۳ 
درصد، تعداد واحد اتمام اسکلت و سقف 
۳۹ درصد، تعداد واحد اتمام سفت کاری ۴۴ 
درصد، تعداد واحد اتمام نازک کاری بیش از 
۵۰ درصد و تعداد واحدهای واقع در مرحله 
اتمام کارهای پایانی معادل ۵۳ درصد در بازه 
زمانی یکسال اخیر )ابتدای شهریور ۱۴۰۳ 
تا پایان مردادماه ۱۴۰۴(، به ثبت رسیده 
است. براساس این گزارش، تاکنون عملیات 
تخصیص پروژه برای ۹۵ درصد از متقاضیان 
مؤثر که اقدام به واریز سهم آورده متقاضی 
کرده اند، انجام شده است. گزارش عملکرد 
تسهیلات پرداختی موضوع قانون جهش 
تولید مسکن در قالب طرح حمایتی شهری 
)۹۹ ساله(، خودمالک شهری، خودمالک 
روستایی، بافت فرسوده و مشارکت نیز نشان 
می دهد در این بخش در مجموع بیش از 
دو میلیون و ۵۳۶ هزار واحد مسکونی برای 
دریافت تسهیلات به بانک های عامل معرفی 
شده اند که از این تعداد، بیش از یک میلیون 
و ۸۶۵ هزار واحد مسکونی معرفی شده فعال 
هستند و برای بیش از یک میلیون و ۱۰۸ هزار 
واحد مسکونی نیز قرارداد منعقد شده است. 
بیش از ۷۵۷ هزار واحد مسکونی نیز در صف 

انتظار برای تسهیلات هستند.
درصد انعقاد قرارداد به واحدهای معرفی شده 

بیش از ۵۹ درصد و نسبت پرداخت تسهیلات 
به انعقاد قرارداد نیز ۶۱.۳ درصد است. مبلغ 
کل انعقاد قرارداد برای این پروژه ها بیش از ۴۱۱ 
همت و مبلغ پرداختی تا پایان مردادماه امسال 
معادل بیش از ۲۵۲ همت بوده است. از این 
میزان نیز ۷۵ درصد قراردادهای منعقد شده 
برای دریافت تسهیلات مربوط به پروژه های 
خودمالک روستایی، ۵۷ درصد خودمالک 
شهری، ۵۳ درصد اراضی ۹۹ ساله، ۱۸ درصد 
مشارکت و ۱۴ درصد بافت فرسوده بوده است.

 
حمایت از خانواده و جوانی

گزارش عملکرد یکسال دولت در راستای 
تکالیف قانونی مربوط به طرح حمایت از 
خانواده و جوانی نشان دهنده رشد ۳۸.۵ 
درصدی تخصیص پروژه/ زمین، به متقاضیان 
واجد شرایط این طرح است. بر این اساس 
تاکنون برای حدود ۶۵ هزار متقاضی واجد 
شرایط، زمین یا پروژه در قالب طرح حمایت از 
خانواده و جوانی اختصاص یافته است. حدود 
۲۵ هزار مورد از این عملکرد مربوط به یکسال 
اخیر بوده است. تعداد ثبت نام کننده ها در 
این طرح نیز در یکسال اخیر رشد ۲۲ درصدی 
داشته است و همچنین در حوزه افراد نهایی 
تأیید شده در این بازه زمانی )ابتدای شهریور 
۱۴۰۳ تا انتهای مرداد ۱۴۰۴( رشد حدود ۳۰ 

درصدی محقق شده است.
 

وام ودیعه
در حوزه پرداخت تسهیلات ودیعه مسکن از 
نیمه اردیبهشت ماه امسال تا پایان مردادماه، 
مجموعاً بیش از ۲۲ هزار میلیارد تومان 
تسهیلات بانکی به بیش از ۱۱۹ هزار متقاضی 
در مناطق مختلف شهری و روستایی کشور 

پرداخت شده است.

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

گزارش

گروه اقتصادی

400 میلیون تومان وام مسکن روستایی 
صالحی گفت: »سال گذشته ۲۸۵ هزار متقاضی مسکن روستایی برای دریافت 
تسهیلات به بانک ها معرفی شدند که ۶۰ هزار تقاضا تاکنون به عقد قرارداد منجر 
شده است. امسال نیز تا شهریورماه، ۱۲۰ هزار نفر به بانک ها معرفی شده اند که 
برای ۴۵ هزار تقاضا عقد قرارداد تسهیلات بانکی صورت گرفته است. به این 
ترتیب تا آخر امسال حداقل ۱۰۰ هزار مسکن روستایی شروع به ساخت می شود.« 
رئیس بنیاد مسکن همچنین با اشاره به برنامه واگذاری زمین به متقاضیان 
ساخت مسکن در روستا، گفت: ۵۵۰ هزار قطعه زمین در سامانه وزارت راه و 
شهرسازی بارگذاری شده و در دولت چهاردهم ۱۱ هزار قطعه زمین به متقاضیان 
واگذار شده است. بر اساس برنامه واگذاری زمین در روستاها، اولویت عرضه 
زمین و مسکن روستایی به ساکنان روستا یا روستائیانی است که قصد مهاجرت 
معکوس از شهر به روستا را دارند. طبق این برنامه، یک میلیون متقاضی سکونت 

در روستاها، زمین رایگان برای ساخت مسکن دریافت می کنند.

ـــرش بـ
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اگر تقاضا 
را منشأ 

نااطمینانی در 
قیمت کالاها 
خ  بدانیم، نر

ارز، نمایندگی 
خوبی از 
تقاضای 

خارجی و 
خ بهره  نر

نمایندگی 
خوبی از 
تقاضای 

داخلی 
می کند و 
مشتقات 
متناظر با 

این دو متغیر 
درصدد 

پوشش این 
ریسک ها 

هستند

یکی از مسائل مهم در نظام اقتصادی 
و مالی کشور ایران آن است که چرا با 
وجود حجم زیادی از نقدینگی )پول( 
در اقتصاد کشور، شرکت ها )اعم 
از شرکت های تولیدی و غیرتولیدی( 
همواره از کمبود نقدینگی دم می زنند و 
نیازمند تأمین مالی هستند. شرکت ها و 
فعالان اقتصادی به منظور انجام و تداوم 
فعالیت های اقتصادی خود، همواره 
متقاضی تأمین مالی از بازارهای مالی 
مانند بازار سرمایه، شبکه بانکی و سایر 
بازارهای رسمی و غیررسمی هستند. 
در این میان، بخشی از انگیزه و هدف 
آنها از تأمین مالی پوشش نوسانات، 
مخاطرات و ابهامات است که با خریداری 
کالاها و مواد اولیه صورت می پذیرد. این 
اقدام موجب کاهش نقدینگی، سرمایه 
در گردش و در نتیجه افزایش نیاز به 
تأمین مالی می شود. همچنین، موجب 
افزایش هزینه هایی مانند انبارداری و 
بیمه می شود. از طرفی دیگر، محصولات 
و کالاهایی که توسط شرکت ها و فعالان 
اقتصادی تولید شده است، به دلیل 
پوشش نوسانات، مخاطرات و ابهامات 
به بازار عرضه نمی شود و به این جهت، 
درآمدهای حاصل از عملیات و فعالیت 
اقتصادی شناسایی و وصول نمی شود 
و مجدداً شرکت ها با کمبود نقدینگی 
مواجه می شوند که آنها را مستلزم تأمین 
مالی برای ادامه فعالیت هایی مانند 
انبارداری و بیمه به آنها می کند. دلیل این 
موضوع آن است که شرکت ها و فعالان 
اقتصادی از کالاهای فیزیکی مانند مواد 
اولیه یا محصولات تولید خود به عنوان 
ابزار پوشش ریسک استفاده می کنند که 
این شیوه، روشی بسیار هزینه زا در سطح 
کلان )نظام مالی و اقتصادی کشور( و 
در سطح خرد )شرکت ها و فعالان 
اقتصادی( است. شرکت ها و فعالان 
اقتصادی می توانند با هزینه بسیار پایین، 
با استفاده از مشتقات مالی و کالایی 
نسبت به پوشش مخاطرات اقدام کنند.

به بیان دیگر، منابع مالی از نظام 
اقتصادی و مالی کشور به سمت نظام 

تولیدی که موجب عرضه کالاها و 
خدمات متعدد به بازار می شود، منتقل 
نمی شود. عوامل شکل گیری این چالش 
و همچنین پاسخ به آن ابعاد مختلف 
دارد. ریسک ها، مخاطرات و نوسانات 
قیمت ها یا مؤلفه های کلان اقتصادی یکی 
از عوامل عدم سرمایه گذاری اشخاص 
در اقتصاد است. گزارش حاضر، در پی 
تبیین مشتقات مالی و بویژه مشتقات 
کالایی و الزامات استفاده از آن است که 
می تواند با کنترل ابهامات و مخاطرات، 
اولاً سرمایه گذاری را تسهیل کند و ثانیاً 
نیاز شرکت ها به نقدینگی را کاهش دهد. 
بنابراین، یکی از پیشنهادهای مشخص 
این پژوهش توسعه مشتقات مالی در 
اقتصاد ایران برای کاهش نیاز به نقدینگی 

بنگاه های اقتصادی است.
 

مهم ترین چالش های بنگاه های 
اقتصادی در ایران

بنابر گزارش پایش امنیت سرمایه گذاری 
به تفکیک استان ها در پاییز سال ۱۴۰۳ 
که توسط دفتر مطالعات اقتصادی مرکز 
پژوهش های مجلس تهیه شده است، 
نوسان شاخص قیمت مصرفه کننده 
و بی ثباتی قیمت مواد اولیه از جمله 
مواردی است که از منظر فعالان اقتصادی 
تهدیدی جدی برای امنیت سرمایه گذاری 
در ایران است و از مجموعه تهدیدات و 
عواملی که برای سرمایه گذاری چالش 
محسوب می شود این دو مورد در اولویت 

قرار دارد.
بر اساس گزارش پایش ملی محیط 
کسب وکار ایران در زمستان ۱۴۰۳ که 
توسط اتاق بازرگانی ایران تهیه شده 
است نیز غیر قابل پیش بینی بودن و 
تغییرات قیمت مواد اولیه و محصولات، 
دشواری تأمین مالی از بانک ها و 
بی ثباتی سیاست ها، قوانین و مقررات 
محیط  مؤلفه های  نامناسب ترین 

کسب وکارها عنوان شده اند.
 

خ کلیدی  نوسان سه نر
و مشکل نقدینگی بنگاه ها

نوسانات نرخ ارز، نرخ بهره و نرخ تورم 
بالا سبب تغییرات قیمت دارایی های 
شرکت ها می شود که طی دهه ها 
گریبان گیر اقتصاد ایران بوده است. 
بنابراین، شرکت ها همواره در معرض 

ریسک هستند.
شرکت ها یا فعالان اقتصادی وقتی انتظار 

 بازوی پژوهشی مجلس در گزارشی
از ضرورت توسعه مشتقات مالی رونمایی کرد

کلید بورسی حل مشکل 
نقدینگی بنگاه ها در ایران

دارند که قیمت مواد اولیه، تجهیزات، 
ماشین آلات و یا هر نهاده ای که در تولید 
آنها مؤثر است، در آینده افزایش پیدا 
خواهد کرد، نسبت به خریداری حجم 
بالایی از اقلام مزبور اقدام می کنند. در 
این شرایط، منابع مالی نقد شرکت ها 
و به تبع آن سرمایه در گردش کاهش و 
از طرف دیگر، هزینه های انبارداری یا 
نگهداری مواد اولیه افزایش می یابد. 
نتیجه این فرآیند افزایش نیاز شرکت به 

تأمین مالی است.
مشابه این فرآیند برای شرکت هایی که 
محصولات و کالاهایی را تولید کرده اند، 
نیز برقرار است. به بیانی دیگر، انتظار 
افزایش قیمت محصولات در آینده موجب 
می شود تا شرکت هایی که محصولی را 
تولید کرده اند، نسبت به عرضه محصولات 

و کالاهای خود به بازار اقدام نکنند و در 
برخی مواقع احتکار در اقتصاد تشدید 
شود. عدم عرضه محصولات به بازار، خود 
منجر به کاهش فروش و درآمد شرکت 
می شود که درنهایت منجر به کاهش 
سرمایه در گردش شرکت و افزایش نیاز 

به بازارهای مالی می شود.
این اقدامات، به منظور پوشش ریسک و 
مخاطراتی است که آینده شرکت را تهدید 
می کند. با این حال، این شیوه پوشش 
ریسک و مخاطرات شیوه ای بسیار پرهزینه 
است که هزینه های متعددی را برای 
شرکت ها و فعالان اقتصادی در سطح 
خرد و هزینه هایی را در سطح کلان و نظام 

مالی و اقتصادی فراهم می آورد.
پوشش ریسک نیاز واقعی شرکت ها 
و فعالان اقتصادی است که در تمامی 

کشورها و نظامات اقتصادی وجود دارد و 
طراحی مالی مناسبی برای آن در نظام 
مالی صورت گرفته است که مشتقات 
مالی مهم ترین آنهاست. اگرچه در نظام 
مالی کشور ایران از لحاظ قانونی و حقوقی 
امکان راه اندازی مشتقات مالی وجود 
دارد و مشتقاتی با دارایی پایه اوراق بهادار 
طراحی و مورد معامله قرار گرفته است، 
اما این ابزار مهم مالی نتوانسته است 
تاکنون جایگاه خود را در نظام تولیدی 

و رفع نیازهای شرکت ها جایابی نماید.
 

فهم عملکرد مشتقات مالی
مشتقات مالی، ابزارهای مالی هستند 
که مرتبط با - یا مشتق شده از- دارایی 
مالی، شاخص یا کالای مشخصی هستند. 
دارایی مزبور با عنوان دارایی پایه شناخته 

می شود و مشتقات مالی روی آنها 
طراحی و در بازارهای رسمی )بورس ها( 
ج از بورس( معامله  و غیررسمی )خار
می شوند. به گزارش فدراسیون جهانی 
بورس ها )WFE( ارزش قراردادهای 
مشتقات کالایی جهان در سال ۲۰۲۳ 
بیش از ۲۰۰ هزار میلیارد دلار بوده و 
قراردادهای آتی با ۸۶ درصد بالاترین سهم 

را از معاملات کل قراردادها داشته اند.
برای فهم بهتر کارکرد مشتقات، اگر 
تقاضا را منشأ نااطمینانی در قیمت 
کالاها بدانیم، نرخ ارز، نمایندگی خوبی 
خ بهره نمایندگی  از تقاضای خارجی و نر
خوبی از تقاضای داخلی می کند و 
مشتقات متناظر با این دو متغیر درصدد 
پوشش این ریسک ها هستند. ریسک ها 
یا مخاطرات سمت عرضه هم می توانند 
منشأ نااطمینانی باشند که خیلی  وقت ها 
ناشی از خشکسالی یا ریسک های طبیعی 
هستند و در مشتقات کالایی پوشش 
داده می شوند و ریسک جنگ یا روابط 
بین الملل نیز در مشتقات مبتنی بر 
طلا به عنوان یک دارایی امن پوشش 
داده می شود. مشتقات سه دسته اصلی 
دارند شامل قراردادها و پیمان های آتی، 
قراردادهای اختیار معامله و تاخت ها 

)سوآپ(.
 

۶ کاربرد مشتقات مالی 
  پوشش مخاطرات )ریسک( شرکت ها 

شرکت می تواند با خرید یا فروش این 
ابزارها، ریسک های آینده را برای خود 

پوشش دهد. 
  مدیریت نقدینگی شرکت ها 

به جای انبارداری مواد اولیه یا محصولات، 
شرکت می تواند با کسر کوچکی از مبلغ و 
استفاده از این قراردادهای مالی نه فقط 
ریسک را پوشش دهد، بلکه نقدینگی 

کمتری را مصرف کند. 
سود خ های  نر مدیریت   

در بازارهای مالی 
تعمیق این مشتقات مالی به شکل گیری 
خ های سود انتظاری کمک می کند که  نر
می تواند برای شرکت ها و حتی در سطح 

سیاست گذار بسیار کاربردی باشد. 
  کمک به کشف قیمت 

از  مختلف  گروه های  مشارکت 
سرمایه گذار و سفته باز تا فعال واقعی 
اقتصاد در این بازارها باعث می شود کشف 
قیمت به عادلانه ترین نحو شکل بگیرد و 

چراغ راهنمای اقتصاد شود. 

  کمک به برنامه ریزی شرکت ها و 
افزایش پیش بینی پذیری در اقتصاد 

شرکت ها با استفاده از مشتقات مالی 
می توانند به پیش بینی پذیری فعالیت 
خود کمک کنند، زیرا اگر بنگاه دغدغه 
دارد مثلاً چنانچه جنس تولیدی اش 
در ۶ ماه بعد کمتر از یک قیمت خاص 
شود زیان می کند، به آسانی با این ابزارها 

می تواند این ریسک را پوشش دهد. 
 فرصت سرمایه گذاری و آربیتراژ 

برای سرمایه گذاران این پیش بینی پذیری 
ح های  اطمینان ورود به پروژه ها و طر
توسعه ای را تسهیل می کند و البته برای 
بسیاری نیز فرصت های آربیتراژی ایجاد 
می شود که به سرعت کارایی اقتصاد را 

تقویت می کند.
 

هفت الزام استفاده از مشتقات مالی 
در ایران 

 لزوم قیمت واحد دارایی پایه
و نبود فرصت آربیتراژ 

حذف قیمت گذاری دستوری یک ضرورت 
است، زیرا در صورت وجود چند قیمت، 
بخشی از بازار به رانت دسترسی پیدا 
می کند و اخلال در معاملات مشتقات 

مالی رخ می دهد. 
 شفافیت و نظارت در بازار مشتقات 

کالایی 
توسعه این بازار، نیازمند شفافیت 
اطلاعاتی و اطمینان نسبت به عدم نکول 

در قراردادهاست. 
 تعمیق بازار مشتقات مالی 

افزایش عمق بازار برای کاهش هزینه ها و 
تقویت نقدشوندگی ضروری است. 

 استفاده از مشتقات کالایی در زنجیره 
ارزش افزوده )بالادست و پایین دست( 

مشتقات کالایی فقط روی محصول نهایی 
نباید باشد و تمام زنجیره باید بتواند 

ریسک هایش را پوشش دهد. 
مالی مشتقات  بازار  ایجاد   

به صورت تدریجی
در گام های بعدی نیاز به توسعه بازار 

مشتقات مالی هستیم. 
 فراهم شدن زیرساخت های معاملات 

مشتقات مالی 
این مسیر توسعه نیازمند فراهم شدن 

زیرساخت های معاملاتی است. 
 آموزش و فرهنگ سازی 

هر ایده تازه ای در اقتصاد نیازمند آموزش 
و فرهنگ سازی است تا بتواند عمق کافی 

و اثرگذاری را پیدا کند.
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علم و فناوری10

کوتاه از فناوری

دنیای موبایل

همراه با غول های فناوری

کهکشان

از هوش مصنوعی چه خبر؟

حوزه فاوا
وحید�یزدانیان،�رئیس�پژوهشگاه�فضایی�گفت:�»�پرتاب�نمونه��	

دوم�ماهواره�سنجشی�»پارس۱«�تا�پایان�آذرماه�در�دستور�کار�است�
و�نمونه�دوم�ماهواره�ارتباطی�»ناهید-۲«�نیز�با�پرتابگر�داخلی�به�فضا�
ارسال�می�شود.�سری�ماهواره�های�پارس�در�حوزه�سنجش�و�سری�
ناهید�در�حوزه�ارتباطات�فعالیت�می�کنند�و�پس�از�پرتاب�نمونه�اول�
ناهید۲،�ارتباط�با�این�ماهواره�همچنان�برقرار�بوده�و�بهینه�سازی�

کیفیت�عملکرد�آن�ادامه�دارد.

همزمان�با�کاهش�تحریم�های�سوریه،�محصولات�اپل�و�فروشگاه��	
رسمی�اپ�استور�در�این�کشور�در�دسترس�قرار�گرفت.

ممنوعیت�شبکه�های�اجتماعی�برای�نوجوانان�استرالیا�در��	
نشست�»حفاظت�از�کودکان�در�عصر�دیجیتال«�در�حاشیه�مجمع�

عمومی�سازمان�ملل�در�نیویورک�با�استقبال�مواجه�شد.

اینستاگرام�با�جهشی�فوق�العاده،�اکنون�ماهانه�از��۳میلیارد��	
کاربر�میزبانی�می�کند�که�در�مقایسه�با��۲میلیارد�کاربر�سال�۲۰۲۲،�

افزایشی�چشمگیر�است.

بر اساس جدیدترین بررسی های DxOMark، آیفون ۱۷پرو �	
سومین گوشی برتر دنیا از نظر دوربین شد. صدرنشین این 
لیست، هواوی پیورا ۸۰ اولتراست و اوپو فایند X8 اولترا در رتبه 

دوم جای دارد.

دونالد�ترامپ�با�امضای�یک�فرمان�اجرایی،�چهارچوب�توافقی��	
را�برای�راه�اندازی�نسخه�آمریکایی�تیک�تاک�اعلام�کرد.�طبق�این�
طرح،�سهم�مالکیت�چینی�ها�به��۲۰درصد�کاهش�می�یابد�و�کنترل�
اصلی�به�دست�متحدان�ترامپ�سپرده�می�شود.�نسخه�آمریکایی�
تیک�تاک�توسط�سرمایه�گذاران�سرشناس�از�جمله�لری�الیسون�
بنیانگذار�اوراکل�و�مایکل�دل،�سرمایه�گذار�فناوری�اداره�خواهد�شد.

پرواز��	 اولین� که� �»۲ »آرتمیس� مأموریت� کرد،� اعلام� ناسا� �
سرنشین�دار�به�ماه�در�نیم�قرن�اخیر�خواهد�بود،�بین��۱۶بهمن�

�۱۴۰۴تا��۶اردیبهشت��۱۴۰۵انجام�می�شود.

شرکت��OpenAIقابلیت�جدیدی�به�نام��ChatGPT�Pulseمعرفی��	
کرد�که�طبق�فعالیت�های�شما،�خلاصه�ای�روزانه�از�اطلاعات�مورد�
نیازتان�را�آماده�می�کند�و�می�توانید�روزتان�را�با�پیشنهادهای�چت�بات�

��OpenAIشروع�کنید.

ژاپن به عنوان یکی از کشورهایی که با افزایش 
جمعیت سالمند دست و پنجه نرم می کند، 
بیشترین بهره را از فناوری گرفته تا بتواند با 
این چالش مقابله کند. کشاورزی و تأمین 
امنیت غذایی پایدار یکی از موضوعاتی است 
چراکه  گرفته  قرار  توجه  مورد  ژاپن  در  �که 
بی شک در آینده این کشور با کمبود نیروی 
کار در بخش کشاورزی مواجه خواهد شد. 
حالا فعالان فناوری به دنبال شکل دادن 
مزارع کشاورزی فردا هستند و یکی از این 
راهکارها، تراکتور جدید »کوبوتا« است. این 
و  زیست  محیط  با  سازگار  کارآمد،  تراکتور 
مجهز به فناوری مدرن است و به کشاورزان 
کمک می کند با وجود کمبود نیرو، بهره وری 

بیشتری داشته باشند.
  )Kubota(شرکت چندملیتی ژاپنی کوبوتا
محیط  از  حفاظت  برای  تلاش  ادامه  در 
زیست، کربن زدایی و همچنین افزایش 
بهره وری نیروی کار، از اولین تراکتور خودران 
پیل سوختی هیدروژنی جهان رونمایی 
کرد. این تراکتور، رانندگی خودکار مبتنی 
بر هوش مصنوعی را با انرژی هیدروژنی 
بدون آلایندگی ترکیب می کند تا با کمبود 
نیروی کار مقابله کند و کشاورزی پایدار را 

به ارمغان بیاورد.
این تراکتور هیدروژنی ۱۰۰ اسب بخاری با پیل 
سوختی کار می کند و با هر باز سوختگیری، 
وقفه  بدون  روز،  نیمی از  تقریباً  می تواند 
به کشاورزان خدمات ارائه دهد. توان کار 

بلندمدت بدون نیاز به شارژ مجدد، برای 
کشاورزان موضوعی بسیار مهم است. این 
تراکتور صندلی راننده ندارد اما می توان آن را 
از راه دور و البته در محدوده شبکه کنترل کرد.
مدل هیدروژنی کوبوتا همچنین خروجی 
قدرت بالاتری دارد و انتشار کربن را تقریباً به 
صفر می رساند. علاوه بر این، تراکتور  جدید 
دارای فناوری پیشرفته ای مانند دوربین های 
مجهز به هوش مصنوعی است که قادر به 
تشخیص افراد یا موانع در مزرعه و توقف 
اطرافیان  ایمنی  از  اطمینان  برای  خودکار 
هستند. همچنین این تراکتور هوشمند و 
خودران، قابلیت پشتیبانی از عملیات از راه 
دور را دارد و امکان نظارت و کنترل خارج از 

سایت را فراهم می کند.
این تراکتور هیدروژنی با سه مخزن بالای 
کابین، حدود ۶۰ اسب بخار نیرو تولید می کند 
و پس از یک سوخت گیری سریع ۱۰ دقیقه ای، 
می تواند چهار ساعت بی صدا و کم لرزش 
کار کند. این تراکتور با فناوری پیل سوختی 
مانند Mirai تویوتا طراحی شده و در کارهای 
واقعی مزرعه مانند شخم زدن هم آزمایش 

شده است.
قطعات  نی  وژ هیدر سوختی  پیل های 
مهندسی قابل توجهی هستند که با ترکیب 
مستقیم هیدروژن و اکسیژن، برق تولید 
عنوان  به  را  گرما  و  آب  فقط  و  می کنند 
محصولات جانبی تولید می کنند. این امر 
با  پایدار  و  پاک  انرژی  منبع  یک  به  را  آنها 
انتشار صفر تبدیل می کند. در این فناوری 
از کاتالیزورهای پلاتینی با دوام بالا که طول 
عمر را افزایش می دهند، غشاهای نازک تر 
که راندمان را بهبود می بخشند و صفحات 
افزایش  را  عملکرد  که  پیشرفته  دوقطبی 

می دهند، استفاده شده است.

نمایشگاه  بیست وهشتمین  فناوری/  و  علم  وه  گر
الکترونیک  تجارت  و  رایانه  الکترونیک،  بین المللی 
فناوری  و  ارتباطات  وزیر  حضور  با   )۱۴۰۴ )الکامپ 
پژوهشگاه  رئیس  معاونان،  از  جمعی  و   اطلاعات 
محل  در  نصر  زمان  سا رئیس  و  یران  ا فضایی 
دائمی نمایشگاه های بین المللی تهران آغاز به کار کرد. 
در این رویداد بیش از ۵۰۰ شرکت داخلی و ۱۰۰ شرکت 
خارجی از کشورهای ترکیه، چین و روسیه به معرفی 
دستاوردهای خود می پردازند. همچنین در این دوره 
از نمایشگاه، سالن تخصصی هوش مصنوعی میزبان 
۲۵۰ نشست تخصصی در حوزه های مختلف  بیش از 
فناوری است. توجه ویژه به نیازهای فناورانه معلولان، 
رقابت ۶۵ گروه استارتاپی و معرفی ۱۰۰ محصول جدید، 
از دیگر برنامه های این نمایشگاه است. همچنین در 
حاشیه نمایشگاه، تفاهمنامه ها و قراردادهای همکاری 
منعقد  پژوهشی  علمی و  نهادهای  و  شرکت ها  میان 
خواهد شد تا زمینه توسعه زیست بوم فناوری اطلاعات 

و ارتباطات بیش از پیش فراهم شود.

پیگیری برای بهبود کیفیت اینترنت
از  بازدید  در  اطلاعات  فناوری  و  ارتباطات  وزیر 

فناوری  حوزه  در  فعال  شرکت های  غرفه های 
اطلاعات، استارتاپ ها، شرکت های دانش بنیان، 
کسب وکارهای دیجیتال و ارائه دهندگان خدمات 
شرکت های  از  حمایت  ضرورت  بر  ارتباطی،  نوین 
فناور و ایجاد شرایط پایدار برای رشد کسب وکارهای 
فرصتی  کرد. ستار هاشمی، الکامپ را  تأکید  نوآور 
و  کشور  فناورانه  ظرفیت های  نمایش  برای  مهم 
بستری در جهت تقویت همکاری های بین المللی 
شرکت   ۵۰۰ از  بیش  حضور  به  اشاره  با  و  دانست 
در  خارجی  شرکت های  نیز  و  دانش بنیان  و  فناور 
شکست  نشانه  را  آنها  دستاوردهای  رویداد،  این 
ایرانی  نخبگان  و  جوانان  توانمندی  و  تحریم ها 
جدیت  با  را  مسیر  گفت:»این  وی  کرد.  عنوان 
هم  و  قانونی  تکلیف  هم  چراکه  می دهیم،  ادامه 

باور ماست.«
توضیح  اینترنت  وضعیت  بهبود  هاشمی درباره 
موضوعاتی  از  یکی  اینترنت،  کیفیت  داد:»بهبود 
است که به شکل جدی پیگیری و به صورت هفتگی 
با اپراتورها جلساتی برگزار می کنیم و خودم هم در 
این جلسات حضور پیدا می کنم. اپراتورها در بحث 
کیفیت، مسائل مختلفی را مطرح می کنند که همه 
را بررسی کرده و مأموریت ویژه ای به سازمان تنظیم 
مقررات داده ایم تا جلسات متعددی برگزار و بحث 
کیفیت اینترنت در یک برنامه زمان بندی مشخص، 

پیگیری شود.« 

از  استفاده  با  شد:»امیدوارم  یادآور  ادامه  در  وی 
ظرفیت  فناوری های نوین، مشخصاً 5G و همچنین 
اجرای فیبر نوری که به صورت جدی دنبال می شود، 
مردم تا شب عید شاهد بهبود کیفیت اینترنت در 
این  به  نسبت  اپراتورها  چراکه  باشند  خود  زندگی 

موضوع تعهد دارند.«

 تأثیر حداقلی مکانیسم ماشه
 بر اقتصاد دیجیتال

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در حاشیه بازدید از 
نمایشگاه در جمع خبرنگاران درباره تأثیر مکانیسم 
ماشه بر اقتصاد دیجیتال نیز گفت:»بخش عمده ای 
فکرافزاری  بحث های  به  دیجیتال  اقتصاد  سهم  از 
حوزه  این  در  بنابراین  برمی گردد.  نرم افزاری  و 
و  دیجیتال  اقتصاد  در  که  تکالیفی  به  توجه  با 
این  ظرفیت های دانشی داخل کشور داریم، عملاً 
به  دیجیتال  اقتصاد  توسعه  و  رشد  مانع  موضوع 
و  سکوها  دیجیتال،  اقتصاد  کاربست های  معنی 
ظرفیت های هوشمندسازی به  طور طبیعی نخواهد 

شد یا تأثیر آن حداقلی خواهد بود.«
زیرساخت های  بحث  افزود:»در  ادامه  هاشمی در 
سخت افزاری، دو موضوع مطرح است؛ یک بخش 
مربوط به تولید سخت افزار با محوریت شرکت های 
نمی آید.  پیش  خاصی  مشکل  که  است  داخلی 
بخش دیگر به ظرفیت کشورهای صاحب تکنولوژی 
در  هستیم.  آن  از  استفاده  حال  در  که  بازمی گردد 
این خصوص هم تدابیری اندیشیده شده و تلاش 

می کنیم آثار اسنپ بک را به حداقل برسانیم.«
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات یادآور شد:»تجربه 
نشان داده است وقتی از ظرفیت اقتصاد دیجیتال 
می کنیم،  استفاده  دانش بنیان  شرکت های  و 
بحث اقتصاد مقاومتی معنا پیدا می کند. با وجود 
جوانان  همت  با  انکار،  غیرقابل  محدودیت های 
امروز  که  شده  فراهم  ظرفیتی  کشور  نخبه های  و 
۵۰۰ شرکت در حوزه های فناوری  نمایشگاه   در این 
شرکت های  همچنین حضور  پیدا کرده اند.  حضور 
خارجی در این رویداد نشان دهنده یک اتفاق خوب 

برای کشور است.«
الکترونیکی  سیم کارت  به  اشاره  با  همچنین  وی 
ESIM گفت:»چندین شرکت و اپراتور به این موضوع 

ورود بموقع داشتند و یقیناً این خدمت به مردم ارائه 
خواهد شد. بدون تردید باید فناوری های روز دنیا را 

با قدرت دنبال کنیم.« 

 نمایش دستاوردهای 600 شرکت داخلی و خارجی در نمایشگاه الکامپ

هاشمی وعده افزایش کیفیت اینترنت داد 

رونمایی از اولین تراکتور خودران هیدروژنی جهان

فاوا

فناوری

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری



 سرنوشت عجیب
قاتلان بخشیده شده 

11شنبه   5 مهر   1404  شماره 8844
irannewspaper irannewspapper

گروه حوادث : کامران علمدهی/ پسر معتاد که پدرش را عامل ناکامی های زندگی 40 ساله اش 
می دانست در اقدامی هولناک او را به قتل رساند، اما پس از 3 سال زندان با رضایت اولیای دم 

از قصاص نجات پیدا کرد.
به گزارش »ایران«، زمستان سال 1401 گزارش درگیری مرگبار خانوادگی به پلیس اعلام شد. 
بلافاصله مأموران به محل حادثه که خانه ای در شهرری بود، رفتند. بررسی های اولیه نشان 
می داد که پسری 40 ساله به خاطر اختلاف با پدرش او را خفه کرده و پس از آن هم به مکانی 

نامعلوم گریخته است.
همسر مقتول که شاهد درگیری بود به مأموران گفت: »وقتی پسرم با پدرش جر و بحث کرد من 
فکر کردم مثل همیشه چند لحظه بعد بحث شان تمام می شود اما آنها با هم گلاویز شدند و 

بعد هم پسرم او را کشت و فرار کرد.«
در ادامه کارشناسان پزشکی قانونی علت مرگ را خفگی اعلام کردند.

در حالی که ردیابی ها برای دستگیری متهم ادامه داشت، مأموران 5 
روز بعد او را که در یکی از بوستان های نزدیک خانه شان پنهان شده 

بود دستگیر کردند.
متهم پس از دستگیری و در بازجویی های اولیه به قتل پدرش اعتراف 
کرد و در تشریح ماجرا گفت: »با پدرم همیشه جر و بحث داشتیم 
اما شب حادثه چون شیشه مصرف کرده بودم حال خوبی نداشتم، 
روی کاناپه کنار پدرم نشسته بودم و برق هم نداشتیم ناگهان دچار 
توهماتی شدم و پدرم را عامل تمام بدبختی های زندگی ام دیدم. از 
اینکه 40 سال ام شده بود و نه کاری داشتم و نه زن و زندگی، اعصابم 
به هم ریخت و ناگهان با پشت دست ضربه ای به صورت پدرم زدم. 
درگیر شدیم و او یقه ام را گرفت. من هم که در حال خودم نبودم 
دستم را دور گردنش انداختم و گلویش را فشار دادم، روی زمین 
افتادیم بعد من چرخیدم و روی سینه اش نشستم و با دست محکم 

گلویش را فشار دادم. با فریادهای مادرم که یک فندک در دستش بود و مدام می گفت ولش 
کن، کشتیش! متوجه شدم او فوت کرده، وحشت زده کوله ام را برداشتم و از خانه فرار کردم.« 
با اعترافات صریح متهم و تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به شعبه 4 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه مشخص شد که اولیای دم به خاطر ندامت متهم از مجازات او گذشت کرده و 

او را بخشیده اند.
سپس متهم به جایگاه رفت و در حالی که شرمنده و پشیمان بود، گفت: »من قصد کشتن پدرم 
را نداشتم. آن شب اصلاً حال خوبی نداشتم چون برای اولین بار شیشه مصرف کرده بودم و در 
حال خودم نبودم. فکر می کردم پدرم باعث بدبختی من است و باید با او برخورد کنم، پدرم را 
نگاه کردم و دیدم چرت می زند و حس بدی گرفتم. به او گفتم در این زندگی هیچ کاری برایم 
نکردید، جوانی ام بر باد رفت و مثل آواره ها زندگی می کنم. پدرم جواب سربالا داد و باعث شد با 
او درگیر شوم. حالا هم شرمنده خانواده ام هستم و از کارم پشیمانم. امیدوارم آنها مرا ببخشند.«

قاضی از متهم پرسید: »پیش از این مواد مخدر مصرف می کردی؟«
متهم جواب داد: »چند سالی گل و حشیش به صورت تفریحی استفاده می کردم.«

قاضی سؤال کرد: »بعد از مرگ پدرت کجا رفتی و چرا فرار کردی؟«
متهم گفت: »وقتی دیدم پدرم نفس نمی کشد از ترسم چندتا لباس داخل کوله پشتی گذاشتم 
و در حالی که مادرم گریه می کرد از خانه فرار کردم تا دستگیر نشوم. شب ها در پارک و خیابان 

می خوابیدم تا اینکه 5 روز بعد پلیس دستگیرم کرد.«
با پایان رسیدگی به این پرونده و بر اساس گذشت اولیای دم، متهم با احتساب روزهای بازداشتی 

و مجازات از جنبه عمومی جرم، به زودی آزاد می شود.

همایونی/  مرضیه  حوادث:  وه  گر
سرنوشت عاملان قتل زن سالخورده 
که با گذشت و رضایت اولیای دم آزاد 
شده بودند، به طرز عجیبی با مرگ 
گره خورده بود چرا که هر دوی آنها در 
مدت کوتاهی بعد از رهایی از زندان 
در دو حادثه جانشان را از دست دادند.

به گزارش »ایران«، یکی از روزهای آذر سال 
94 گزارش قتل پیرزنی در خانه اش به 
پلیس در یکی از شهرهای جنوبی کشور 
اعلام شد. به دنبال اعلام این خبر تیم 
جنایی راهی محل شده و با جسد زن 83 
ساله در خانه اش مواجه شدند. فرزندان 
مقتول که به خانه مادرشان رفته بودند 
با جسد دست و پا بسته او روبه رو شدند. 
متخصصان پزشکی قانونی علت مرگ 
را خفگی اعلام کردند و از آنجایی که 
طلاهای وی به سرقت رفته بود، احتمال 

قتل به خاطر سرقت مطرح شد.

ثروت مشکوک
عامل یا عاملان جنایت طلاهای زن 
سالخورده را از داخل بالش های او 
سرقت کرده بودند و همین مسأله 
نشان می داد که آنها می دانستند 
طلاها کجا جا ساز شده و فرضیه 
جنایت از سوی افرادی آشنا پررنگ تر 
شد. کارآگاهان جنایی در بررسی های 
خود دریافتند یکی از بستگان دور 
مقتول مدتی قبل ورشکست شده و 
وضعیت مالی خوبی نداشته است 
اما بعد از قتل مرموز پیرزن او ناگهان 
ثروتمند شده و نه تنها یک خودروی 
پژو 207 خریده بلکه خانه اش را نیز به 
منطقه بالای شهر منتقل کرده است. 
همین مسأله باعث شد تیم جنایی 
به بهنام مشکوک شوند و مرد جوان 
بازداشت شد. بهنام گرچه در تحقیقات 
اولیه منکر جنایت بود اما در مواجه 

با مدارک پلیسی به قتل با همدستی 
یکی از دوستانش اعتراف کرد.

مهمانی مرگبار
مرد جوان گفت: »من در کار واردات 
خودرو بودم اما به خاطر کلاهبرداری 
شریکم هر چه داشتم را از دست 
دادم. من ماندم و کلی بدهی. خانه ام 
را فروختم تا بدهی ام را بدهم و مجبور 
شدم در پایین شهر خانه کوچکی 
اجاره کنم. زندگی ام خیلی سخت 
شده بود تا اینکه چند ماه پیش به 
خانه یکی از اقوام دعوت شدیم. از 
صحبت های آنها متوجه شدم که 
مادرشان کلی طلا و جواهر دارد که در 
بالش جاساز کرده است. از آن شب 
وسوسه شدم که طلاها را سرقت 
کنم و درنهایت موضوع را به یکی از 
دوستانم گفتم. ما قصد کشتن پیرزن 

را نداشتیم اما حین سرقت با اینکه 
صورتم را پوشانده بودم او از روی صدا 
مرا شناخت و ناچار شدیم به همراه 

مسعود او را خفه کنیم تا لو نرویم.
با اعتراف متهم همدستش نیز دستگیر 
شد و از آنجایی که هر دو متهم باهم 
پیرزن را به قتل رسانده بودند با حکم 
دادگاه هر دو به قصاص محکوم شدند 
و با تأیید این حکم در دیوانعالی کشور 

برای اجرا به دادسرا ارجاع شد.

سرنوشت عجیب
اولیای دم که ابتدا خواهان قصاص 
بودند، زمانی که متوجه شدند هر دو 
قاتل در زندان کارهای خداپسندانه انجام 
می دهند و چندین جزء از قرآن را حفظ 
کرده اند، به شرط دریافت دیه و کمک 
به نیازمندان از قصاص گذشت کردند.
با بخشش اولیای دم از آنجایی که 

محکومان حدود 9 سال در زندان 
بودند، سرانجام خرداد سال گذشته 
از زندان آزاد شدند. اما این پایان 
ماجرا نبود و سرنوشت عجیبی برای 
هر دوی آنها رقم خورد.  یکی از قاتلان 
فقط سه ماه بعد از آزادی زمانی که با 
خانواده اش به شمال رفته بود در دریا 
غرق شد و پرونده زندگی او 99 روز بعد 
از آزادی بسته شد. دومین قاتل نیز 
حدود یک سال بعد از آزادی زمانی که 
برای چیدن میوه به بالای درخت رفته 
بود، تعادلش را از دست داد و از بالای 

درخت به پایین سقوط کرد.
اعضای بدن مرد جوان که دچار مرگ 
مغزی شده بود، با رضایت خانواده 
او به چندین بیمار بخشیده شد. 
بدین ترتیب پرونده زندگی هر دو نفر 
در مدت کوتاهی بعد از آزادی برای 

شد. بسته  همیشه 

گروه حوادث: مدیران سه شرکت بزرگ تولید فرآورده های نفتی به 
اتهام فعالیت سازمان یافته در امر قاچاق سوخت به 24 هزار میلیارد 

ریال جزای نقدی و 17 سال حبس محکوم شدند. 
 مجتبی قهرمانی رئیس کل دادگستری هرمزگان گفت: »یکی از 
پرونده های مهم در خصوص قاچاق سازمان یافته بیش از 2 میلیون و 700 
هزار لیتر فرآورده های نفتی شامل نفت گاز، نفت کوره و نفت سفید؛ در 
دادگاه انقلاب شهرستان بندرعباس رسیدگی شد. بر اساس رأی صادره از 
دادگاه بدوی، این شرکت ها از طریق تبانی، صدور فاکتورهای صوری و نیز 
جعل اسناد، اقدام به اظهار محصولات صادراتی تحت عنوان حلّال 402 
و سایر مشتقات کرده و در این قالب قصد داشتند مقادیر قابل توجهی 
فرآورده یارانه ای را به خارج از کشور قاچاق کنند.«  قهرمانی یادآور شد: 
»به موجب حکم صادره، فرآورده های نفتی کشف شده به نفع دولت 
ضبط و به شرکت پخش فرآورده های نفتی تحویل شده است. هر یک از 
اشخاص حقوقی شامل سه شرکت بزرگ تولید فرآورده های نفتی نیز به 
پرداخت ۶ هزار میلیارد ریال جزای نقدی محکوم و چهار نفر از اشخاص 
حقیقی نیز که سه نفر آنها مدیران عامل این شرکت ها هستند، هر یک 
به پرداخت جزای نقدی معادل هزار و 500 میلیارد ریال محکوم شده اند.« 
وی افزود: »به موجب تصمیم دادگاه، مدیران عامل این شرکت ها به 
همراه یکی دیگر از متهمین که با آنها در امر قاچاق فرآورده های نفتی 
همکاری داشته است، جمعاً به 17 سال حبس تعزیری و ممنوعیت خروج 

از کشور به مدت 5 سال محکوم شده اند.«

گروه حوادث: 2 قلاده خرس قهوه ای در منطقه نشل شهرستان 
آمل بر اثر اصابت گلوله کشته شدند.  

علیرضا ابراهیمی، سرپرست اداره حفاظت و مدیریت حیات  وحش 
محیط زیست مازندران به ایرنا گفت: »یک خرس بالغ حدود 
هفت ساله و یک توله 5 تا ۶ ماهه عصر پنجشنبه، سوم مهر با 
شلیک گلوله به شدت مصدوم و به مرکز تیمار و نگهداری حیات  
وحش پناهگاه سمسکنده ساری منتقل شده بودند که با وجود 
انجام اقدامات دامپزشکی و مراقبت های فوری، آسیب های جدی 
ناشی از اصابت گلوله به ناحیه کمر در هر دو حیوان غیرقابل 
درمان بود و تلاش ها برای نجات آنها بی نتیجه ماند.«   به گفته 
این مقام مسئول، اداره  کل حفاظت محیط زیست مازندران با ابراز 
تأسف عمیق از وقوع این حادثه تأکید کرده است که پیگیری های 
حقوقی و قضایی برای شناسایی و برخورد با عامل یا عاملان این 

اقدام غیرقانونی با جدیت در دستور کار قرار دارد.

گروه حوادث: شنیده شدن صدای انفجار مهیب در ساختمان 
اداری اداره کل آموزش و پرورش آذربایجان غربی که باعث 

وحشت حاضران شده بود ناشی از یک ترقه صوتی بود.  
فرزین رضازاده، رئیس سازمان اورژانس آذربایجان غربی که این حادثه 
را ناشی از انفجار گاز دانسته بود گفت: »این حادثه صبح پنجشنبه در 
ساختمان اداری آموزش و پرورش شهرستان ارومیه رخ داد و انفجار 

تلفات جانی و خسارت تخریبی نداشت. فقط سه نفر به دلیل صدای 
حاصل از انفجار، نیازمند به مراقبت های تکمیلی بودند که به مراکز 
درمانی منتقل شدند و جای هیچ نگرانی وجود ندارد.«  اما پس از 
بررسی های تکمیلی، مدیرکل آموزش و پرورش آذربایجان غربی علت 
این حادثه را »ترکیدن یک ترقه صوتی« در طبقه اول ساختمان این اداره 

کل عنوان کرد و ادامه داد: دلایل این حادثه در دست بررسی است.

متهم به قتل در دادگاه:
پدرم را عامل بدبختی هایم می دانستم

شلیک مرگبار به دو  خرس قهوه ای در آمل حکم مدیران 3 شرکت بزرگ فرآورده نفتی صادر شد

دادگاه کیفریوقتی مرگ، 2زندانی را تعقیب می کرد 

17 سال حبس و  24 هزار میلیارد ریال 
جریمه قاچاق سوخت

علت انفجار در اداره آموزش و پرورش ارومیه

 W:افقی 
 1 - فتنه جو و خواهان شورش - سوغاتی 

شهر بو
2 - شهر کباب - رختخواب - سروده ها

3 - زنگ کلیسا - پیام رسان ایرانی - سرپیچی
4 - جغد - سنگ آسیاب - کشور آفریقایی - به تنهایی

5 - واحد سطح - استاد کارهای ساختمانی - 
خاتم الشعرا

۶ - ناقص و نادرست - باشکوه، گرانمایه - دهان
7 - اینگونه - روبه رو - بدن درخت

8 - عطر شیرینی - مقصود - فیلم کابویی
9 - شایسته - سراپرده - بی آن نتوان زیست

10 - حرف دهان کجی - سالمندان می بایست غذاهای 
غنی از.... بخورند تا نظم بدنشان حفظ شود- 

ثروتمندترین کشور منطقه آسیای کوچک بود
11 - دار فانی - کشورگشای لنگ - نت سوم

12 - فراموشی - رجزخوانی! - خمیدگی کاغذ - تمام، 
همگی

13 - دستبند زنانه - ایضاً - سودها، بهره ها
14 - کودک بازیگوش - شاعر و نویسنده ایرانی قرن 

پنجم هجری - برومند و رستگار
15 - گیاهی طبی و گلدار از تیره چتریان - دعوت 

همگانی
 

 W:عمودی
1 - نوعی فرآورده قندی که یکی از تنقلات محسوب 

می شود - دریاچه ای در 42کیلومتری اردبیل
2 - از قطعات کولر - نجات دهنده - همسر ابراهیم  نبی

غ سخنگو - روز پیش 3 - آگاه، باخبر - مر
4 - ساده لوح - مفهوم - شگرد کشتی - تلفظ جداگانه 

حروف و کلمات
5 - سختکوش - بی دین - ویتامین انعقاد خون

۶ - هنگام تعجب به دندان می گزند - سم ها - پر 
یز لبر و 

7 - چه بسیار - خلاقیت، نوآوری - محافظ سر
8 - عنوان - برش هندوانه - دستگاه مخابراتی

9 - حراف - نام خانوادگی - سرمنزل
10 - استان »هند« - نرخ رسمی - مساوی عامیانه
11 - حرف گزینش - پادگان - کیفیت و ماندگاری

12 - مرکز استان گیلان - تلخ - دیگر - میزان و مقدار
13 - مدافع چپ ملی پوش فولاد خوزستان - باقیمانده 

- صندلی لولادار!
14 - جزیره ایرانی - از انواع تشک - سازمان تبهکاری

15 - به شیوه اشراف - از علوم
 

 افقی:
 1 - اثر معروف »شیلر« - سریال امید 

روحانی
2 - جنس رویه دندان - یدک و دنباله - بیان خبر

3 - نورد آشپزباشی! - گریزان - بی چیز
4 - گنگ - ماه سرد - فصل آغازین - پسر زئوس و هرا

5 - محبت - گذاشتن - نوعی نان
۶ - شهر استان گیلان - رهبر حزب - همسر اسکارلت

7 - کم کردنی های حقوقی! - استخوان جمجمه - 
نیست نزدیک 

8 - کلام ضرورت - مراقب گل! - پادشاه حبشه
9 - واحد سنجش - شیرینی اصفهان - بازیگر کره ای

10 - رود اروپایی - چین و شکن و خطوط پارچه - وسیله 

چای تهیه 
حرف   - هم سنگ   - نزدیک  تأکیدی  اشاره   -  11

! ی مین شو ز
12 - خودروی ایران خودرو - کل و تمام - محل - دانه 

کی ا خور
13 - سعادتمند - گازی شبیه  ازت - کدخدای امروزی

14 - متراکم و پرپشت - علامت اعشار - لاف زن
15 - شهر »قبرس« - از غدد درون ریز بدن

 
 W:عمودی

1 - اثر »فردریش دورنمات« - داستان
2 - بهانه - بی حرکت - برای تزئین سطوح کیف و 

کفش به کار می رود
3 - استارت قدیمی - اثر »زیگموند فروید« - پسُـــتی 

در تیم فوتبال
4 - مخفف از آن - تازه رسیده - رگ خواب - وسنی

5 - پرنده شانه بسَر - آزادی از اتهام - جنبانیدن
۶ - حرف خطاب - قانون چنگیز - هدیه ای که در پاگشا 

رد و بدل می شود
7 - مادربزرگ - اثر »ایوان بونین« - سوغات تابستان
8 - کشوری در آفریقا - کشتی تفریحی - خانم محترم

به ساطور - از توابع  9 - حربه دسته دار شبیه 
قصد  - چالوس  زن آباد«  »مر

10 - بستر - نان شیرینی از آرد برنج - شکل لباس
11 - آغوش - شهری در 30کیلومتری شرق تهران - دایر

12 - حرف خوردنی الفبا! - رود »سوئیس« - بی باک یا 
دلیر - مخفف هم او

13 - برادر عامیانه - قاضی - در نوروز بزرگترها به 
می دهند بچه ها 

14 - گرسنگی انتخابی - واضح - به خاطر آوردن
15 - بی باک - نوعی لیپید که در بدن انسان نقش 

مهمی ایفا می کند
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8844شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان



ویژه اولین سالگرد شهادت سید حسن نصرالله12
شنبه   5 مهر   1404  شماره 8844

ما افتخار می کردیم که سید حسن، پدرم را از کسانی 
می دانست که به او کمک می کنند و او را آرام می کنند. به 

یاد دارم وقتی پدرم به شهادت رسید، شهید سید حسن 
نصرالله بسیار متأثر بود. وقتی با ما صحبت کرد، گفت که 

اسرائیل سپر او را از او گرفت. این کلامش ما را بسیار متأثر 
و ناراحت کرد. وقتی گفت: »به شهیدمان نمی گوییم وداع، 

بلکه تا دیدار دوباره«، حتی در شهادت و دیدار با عزیزان، 
این بسیار تأثیرگذار بود. ما پس از شهادت پدرم، سید را پدر 

دوم خود می دانستیم

روایتی از ایثار و وفاداری فرمانده مقاومت
 خدیجه فؤاد شکر: پدرم، سرباز ولایت 

و همرزم شهدای مقاومت بود
مختار حداد/ خدیجه فؤاد شکر، فرزند شهید فؤاد شکر، یکی از فرماندهان برجسته مقاومت اسامی لبنان از خاطرات و روابط 
عمیق پدرش با چهره های کلیدی جبهه مقاومت می گوید. این مصاحبه اختصاصی که توسط روزنامه ایران انجام گرفته، دریچه ای 
به زندگی و شخصیت مردی است که زندگی را وقف آرمان های مقاومت کرد و با ایمان و اخاصی بی نظیر، در مسیر ولایت و مبارزه 
با ظلم گام برداشت. از رابطه عمیق او با امام خمینی)ره( و رهبر معظم انقاب، امام خامنه ای، تا دوستی و همراهی اش با بزرگانی 
چون سید حسن نصرالله و حاج قاسم سلیمانی، این روایت نه تنها از ابعاد شخصیتی یک فرمانده شهید پرده برمی دارد، بلکه 

تصویری از همبستگی و وحدت در محور مقاومت ارائه می دهد.
شهید فؤاد شکر، که به نام سید محسن نیز شناخته می شود، نمونه ای از فداکاری و پایبندی به اصول بود. او تحت تأثیر کام و فتوای 
امام خمینی، با کمترین امکانات و در شرایطی دشوار، به میدان نبرد شتافت و با قلبی سرشار از ایمان، خود را آماده شهادت کرد. 
رابطه او با رهبر انقاب، که از کودکی خدیجه در دیدارهای سالانه اش با ایشان شاهد آن بود، نشان دهنده عمق محبت و وفاداری 
او به ولایت فقیه است. این رابطه نه تنها در سطح معنوی، بلکه در عمل و اطاعت بی چون وچرا از رهنمودهای رهبری نمود داشت. 

خدیجه با نقل خاطراتی از گرمی استقبال رهبر انقاب از پدرش، تصویری زنده از این پیوند عمیق ارائه می دهد.
از سوی دیگر، دوستی و همکاری نزدیک شهید شکر با سید حسن نصرالله، از سال های جوانی تا زمان شهادت، نشان دهنده رابطه ای 
فراتر از فرماندهی و سربازی بود؛ رابطه ای برادرانه و خانوادگی که در همسایگی و همراهی مداوم آنها ریشه داشت. همچنین، پیوند 
او با حاج قاسم سلیمانی و دیگر فرماندهان مقاومت، از جمله حاج ابومهدی مهندس، گواهی بر وحدت فکری و عملی این نسل 
از مجاهدان است که با هدفی مشترک، یعنی دفاع از مظلومان و مبارزه با دشمن صهیونیستی، در یک مسیر گام برمی داشتند. 
این مصاحبه همچنین به لحظه دردناک دریافت خبر شهادت سید حسن نصرالله می پردازد که برای خدیجه و خانواده اش یادآور 
غم شهادت پدر بود. با این حال او با الهام از کام امام حسین)ع(، شهادت را نه پایان، بلکه ادامه مسیری عاشورایی می داند که 
به پیروزی نهایی مقاومت منجر خواهد شد. این گفت وگو، روایتی است از ایثار، ایمان و اتحاد در راه آرمان های بزرگ، که با خون 

شهدا آبیاری شده و همچنان الهام بخش نسل های آینده است.
 

رابطه اش با امام خمینی )قدس( و امام خامنه ای
خدیجه می گوید:» او به طور مستمر با امام خمینی دیدار می کرد. من خاطراتی درباره این دیدارها شنیده ام، اما نه از پدرم زیرا 
او هرگز درباره مسائلی که ممکن بود به تمجید از خودش یا ایجاد حس غرور در او منجر شود، صحبت نمی کرد و از این موضوع 
اجتناب می ورزید. اما دوستانش درباره او صحبت می کردند. تأثیر امام بر پدرم بسیار عمیق بود. کافی است به این فکر کنی که 
او همراه با رفقایش، بدون ساح کافی، خود را فدایی و آماده شهادت می دانست و وارد نبردی می شد که ممکن بود به شهادت 
او و همه همراهانش منجر شود، تنها به خاطر کام و فتوایی از امام که شنیده بود و بر وجوب مقاومت در برابر این دشمن تأکید 
داشت. تأثیر امام بر او بسیار بزرگ بود. ما در زمان درگذشت امام خردسال بودیم، اما بعدها هرگاه نامی از امام برده می شد، او 
درباره ایشان صحبت می کرد و ما را با او آشنا می ساخت، به گونه ای که می توانستی عمق تأثیرپذیری اش را حس کنی. این موضوع 
با رهبر معظم انقاب امام خامنه ای ادامه یافت، از نظر وابستگی و محبتی که به ایشان داشت. این را در دیدارها می دیدیم و 
همان طور که بسیاری نقل می کردند، رابطه آنها بسیار نزدیک بود. از کودکی، هر سال نزد رهبر انقاب بودیم و گرمی استقبال از 
پدرم را می دیدیم. موضوع ولایت و محبت به رهبر انقاب در او فراتر از حد معمول بود، چیزی که در دیگران کمتر می دیدیم. حتی 
خود رهبر انقاب هم شوق خاصی در سام کردن به پدرم داشت که برای من نسبت به دیگران شگفت آور بود. یکی از دوستان 
نقل می کرد که روزی رهبر انقاب به سمت نماز جماعت می رفت و من خواستم او را متوقف کنم. گفتم: »سید محسن)شهید 
فؤاد شکر( به شما سام رساند«. ایشان برگشت و به سمت من آمد تا جویای حال پدرم شود، به خاطر محبتی که به او داشت. 
ما در دیدارهایمان با رهبر انقاب چندین موقعیت را دیدیم. اخیراً ویدیویی منتشر شد که در آن شهید سید حسن نصرالله برادران 
را به رهبر انقاب معرفی می کرد و وقتی به پدرم رسید، گفت: »سید محسن را حتماً می شناسید«، زیرا او همیشه نزد رهبر انقاب 
می رفت و تاش می کرد در حضور ایشان باشد و به ایشان گوش دهد. او معتقد بود هر تصمیم یا کامی از رهبر انقاب، به منزله 
اطاعت از ولایت است، همان چیزی که امام مهدی)عج( می خواهد و ما باید انجام دهیم، که در ولایت فقیه، متجلی در رهبر 

انقاب و امتداد آن در شهید سید حسن نمایان می شود.«
 

رابطه اش با سید حسن نصرالله
رابطه پدرم با سید حسن به زمان های 
بسیار دور بازمی گردد، زمانی که سید به 
عراق سفر کرد، فکر می کنم وقتی هر دو 
۱۷ سال داشتند. رابطه آنها بسیار نزدیک 
بود. سید سفر کرد و سپس بازگشت و بعد 
از آن رابطه شان عمیق تر شد. آنها بسیار با 
هم بودند، تا جایی که ما همسایه شدیم و 
در یک ساختمان زندگی کردیم. این رابطه، 
هم خانوادگی بود و هم دوستی. پدرم 
حضرت سید حسن را به عنوان فرمانده 
خود می دید؛ چه زمانی که دبیرکل شد و 

چه پیش از آن. 
او خود را سربازی مطیع برای ولی، یعنی 
سید حسن می دانست و در عین حال 
محبت، رابطه برادرانه و خانوادگی آنها 
به هم پیوند می داد. سید حسن  را 
قابل  تکیه گاه،  پدرم  که  می دانست 
اعتماد و یاری دهنده است. ما افتخار 
می کردیم که سید حسن، پدرم را از کسانی 
می دانست که به او کمک می کنند و او را 
آرام می کنند. به یاد دارم وقتی پدرم به 
شهادت رسید، شهید سید حسن نصرالله 
بسیار متأثر بود. وقتی با ما صحبت کرد، 
گفت که اسرائیل سپر او را از او گرفت. این 
کامش ما را بسیار متأثر و ناراحت کرد. 
وقتی گفت: »به شهیدمان نمی گوییم 
وداع، بلکه تا دیدار دوباره«، حتی در 
شهادت و دیدار با عزیزان، این بسیار 
تأثیرگذار بود. ما پس از شهادت پدرم، 
سید را پدر دوم خود می دانستیم، اما 
خداوند خواست که او نیز شهید شود و آنها 
در بهشت جاویدان با هم ماقات کنند.

 
رابطه اش با حاج قاسم سلیمانی

رابطه با حاج قاسم بسیار نزدیک بود. 
رابطه حاج قاسم با ما به عنوان خانواده 
بسیار ویژه بود. حاج قاسم شخصیتی 
مهربان، دوست داشتنی و حامی بود، 
حتی حمایت معنوی از خانواده های این 
فرماندهان. وقتی در لبنان بود، بسیار 
با پدرم بود وهمچنین وقتی ما در ایران 
بودیم، آنها زیاد با هم بودند. رابطه آنها 

قدیمی بود.
من از کودکی رابطه و دیدارشان را به یاد دارم. با گذشت زمان، به دلیل مشغله ها و شرایط امنیتی، دیدارهای خانوادگی کمتر شد، 
اما آنها همچنان با هم دیدار داشتند و این را در ویدیوهایی که آنها را کنار هم نشان می دهد، دیدیم. حتی رابطه اش با حاج 

ابومهدی مهندس، چه در عراق و چه در ایران همین طور بود. ما او را در کنار پدرم می دیدیم. 
این فرماندهان یا نسل اول، رابطه ای داشتند که فراتر از توصیف است. آنها مانند برادران و دوستانی بودند که گویی در فکر، روش 
و هدف یکی بودند و می خواستند در این محور، تحت هدایت رهبر انقاب، در خدمت این مسیر مقاومت، دفاع از مظلومان، 
آزادسازی فلسطین و مبارزه با تکفیری های تروریست باشند. احساس می کنی آنها یک روح و قلب واحد بودند. در نهایت، ما یک 

مسیر را تحت پرچم یک رهبر دنبال می کنیم.
 

خبر شهادت سید حسن نصرالله
خبر شهادت سید حسن نصرالله اصاً آسان نبود. پیش تر اشاره کردیم به آنچه ایشان در مراسم بزرگداشت پدرم گفتند که در آن روضه 
وداع برای خودش بود. من پس از این سخنرانی از شهید سید حسن نصرالله خواستم که این کام برای ما آزاردهنده است و آرزو داریم 
همچنان تحت حمایت و سرپرستی شما باشیم. ایشان پاسخ دادند که در این جنگ و دیگر جنگ ها، در خط مقاومت، هیچ کس 

مهم تر از این مسیر نیست و شهادت برای همه ممکن است. 
همان طور که خبر شهادت پدرم را دریافت کردیم، با وجود غم و درد، کام امام حسین)ع( را به یاد می آوریم که گفت: »کاش آسمان بر 
زمین فرو می ریخت پیش از این خبر.« آنها عزیز و گرانبها هستند و ارزشمندترین دارایی ما هستند، اما همان طور که امام حسین)ع( 

گفت: »اگر دین محمد)ص( جز با کشته شدن من استوار نمی ماند، ای شمشیرها مرا در بر گیرید.« 
همان طور که مرحله کربا به خون امام حسین)ع( نیاز داشت تا این امت را بیدار کند، قطعاً خون شهید سید حسن نصرالله یکی از 
دلایلی بود که خداوند در تقدیرات الهی خود دید تا مرحله بعدی به شکلی متفاوت رقم بخورد. این خون ها گرانبهاست، اما فدایی این 
خط و این مسیر، کربایی و عاشورایی است برای پیروزی ای که محقق خواهد شد و برای درهم کوبیدن دشمن صهیونیستی، ان شاءالله.

زینب نصرالله 
از فقدان 

پدر سخن 
می گوید:

این 
مصاحبه، 

دعوتی است 
به تأمل 

در زندگی 
مردی که 

با سادگی، 
صداقت و 

ایمان، نه تنها 
مقاومت 
را رهبری 

کرد، بلکه 
خانواده ای را 
با ارزش های 

والای انسانی 
پرورش داد

مصاحبه اختصاصی روزنامه ایران با زینب نصرالله، 
فرزند شهید سید حسن نصرالله، رهبر فقید 
حزب الله لبنان دریچه ای به سوی شناخت 
عمیق تر یکی از تأثیرگذارترین شخصیت های محور 
مقاومت است. این گفت و گو نه تنها تصویری از 
زندگی خانوادگی و شخصیتی متواضع و بی تکلف 
از شهید نصرالله ارائه می دهد، بلکه نشان دهنده 
عمق تأثیر او بر اطرافیانش، از خانواده تا جامعه 
است. در این مصاحبه، زینب نصرالله با زبانی 
صمیمی و صادقانه، از زندگی ساده ای سخن 
می گوید که خانواده اش در آن پرورش یافتند؛ 
زندگی ای که با وجود جایگاه برجسته پدرش 
به عنوان دبیرکل حزب الله، هیچ گاه رنگ و بوی 
تجمل به خود نگرفت. این روایت، داستان مردی 
است که نه تنها در میدان مبارزه، بلکه در خانه 
و در قلب فرزندانش نیز الگویی بی بدیل بود.

سید حسن نصرالله، نامی که با مقاومت 
و ایستادگی در برابر ظلم گره خورده، در این 
مصاحبه از زاویه ای دیگر به تصویر کشیده می شود: 
پدری مهربان، شوهری با احترام و رهبری که 
با رفتارش درس زندگی می داد. زینب نصرالله 
از سادگی خانه ای می گوید که حتی پس از 
پذیرش مسئولیت های بزرگ توسط پدرش، 
همچنان بی تکلف باقی ماند. او از ارزش هایی 
سخن می گوید که پدرش به آنها پایبند بود: 
احترام به مردم، دوری از ظاهرسازی و توجه به 
نیازهای دیگران حتی در کوچک ترین جزئیات 
زندگی. این مصاحبه نشان می دهد که چگونه 
سید حسن، با وجود غیبت های طولانی به 
دلیل مسئولیت هایش، حضوری معنوی و عمیق 
در تربیت فرزندانش داشت. او با عمل خود، 
ارزش هایی چون تواضع، محبت و احترام به 
دیگران را به فرزندانش آموخت، بدون آنکه نیازی 

به نصیحت های مستقیم باشد.
این گفت وگو همچنین به رابطه عمیق و معنوی 
سید حسن نصرالله با رهبر انقاب اسامی ایران، 
امام خامنه ای، می پردازد و از نگاه زینب، تصویری 
از یک رابطه صمیمی و مبتنی بر احترام و محبت 
متقابل ارائه می دهد. او از ایمان عمیق پدرش به 
آرمان های انقاب اسامی و نقش ایران به عنوان 

سپری برای مقاومت سخن می گوید. این مصاحبه 
نه تنها زندگی خانوادگی یک رهبر را به تصویر 
می کشد، بلکه نشان دهنده تأثیر عمیق او بر 
نسل ها و جوامعی است که با الگوی عملی اش 

رشد کرده اند.
در این روایت، زینب نصرالله از فقدان پدر سخن 
می گوید؛ فقدانی که با وجود غیبت های فیزیکی 
او، هرگز حضور معنوی اش را کمرنگ نکرد. این 
مصاحبه، دعوتی است به تأمل در زندگی مردی 
که با سادگی، صداقت و ایمان، نه تنها مقاومت را 
رهبری کرد، بلکه خانواده ای را با ارزش های والای 
انسانی پرورش داد. خواندن این گفت وگو، فرصتی 
است برای درک بهتر شخصیتی که زندگی اش، 

خود، بزرگ ترین درس بود.

سادگی ای که در تمام مراحل همراه ما بود
ما همان گونه که بودیم، باقی ماندیم؛ چه پیش از 
آنکه پدرم مسئولیت دبیرکلی حزب الله را بر عهده 

بگیرد و چه پس از آن.
در خاطرم روزهای بعلبک زنده می شود، زمانی که 
خانه مان تنها دو اتاق داشت و اثاثیه اش به قدری 

ساده بود که می توان گفت کاماً بی تکلف بود.  
وقتی به بئر العبد در بیروت نقل مکان کردیم و 
نه سال آنجا زندگی کردیم، وضعیت تغییر چندانی 
نکرد؛ سالن خانه مان تنها فرشی روی زمین داشت 
و نه بیشتر. با این حال، هیچ گاه احساس فقر 
نکردیم و هیچ وقت حس نیاز به ما دست نداد، 
زیرا مادرم به گونه ای طبیعی هر آنچه نیاز داشتیم 
برایمان فراهم می کرد. در آن زمان، نیازها مثل 
امروز نبودند. اگر به عکس های خانه مان نگاه 
کنی، شاید با خودت بگویی: آیا این واقعاً خانه 
سید حسن است؟ این خانه ساده؟ حتی پس از 
آنکه پدرم مسئولیت دبیرکلی را بر عهده گرفت، 
خانه اش همان گونه ماند، بدون هیچ گونه 
تجمات. او نمی پذیرفت که چیزی در خانه اش 
باشد که آن را از خانه های مردم عادی متمایز کند. 
ما هم هیچ گاه از این سادگی احساس ناراحتی 
نکردیم، زیرا با این سبک زندگی بزرگ شده 
بودیم. وقتی با کسی زندگی می کنی که برایش 

ظواهر اهمیتی ندارد، تو هم مثل او می شوی. 
 

 تربیت با قلب و بصیرت 
و حضوری که با غیاب سنجیده نمی شود

چگونه پدرم با وجود غیبت های طولانی در تربیت 
فرزندانش نقش داشت؟ چند سال پیش، در 

مراسم سالگرد شهادت برادرم سید هادی نصرالله، 
پدرم اعام کرد که تربیت ما مدیون مادرم است.
اما در حقیقت، این نتیجه توافقی بین آنها و 
هماهنگی در دیدگاهشان درباره شیوه تربیت بود. 
حضور پدرم همیشه به شکل پررنگی در زندگی ما 
احساس می شد؛ کافی است به یکی از سخنرانی ها 
یا درس هایش گوش کنی. او به طور طبیعی با 
کامش آدم ها را جذب می کرد. وقتی می دیدی 
آنچه می گوید در خودش نیز حاضر است، آن را 

بیشتر دریافت و باور می کردی.  
چون او را دوست داشتی، دوست داشتی مثل 
او عمل کنی و آنچه را که او دوست دارد، دوست 
بداری. اگر او چیزی را دوست داشت یا از چیزی 
خوشش  می آمد تا دیگران را ماحظه کند، تو 
هم نمی توانستی جز مثل او رفتار کنی و از کاری 
که ممکن بود او را ناراحت کند، حتی اگر برایت 
خوشایند بود، دست می کشیدی.  چه چیزی 
بیشتر او را ناراحت می کرد؟ چه چیزی را بیشتر 
دوست داشت؟ ماحظه واحترام مردم برایش 
خط قرمز بود. برادرم جواد داستانی را تعریف کرد 
که این را نشان می دهد. او گفت: »اگر گوشت 
بپزی، مردم بوی آن را حس می کنند، پس باید 

به آنها توجه کنی.«
او حتی به نوع ماشین ها هم دقت می کرد. وقتی 
جواد برای مادرم ماشینی خرید تا نیازهایش را 
برآورده کند، پدرم از او درباره ظاهر و مدل ماشین 
پرسید: آیا جلب توجه می کند یا نه؟ حتی اگر 
قیمتش کمتر از ماشین دیگری بود، ممکن بود 
ظاهرش بیشتر جلب توجه کند. او به جواد گفت: 
»همه مردم قیمت ماشین ها را نمی دانند، آنها 
به ظاهر نگاه می کنند. اگر ببینند که ظاهرش 
جلب توجه می کند، می گویند: همسر سید 
چنین ماشینی سوار می شود، در حالی که دیگران 
نمی توانند. به همین سادگی. چرا باید چیزی در 
خانه شما باشد که دیگران نتوانند داشته باشند؟ 

لباس، همه چیز... «
محبت ما به پدرمان به عنوان یک پدر و اینکه 
او از ما راضی باشد، برایمان همه چیز بود. آماده 
بودیم از هر چیزی دست بکشیم، فقط برای اینکه 

او ناراحت نشود.
 

 غیاب حاضر؛ وقتی الگو 
اثری فراموش نشدنی می سازد

غیابش در ما اثر گذاشت، به این معنا که دوست 
داشتیم بیشتر با او باشیم و از حضورش بهره 
ببریم، زیرا او انسانی استثنایی بود. اگر بیشتر 

روایتی از سادگی و ایمان در زندگی رهبر مقاومت
‌پدری‌نمونه،‌الگویی‌بی‌بدیل؛‌پدری‌نمونه،‌الگویی‌بی‌بدیل؛

‌زینب‌نصرالله‌از‌سید‌شهدای‌امت‌می‌گوید‌زینب‌نصرالله‌از‌سید‌شهدای‌امت‌می‌گوید
گفت و گو

عبیر شمص
روزنامه نگار

زینب نصرالله وقتی از پدر سخن می گوید، کلامش لرز غم و صلابت ایمان را درهم می  آمیزد. با نگاهی که هنوز در پرتو خاطرات جا مانده است، اعتراف می کند 
که »غیاب سید حسن در ما اثری ژرف گذاشت، زیرا دوست داشتیم بیشتر با او باشیم و از حضورش بهره ببریم، چرا که او انسانی استثنایی بود و اگر مجال 
بیشتری برای بودن در کنارش داشتیم، از او چیزهای بسیاری می آموختیم.« این جمله نه  تنها روایت اندوه دختری است که قامتش در سایه مبارزی بی همتا 
قد کشید، بلکه پرده ای از حقیقتی بزرگ  تر را کنار می زند: اینکه در اولین سالروز شهادت سید حسن نصرالله، هنوز صدای او در جان ها جاری است و حضورش 

در حافظه جمعی امت ریشه دارد.
اما روایت به همین  جا ختم نمی  شود؛ حاج علی کرکی، فرزند بلندآوازه ای دیگر از جبهه مقاومت در سخنی پرصلابت یادآور می شود که نصرالله همواره فلسطین 
را قبله و هدف نهایی می  دانست و هشدار می  داد که آزادی آن به بهایی گزاف دست خواهد یافت؛ سخنی که نشان می دهد او نه در آسودگی آسانی راه بلکه با 
شناختی عمیق از دشمن و میدان، فرزندان مقاومت را به صبر و استقامت فرا می خواند. در سوی دیگر، خدیجه فؤاد شکر، دختر شهید فؤاد شکر نیز با بغضی 
فروخورده به لحظه ای بازمی گردد که خبر شهادت نصرالله را شنید؛ لحظه ای که به تعبیر او آسان نبود و همچون بازگویی روضه ای وداع آلود، جان را به لرزه انداخت.

بیروت امروز بیش از هر زمان دیگر نام سیدحسن نصرالله را در آینه خیابان  ها و میدان  هایش می بیند؛ مردی که نه فقط در قامت فرمانده  ای نظامی بلکه 
به  مثابه استراتژیستی بی  بدیل، توازن قوا را در غرب آسیا بازتعریف کرد و در اکتبر خونین ۲۰۲۳ با کلامی کوتاه معادلات جنگ را به سود مقاومت 

دگرگون ساخت. اکنون در آستانه نخستین سال فقدانش، روزنامه ایران در گفت وگوهایی اختصاصی با زینب نصرالله، خدیجه فؤاد شکر 
و محمدحسین کرکی، سه فرزند فرماندهان شهید مقاومت پرده ای دیگر از میراث معنوی و راه ماندگار سید حسن نصرالله را برای 

نسل های پسین روایت می کند.

 در  اولین سالگرد شهادت سیدحسن نصرالله  در  اولین سالگرد شهادت سیدحسن نصرالله 
میراث معنوی و راه ماندگار دبیر کل فقید حزب الله تشریح شدمیراث معنوی و راه ماندگار دبیر کل فقید حزب الله تشریح شد

‌گفت‌وگوی‌»ایران«‌‌گفت‌وگوی‌»ایران«‌
با‌فرزندان‌سه‌فرمانده‌شهید‌مقاومتبا‌فرزندان‌سه‌فرمانده‌شهید‌مقاومت
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فرزند شهید کرکی:  شهید سید حسن نصرالله از پدرم 
خواست به ایران برود و با رهبر انقلاب دیدار کند تا گزارشی 
از فعالیت نیروهای بسیجی حزب الله ارائه دهد. او رفت و با 

ایشان دیدار کرد.  در ابتدای دیدار، پدرم به ایشان گفت: 
»حضرت آقا، شما درباره حزب الله گفتید که مانند خورشید 
درخشان است. این جمله را روی کاغذ می نویسیم و در قبر 

همراه خود می گذاریم و روز قیامت به فرشتگان می گوییم ما 
تأییدیه ای از رهبر انقلاب داریم.«

روایتی از ایثار و ولایت در قلب مقاومت اسلامی
شهید علی کرکی؛ فرمانده ای که فلسطین 

را قبله و خانواده را اولویت می دانست
مختار حداد/ در دل کوه های سربه فلک کشیده جنوب لبنان، جایی که بادهای گرم بیابان با عطر مقاومت آمیخته می شود، داستان هایی 

از قهرمانانی  زاده می شود که نام شان در تاریخ مبارزه با اشغالگری صهیونیستی جاودانه می ماند. 
شهید علی کرکی، یکی از این نمادهای استوار نه تنها فرمانده ای برجسته در صفوف حزب الله لبنان بود، بلکه پلی میان جبهه مقاومت 
لبنان، ایران و سوریه به شمار می رفت. او که پیش از تأسیس رسمی حزب الله، در سازمان های جهادی مانند اتحادیه دانشجویان اسامی 
و سازمان جهاد علیه دشمن صهیونیستی می جنگید، مسیری پر از ایثار و فداکاری را پیمود. از عملیات های تخریبی در ارتفاعات جزین و 
جبل الریحان تا رهبری عملیات جنوب لبنان و مشارکت دوساله در دفاع مقدس ایران، زندگی او روایتی از تعهد بی وقفه به آرمان های 

اسامی و آزادی فلسطین است. 
شهادتش در کنار سید حسن نصرالله، دبیرکل حزب الله، در شهریور ۱۴۰۳، نه تنها زخمی عمیق بر پیکر مقاومت زد، بلکه گواهی بر عمق 
حکمت الهی در انتخاب یاران وفادار بود. روزنامه ایران در گفت و گویی اختصاصی با محمدحسین کرکی، فرزند این شهید والامقام، به زوایای 
پنهان زندگی پدرش می پردازد؛ از کودکی در روستای عین بوسوار - که امروز موزه جهادی ملیتا در آن دم می زند - تا روابط نزدیک با شهدای 

بزرگی چون عماد مغنیه، زهیر شحاده، قاسم سلیمانی و ابومهدی المهندس.
این مصاحبه فراتر از یک روایت خانوادگی بوده و دریچه ای به قلب تپنده مقاومت اسامی باز می کند. محمدحسین کرکی با صداقت و عمق 
احساسی که از میراث پدرش نشأت می گیرد، از دیدگاه شهید علی کرکی درباره فلسطین سخن می گوید: »فلسطین قبله و هدف ماست و 

آزادی آن بهایی گزاف خواهد داشت.« 
او تأکید می کند که پدرش، با شناختی عمیق از دشمن و جغرافیای جنوب لبنان، بر سختی این مسیر آگاه بود و آنچه در غزه و کرانه باختری 
رخ داد، برای او غافلگیرکننده نبود، بلکه زخمی الهی و مقدمه ای برای پیروزی نهایی بود. این دیدگاه، ریشه در تجربیات عملی شهید دارد؛ 

از ورود پنهان به شهرک های صهیونیستی تا عملیات هایی که با شهیدان مغنیه و بدرالدین علیه ارتش اشغالگر و مزدوران لحد انجام داد.
 

شخصیت شهید
او مسیر جهادی خود را پیش از تأسیس حزب الله آغاز کرد، با اتحادیه دانشجویان اسامی که گروهی از برادران از جمله حاج محمد رعد را 
شامل می شد. سپس سازمان جهاد را تأسیس کردند که پیش از تشکیل رسمی حزب الله، علیه دشمن صهیونیستی مبارزه می کرد. این 
سازمان شامل افرادی چون شهیدان حاج عماد مغنیه و سید ذوالفقار بدرالدین بود. او در کودکی در روستای عین بوسوار در جنوب لبنان 

زندگی می کرد، جایی که اکنون موزه جهادی ملیتا در آن قرار دارد. 
او با شهید زهیر شحاده، مسئول نظامی مقاومت مؤمنانه، که سازمانی جهادی و فعال در مبارزه با رژیم صهیونیستی بود، همکاری داشت. 
پدرم همراه با شهید زهیر برخی عملیات های تخریبی علیه مواضع و مراکز ارتش مزدوران لحد و اشغالگران صهیونیستی مستقر در ارتفاعات 

جزین، از جمله جبل الریحان، صافی، جزین و سجد، انجام می داد. 
پس از تأسیس حزب الله، پدرم عملیات ها را در جنوب رهبری کرد و حتی دو سال در ایران در دفاع مقدس مشارکت داشت. پس از بازگشت 

به لبنان، دوباره مسئولیت منطقه جنوب را بر عهده گرفت.
 

دیدگاه حاج علی کرکی درباره فلسطین
او همیشه می گفت که فلسطین قبله و هدف ماست و آزادی آن بهایی گزاف خواهد داشت. برخی گمان می کردند که این کار آسان است، اما 
حاجی به دلیل شناختش از دشمن، جنوب لبنان و شهرک هایی که به گفته خودش بارها وارد آنها شده بود، تأکید داشت که این بها اندک 

نخواهد بود. بنابراین، آنچه رخ داد برای من غافلگیرکننده نبود. این اتفاق بزرگ بود، زخمی عمیق و دردناک، اما در پیشگاه خداوند است.
 

رابطه اش با خانواده
با وجود همه مشغله هایش، به خانواده اهمیت می داد و با این دیدگاه که برخی به بهانه کار و مسئولیت، فرزندان خود را نادیده می گیرند، 
مخالف بود. او می گفت برخی در آزمونی موفق شدند و در دیگری شکست خوردند؛ در آزمون مسئولیت موفق شدند، اما در آزمون خانواده 

شکست خوردند و باعث شدند برخی از اعضای خانواده از مسیر درست منحرف شوند. 
او بر اهمیت اختصاص وقت کافی برای فرزندان تأکید داشت. می خواهم نکته ای درباره برخورد پدرم با ما بگویم: وقتی در جمع محدود 
خودمان خطایی می کردیم، با زبانی تند ما را سرزنش می کرد. وقتی با برادرانی که با او کار می کردند صحبت می کردم و به آنها می گفتم 
مراقب باشید حاجی از شما عصبانی نشود 
اگر خطایی کنید، آنها شگفت زده می گفتند: 
مگر او اصاً عصبانی می شود؟ این به خاطر 
لطافت و مهربانی زیاد او با برادرانی که با او 
کار می کردند و طبیعت مهربانش با مردم، 

چه خاص و چه عام، بود.
 

رابطه اش با حاج قاسم و حاج ابومهدی
رابطه پدرم در درجه اول با حاج قاسم 
سلیمانی بود که از دهه نود میادی، یعنی 
از زمان تصدی حاج قاسم بر نیروی قدس، 
آغاز شد. این رابطه بسیار نزدیک بود و 
بیشتر از طریق حاج عماد مغنیه، که حلقه 
اتصال اصلی بین حاج قاسم و کل حزب الله 
بود )به جز شهید سید حسن نصرالله(، 

شکل می گرفت. 
اولین کسی که حاج قاسم از قلب حزب الله 
شناخت، پدرم بود. او به من گفت که این 
رابطه بسیار خوب بود و در نبرد حلب 
تقویت شد. حاج قاسم و پدرم در محاصره 
حلب به مدت دو یا سه ماه به صورت 
مداوم حضور داشتند.  حاج قاسم، پدرم 
را به شهید ابومهدی المهندس معرفی کرد 
که به خانه ما آمد و ما لطافت او را به وضوح 
حس کردیم. نام و کارش را می شناختیم، اما 
پس از شهادتش او را بیشتر شناختیم.  به یاد 
دارم که چگونه با ما رفتار می کرد، سرمان 
را نوازش می کرد و با محبت و مهربانی ما را 
در آغوش می گرفت. این گونه رابطه اش با 
پدرم متمایز بود.  رابطه حاج قاسم با پدرم 
به دلیل همکاری و قدمت رابطه، از استحکام 

بیشتری برخوردار بود.
 

دیدار پدر با امام خمینی)ره( و 
رابطه اش با امام خامنه ای

پدرم چندین بار در دیدارهای عمومی با امام 
خمینی )ره( ماقات کرد.

رابطه اش با رهبر انقاب عظیم بود. او 
از مقلدان امام خمینی )ره( بود و پس از 
درگذشت امام، تقلید از رهبر انقاب را ادامه 
داد. پدرم از کسانی بود که تحت تأثیر روح 
انقابی و ولایی امام در جهان اسام، کار خود را آغاز کرد، اما پس از شناخت رهبر انقاب، رابطه اش با ایشان قوی تر شد. در جنگ  سوریه، 
پدرم مسئول بخش بزرگی از نیروهای بسیجی غیرنظامی بود. شهید سید حسن نصرالله از پدرم خواست به ایران برود و با رهبر انقاب دیدار 

کند تا گزارشی از فعالیت نیروهای بسیجی حزب الله ارائه دهد. او رفت و با ایشان دیدار کرد. 
در ابتدای دیدار، پدرم به ایشان گفت: »حضرت آقا، شما درباره حزب الله گفتید که مانند خورشید درخشان است. این جمله را روی کاغذ 
می نویسیم و در قبر همراه خود می گذاریم و روز قیامت به فرشتگان می گوییم ما تأییدیه ای از رهبر انقاب داریم.« حاجی از بصیرت عمیق و 
آینده نگرانه رهبر انقاب بسیار تعریف می کرد و عشق عمیقی به حضرت سید حسن نصرالله داشت، زیرا او را نماینده رهبر انقاب می دانست.

 
رابطه با شهید سید حسن نصرالله 

رابطه شخصی اش با او عالی بود، اما به  عنوان نماینده رهبر انقاب، او را مقدس می دانست و البته او واقعاً مقدس است. پدرم معتقد بود 
که قداست شهید نصرالله و اطاعت ما از او، از تکلیف رهبر انقاب به او ناشی می شود.

 
چرا خداوند او را برای شهادت همراه شهید نصرالله انتخاب کرد؟

فکر می کنم نکته ای در این حکمت الهی نهفته است. نکته قابل توجه این است که روز دوشنبه، پیش از شهادت، پدرم مورد سوءقصد قرار 
گرفت و منطق عقانی می گفت که غیرممکن است کسی از این سوءقصد زنده بماند، اما او زنده ماند. ما حکمت خداوند را نمی دانیم، اما 
از حکمتش این بود که چهار روز پس از این سوءقصد، همراه با شهید نصرالله به شهادت برسد. چیزی که توجهم را جلب کرد، عادتی بود 
که پدرم داشت. او همیشه در مکاتبات و غیره از سید حسن با عنوان »سید عزیز« یاد می کرد و خداوند به او لطف کرد که همراه »عزیز« 

به شهادت برسد.
 

لحظه رسیدن خبر شهادت شهید نصرالله
خبر شهادتش برایم سخت تر از شهادت پدرم بود. پس از پیدا شدن پیکر پدرم، برادرم با من تماس گرفت و سعی داشت با احتیاط مرا آرام 
کند و خبر را غیرمستقیم به من بدهد.  به او گفتم: »نگران نباش، بگو« او گفت که پیکر را پیدا کرده اند و ما این را انتظار داشتیم. من برای 

پدرم خوشحال بودم و غمگین نبودم. درست است که جدایی سخت است، اما زندگی واقعی در آنجاست، در سرای آخرت.

برای پدرم، 
رهبر انقلاب 
الگو و نمونه 

بود، تا جایی 
که همیشه 

دعا می کرد از 
عمر خودش 

کاسته و به 
عمر رهبر 

انقلاب 
افزوده شود، 

زیرا معتقد 
بود وجود 

رهبر انقلاب 
و تأثیرش 
بر زندگی 

مردم از تأثیر 
خودش 

مهم تر است
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با او بودیم، چیزهای زیادی از او می آموختیم. او 
نگاه متفاوتی داشت و ارتباط ویژه ای با خداوند 
داشت. اینها چیزهایی است که حسرتش را 
می خورم و می گویم: کاش به عنوان یک خانواده 
بیشتر با هم بودیم. او پدری نمونه بود؛ وقتی 
با او می نشستی، احساس شادی می کردی و 
محبت بزرگی در قلبمان نسبت به او داشتیم. 
اگر می توانستیم به عنوان خانواده بیشتر با او 
باشیم، چیزهای بیشتری از او می گرفتیم، اما با 

وجود غیابش، نزد ما حاضر بود. 
نقش مادرم را هم نمی توان نادیده گرفت. او در 
زندگی ما ارزش بزرگی داشت و تربیتش نقش 
مهمی ایفا کرد. درباره نگاه پدرم به او و احترامی 
که برایش قائل بود، باید بگویم او نه تنها پدری 
نمونه، بلکه شوهری نمونه هم بود. هیچ گاه 
صدایش را بر او بلند نکرد، هیچ گاه کلمه ای به 
او نگفت و هیچ گاه با نگاهی تند به او نگاه نکرد.

اگر چیزی آماده بود، خوب بود و اگر نبود، برایش 
عادی بود. این احترام و محبت عمیق بین آنها، 
احترام ما به مادرم را تقویت کرد. او جایگاه 
بزرگی در قلبمان داشت و ما با او همان گونه 
رفتار می کردیم که با پدرمان. هر چیزی که او 
یا مادرم را ناراحت می کرد، از آن دوری می کردیم 
و حتی از چیزهایی که به خودمان مربوط بود، 
صرف نظر می کردیم، حتی پس از ازدواجم و 
تشکیل خانواده ام. این موضوع در ما ریشه 
دوانده بود، بدون نیاز به راهنمایی یا گفت وگو. 
نمی توانم دقیقاً آن را بیان کنم، اما خودمان را 
این گونه یافتیم، به لطف الگویی که پدر و مادرم 

در خانه ارائه کردند. 
او پدری عملی و کاربردی بود، نه نظری. وقتی 
کسی از من می پرسد: او به شما چه توصیه ای 
می کرد؟ به یاد نمی آورم که گفته باشد: این 
کار را بکنید یا آن کار را نکنید. تو الگو را پیش 
رویت می دیدی و این الگوی عملی تأثیر 
بیشتری داشت. این چیزی بود که حس 
می کردم: خانواده ما الگویی عملی بود، عاوه 
بر سخنرانی ها و درس هایی که از او در جمع 
مردم می شنیدیم و برخی دیدارهایی که پس از 
جنگ جولای 2۰۰6 با او داشتیم، جایی که درباره 
مسائل دینی و سیاسی از او سؤال می کردیم. 
بیشتر دوست داشتیم درباره مسائل دینی از 
او بپرسیم، حتی اگر موضوعات تکراری بودند، 
او همیشه آنها را به شیوه ای متفاوت مطرح 
می کرد. او اخبار ما و فرزندانمان را از طریق 

مادرم با تمام جزئیات دنبال می کرد.
 

بین دیدار به تعویق افتاده و فقدانی روشن؛ 
غیابی که فراموش نمی شود

در جنگ اخیر، ارتباط تلفنی ممکن بود، اما 
همیشه نمی توانستم او را پیدا کنم. آخرین 
دیدار حضوری ام با او یک سال و دو ماه پیش از 
شهادتش بود و پس از آن، ارتباطمان تلفنی بود.

قرار بود جلسه ای با او داشته باشیم، اما 
مادربزرگم فوت کرد و من در ایران بودم تا به 
خاطر شهادت آیت الله سید ابراهیم رئیسی 

تسلیت بگویم. 
درباره رابطه اش با مادرش، وقتی انسان شفاف 
و اخروی است، طبیعی است که مادر برایش 

جایگاه ویژه ای داشته باشد. با وجود شرایط 
امنیتی، همیشه به دیدار او در خانه اش می رفت 
و حتی در بیمارستان، که از نظر امنیتی پیچیده تر 

بود، مراقب بود که به او سر بزند. 
اخباری که او را خوشحال یا ناراحت می کرد: 
شهادت حاج عماد و حاج قاسم برایش بسیار 
دردناک بود و او از سختی این فقدان سخن 
گفت. همچنین عملیات »پیجر« تأثیر زیادی بر او 
گذاشت. من در روز جانباز متوجه تأثر او می شدم 

و دردش را حس می کردم. 
در زمان عملیات پیجر، با خودم فکر کردم: اگر ما 
این قدر آسیب دیدیم، او چه حالی دارد؟ با مادرم 
تماس گرفتم و حالش را پرسیدم. او گفت که 
پدرم گریه کرده بود. وقتی به دیدار خانواده های 
شهدا می رفت، به آنها می گفت: »مثل هادی«. او 
چنان صادق بود که هر جوان شهید یا مجروح 
را مثل پسر خودش می دید. جوانان تأثیر زیادی 
بر او داشتند. تصور کن او چگونه مجروحان را 
می دید، با آن روش وحشیانه ای که آسیب دیده 
بودند. او شفاف و حساس بود و این مسائل بیش 
از مسائل سیاسی بر او اثر می گذاشت. هرچقدر 
هم فشار سیاسی به او وارد می شد، به اندازه 
شهادت شهدا، مجروحان و وضعیت محیط 
مقاومت، روح اش را آزار نمی داد. مسائل انسانی 
روح او را بیشتر لمس می کرد تا مسائل سیاسی.

اما آزادی سال 2۰۰۰ نقطه عطفی بود که قلبش را 
شاد کرد. همچنین ازدواج های ما و فرزندانمان او 
را خوشحال می کرد. وقتی برای یکی از ما خطبه 

عقد می خواند، شادی در چهره اش نمایان بود. 
 

 وصیت های سید
بین تواضع رهبری و والایی اخلاق

وصیت های او در برخورد با مردم، چه از محیط 
مقاومت و چه از دیگر گروه های جامعه لبنان، 
همیشه بر احترام به دیگران، دربرگرفتن آن ها، 
پذیرششان و توانایی جذب آنها استوار بود، زیرا 
این بهترین راه بود. او همه را دربرمی گرفت، 
حتی مخالفان و کسانی که از او کینه داشتند. او 
آدمی کینه توز نبود. اما او همیشه آماده بخشش 
بود و تا دورترین حد ممکن پیش می رفت تا 
همه را دربربگیرد و برای خیر کشور تاش کند. 
او فقط برای حزب الله، محیطش یا شیعیان 
تاش نمی کرد، بلکه دغدغه اش همه مردم 
بود. بزرگ ترین دلیلش این بود که وقتی بنزین 
و گازوئیل آورد، آن را بین شیعه، سنی، مسیحی و 

همه لبنانی ها تقسیم کرد. 
او به مفهوم احترام و پذیرش دیگران ایمان 
داشت، حتی اگر دیگری در فکر یا اخاقش 
پایین بود. نباید به سطح او تنزل کرد، بلکه 
باید با اخاق و دین خودمان، به گونه ای که 
خدا راضی باشد، با او رفتار کرد. هرچه دیگری 
می کرد، نباید تا حد انحطاط با او همراهی کرد. 
او می گفت: چرا نظرات توهین آمیز را می خوانی؟ 
چرا از آنها ناراحت می شوی و جواب می دهی؟ او 

از این حرف ها و تعامات فراتر بود.
 

رابطه ای استثنایی بین الگو و وفادار
رابطه اش با رهبر انقاب، امام خامنه ای، بسیار 
آشکار بود و محبت پدرم به او عمیق و صادقانه 

بود. شاید او بیش از ما معنای ولایت را درک 
می کرد، همراه با محبتی شخصی و خالص که 
هرچه درک او از ارزش و جایگاه این انسان بزرگ 

بیشتر می شد، عمیق تر می گشت. 
برای پدرم، رهبر انقاب الگو و نمونه بود، تا جایی 
که همیشه دعا می کرد از عمر خودش کاسته 
و به عمر رهبر انقاب افزوده شود، زیرا معتقد 
بود وجود رهبر انقاب و تأثیرش بر زندگی مردم 
از تأثیر خودش مهم تر است. همان طور که ما 
می گفتیم وقتی از ما می پرسیدند: برادرت، 
همسرت یا رهبر انقاب کدام مهم تر است؟ بدون 
تردید می گفتیم: رهبر انقاب، زیرا وجودش 
مهم تر است. پدرم هم رهبر انقاب را این گونه 
می دید: مهم تر و برتر، زیرا او ولی فقیه و ولی امر 
ماست. رابطه اش با او بسیار ویژه بود و او را بسیار 

دوست داشت.
وقتی دیدارهایشان را می بینی، شادی را در 
چهره هایشان می بینی. رابطه بین آنها رابطه ای 
از محبت متقابل بود. گاهی کسی وارد می شود و 
به دیگری لبخند می زند، اما گاهی قلبش پیش 
از چهره اش می خندد و این در دیدارهایشان کاماً 

بود.  آشکار 
من افتخار دیدار با رهبر انقاب را در ایران، 
پیش از جنگ جولای 2۰۰6 داشتم. پنج دقیقه 
در مقابلش ایستادم و مرا به عنوان دختر سید 
حسن نصرالله معرفی کردند. رهبر انقاب لبخند 
ویژه ای دارد. او با لبخندی صادقانه به من گفت: 
»ما به وجود سید افتخار می کنیم.« در آن لحظه 
احساس کردم می خواهم گریه کنم، زیرا رهبر 
انقاب با چنین تأثیرگذاری درباره پدرم صحبت 

می کرد و محبت بینشان آشکار بود. 
دوباره پیش از شهادت پدرم با رهبر انقاب دیدار 
کردم، همراه با خانواده های شهدا. دیدار کوتاه 
بود، مثل همیشه، ایستاده بودیم و او می گذشت 
و سام می کردند. هر بار که مرا معرفی می کردند، 
برای پدرم دعای طول عمر می کرد و بسیار از او 
تعریف می کرد. اما آخرین بار که ایشان را دیدم، 
پس از شهادت پدرم، به همان شیوه بود. به آنها 
گفتم که احساس تلخی کردم، زیرا دعایش تغییر 
کرده بود. او همیشه وقتی مرا می دید، می گفت: 
»خدا او را حفظ کند و عمرش را طولانی کند«، 
اما آن بار گفت: »خدا مقامش را بالا ببرد.« آن 
لحظه ای تأثیرگذار بود، زیرا دعا تغییر کرده بود. 

 
ایران؛ سپری که ما از آن حفاظت می کنیم، 

نه سپری که از ما حفاظت کند
پدرم همیشه بر رابطه با جمهوری اسامی ایران 
تأکید داشت، پدرم همیشه می گفت: »ما باید 
سپر جمهوری اسامی ایران باشیم، نه اینکه 
از آن بخواهیم سپر ما باشد«. این تنها دولت 
اسامی موجود است که زمینه ساز دولت امام 
مهدی)عج( است. ما باید از آن حفاظت کنیم، 
حتی اگر بهای آن آسیب دیدن، زخمی شدن یا 
شهادت همه ما باشد، تا ایران پابرجا و استوار 

 . ند بما
ما ایمان داریم که اساس، جمهوری اسامی و 
رهبر انقاب است، که خداوند عمرش را طولانی 
کند. او همیشه پشت ماست و به ما کمک 

می کند.

زینب نصرالله وقتی از پدر سخن می گوید، کلامش لرز غم و صلابت ایمان را درهم می  آمیزد. با نگاهی که هنوز در پرتو خاطرات جا مانده است، اعتراف می کند 
که »غیاب سید حسن در ما اثری ژرف گذاشت، زیرا دوست داشتیم بیشتر با او باشیم و از حضورش بهره ببریم، چرا که او انسانی استثنایی بود و اگر مجال 
بیشتری برای بودن در کنارش داشتیم، از او چیزهای بسیاری می آموختیم.« این جمله نه  تنها روایت اندوه دختری است که قامتش در سایه مبارزی بی همتا 
قد کشید، بلکه پرده ای از حقیقتی بزرگ  تر را کنار می زند: اینکه در اولین سالروز شهادت سید حسن نصرالله، هنوز صدای او در جان ها جاری است و حضورش 

در حافظه جمعی امت ریشه دارد.
اما روایت به همین  جا ختم نمی  شود؛ حاج علی کرکی، فرزند بلندآوازه ای دیگر از جبهه مقاومت در سخنی پرصلابت یادآور می شود که نصرالله همواره فلسطین 
را قبله و هدف نهایی می  دانست و هشدار می  داد که آزادی آن به بهایی گزاف دست خواهد یافت؛ سخنی که نشان می دهد او نه در آسودگی آسانی راه بلکه با 
شناختی عمیق از دشمن و میدان، فرزندان مقاومت را به صبر و استقامت فرا می خواند. در سوی دیگر، خدیجه فؤاد شکر، دختر شهید فؤاد شکر نیز با بغضی 
فروخورده به لحظه ای بازمی گردد که خبر شهادت نصرالله را شنید؛ لحظه ای که به تعبیر او آسان نبود و همچون بازگویی روضه ای وداع آلود، جان را به لرزه انداخت.

بیروت امروز بیش از هر زمان دیگر نام سیدحسن نصرالله را در آینه خیابان  ها و میدان  هایش می بیند؛ مردی که نه فقط در قامت فرمانده  ای نظامی بلکه 
به  مثابه استراتژیستی بی  بدیل، توازن قوا را در غرب آسیا بازتعریف کرد و در اکتبر خونین ۲۰۲۳ با کلامی کوتاه معادلات جنگ را به سود مقاومت 

دگرگون ساخت. اکنون در آستانه نخستین سال فقدانش، روزنامه ایران در گفت وگوهایی اختصاصی با زینب نصرالله، خدیجه فؤاد شکر 
و محمدحسین کرکی، سه فرزند فرماندهان شهید مقاومت پرده ای دیگر از میراث معنوی و راه ماندگار سید حسن نصرالله را برای 

نسل های پسین روایت می کند.

 در  اولین سالگرد شهادت سیدحسن نصرالله  در  اولین سالگرد شهادت سیدحسن نصرالله 
میراث معنوی و راه ماندگار دبیر کل فقید حزب الله تشریح شدمیراث معنوی و راه ماندگار دبیر کل فقید حزب الله تشریح شد

 گفت وگوی »ایران«  گفت وگوی »ایران« 
با فرزندان سه فرمانده شهید مقاومتبا فرزندان سه فرمانده شهید مقاومت
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پس از گذشت 3 سال از حادثه تلخ هشتم 
مهرماه ۱۴۰۱ در زاهدان، با پیگیری های مستمر 
و همت مسئولان، پرونده این حادثه به نتیجه 
رسید و فصل نوینی از وحدت، همدلی و 
آرامش در سیستان و بلوچستان آغاز شد. 
با دستور رهبر معظم انقاب، حمایت 
دولت و همراهی علمای اهل سنت و شیعه، 
خانواده های جان باختگان و مجروحان 
مورد تکریم قرار گرفتند و گام های مهمی 
برای بازسازی اعتماد اجتماعی در این استان 
برداشته شد. این روند، نویدبخش روزهای 
روشن تری است که در سایه وفاق ملی، 
امنیت و توسعه پایدار را برای مردم این منطقه 

به ارمغان می آورد.
هشتم مهرماه سال ۱۴۰۱ در بحبوحه 
اعتراضات، لحظاتی پس از پایان نماز جمعه 
شهر زاهدان، به واسطه برخی عوامل، فضا 
ملتهب شد و ناآرامی و درگیری مسلحانه 
به وجود آمد. در این حادثه، ابتدا عده ای 
پس از پایان نماز جمعه اهل سنت با حمله 
به کانتری ۱6 زاهدان و به قصد تصرف آن، 
موجب بروز تنش و درگیری با نیروهای 
مستقر در کانتری شده و طی تیراندازی، 
متأسفانه عده ای زخمی و کشته شدند. 
ادعای تجاوز یک مأمور انتظامی به یک دختر 
از جمله دلایل تجمع مقابل کانتری ۱6 بود اگر 
چه نیروی انتظامی چنین ادعایی را تکذیب 
کرد و مسئولان قضایی قول بررسی های آن را 
داده بودند. در بخشی از بیانیه شورای تأمین 
استان درباره این حادثه آمده بود: » ضمن 
پذیرش قصور برخی از مأموران و عزل رئیس 
وقت کانتری ۱6 و فرمانده انتظامی شهرستان 
زاهدان و همچنین جبران خسارت وارده به 
جان باختگان بی گناه و خانواده های آنان 
اعام می دارد که پرونده حوادث تلخ زاهدان 
اعم از محرکین، اغتشاشگران و مهاجمان به 
کانتری و از طرفی مسئولین ذی ربط انتظامی 
جهت رسیدگی به تخلفات و جرائم، تشکیل 
و به همراه مستندات کامل برای رسیدگی 
همه جانبه به مرجع قضائی ارسال شده تا 
به صورت دقیق و بر اساس ضوابط قانونی مورد 

رسیدگی قرار گیرد.«
به دنبال این حادثه، رهبر معظم انقاب 
اسامی پس از دریافت گزارش های مستند 

از ابعاد ماجرا، دستوراتی »قاطع، جامع و 
راهبردی« صادر فرمودند. رهبر معظم انقاب 
همچنین با اعزام هیأتی ویژه به استان، 
پیگیری مستقیم و میدانی موضوع را خواستار 

شدند.

تأکید رئیس جمهوری بر تسریع 
رسیدگی و وفاق ملی

چهاردهم،  دولت  استقرار  از  پس 
رئیس جمهوری نیز در جلسات متعددی بر 
تسریع در رسیدگی به حادثه هشتم مهرماه، 
دلجویی از خانواده های آسیب دیدگان و 

تاش برای ایجاد وفاق ملی تأکید کرد.
در دستور رئیس جمهوری آمده بود، دولت 
موظف است با هماهنگی دستگاه های 
ذی ربط، با احقاق حقوق خانواده های 
داغدار، گام های اساسی برای بازسازی اعتماد 

اجتماعی در استان بردارد.
در اولین واکنش ها، جمعی از علما و 
معتمدین شیعه و سنی استان، اعضای جبهه 
مردمی انقاب، چهره های شاخص سیاسی 
اصاح طلب و »مهدی ارباب«، رئیس شورای 
سیاست گذاری ستاد دکتر پزشکیان در 
سیستان و بلوچستان، با حضور در استانداری 
و نیز صدور پیام های جداگانه، از تاش های 
استاندار و نماینده ولی فقیه در این استان و 
مولوی عبدالحمید اسماعیل زایی امام جمعه 
مسجد مکی زاهدان و مجموعه مدیران 
استان، تقدیر کردند. »مهدی ارباب«، رئیس 
شورای سیاست گذاری ستاد دکتر پزشکیان 
در سیستان و بلوچستان، در پیام خود 
نوشته بود:»تشکر ویژه از همه عزیزانی که در 
جریان این آشتی و صلح تاش کردند، بویژه 
استاندار محبوب و مردمی استان، جناب آقای 
مهندس بیجار. بارها گفته  و باز هم می گوییم، 
استاندار بومی و از جنس مردم، درک بهتری 
از جریان های استان دارد. توفیق و سامتی 
روزافزون برای تمامی خدمتگزاران ایران عزیز 

مسألت داریم.«

دستور ویژه رهبر معظم انقلاب و 
پیگیری رئیس جمهوری

»منصور بیجار« استاندار سیستان و 
بلوچستان، به عنوان مسئول اصلی پیگیری 
این پرونده در استان، مجموعه اقدامات 
حقوقی، حمایتی، قضایی و اجتماعی این 
پرونده را در گفت و گو با »ایران« تشریح 
کرد:»در پی وقوع این حادثه تلخ که به 
جان  باختن و مجروح شدن تعدادی از 
هموطنان   مان منجر شد، رهبر معظم انقاب 
پس از دریافت گزارش های مستند، دستوراتی 

 پرونده هشتم مهر زاهدان با فرمان مقام معظم رهبری،
دستور رئیس جمهوری و پیگیری مسئولان به سرانجام رسید

 آغاز فصل جدید وحدت
در سیستان و بلوچستان

قاطع، جامع و راهبردی صادر فرمودند که از 
جمله آنها می توان به تأکید بر برخورد قانونی با 
متخلفان، تکریم خانواده های جان باختگان 
و مجروحان، لحاظ  شدن این افراد در زمره 
خانواده شهدا و ایثارگران و مهم تر از همه 
رعایت دقیق و اصولی حق الناس اشاره کرد.«

وی ادامه داد:»بعد از این دستور بود که با 
همکاری نهادهای مربوطه، شورای تأمین 
استان، شورای راهبردی، معتمدان محلی 
و نمایندگان خانواده های آسیب دیده، 
اقدامات گسترده ای انجام و اعتبارات لازم برای 
پرداخت خسارات، تأمین و دیه جان باختگان 
و مجروحان پرداخت شد. عاوه بر این، 
واگذاری زمین، ارائه تسهیات بانکی و 
بسته های حمایتی نیز در دستور کار قرار 
گرفت.« بیجار با تأکید بر مسائلی با اهمیت تر 
از مشکات مالی افزود:»آنچه اهمیت بیشتری 
داشت، احیای اعتماد عمومی، تقویت 

انسجام اجتماعی و حفظ کرامت انسانی 
در بستر گفت وگوی ملی و منطقه ای بود.« 
استاندار سیستان و بلوچستان با اشاره به 
برگزاری نشست های مهم گفت:»دو نشست 
کان با حضور علمای اهل سنت و تشیع، 
بزرگان طوایف و اقشار مختلف مردم برگزار 
شد. در این جلسات، ابعاد حادثه شفاف سازی 
و زمینه های آن به صورت مستند مورد بررسی 
قرار گرفت. همچنین در اقدامی نمادین و 
اخاقی، در مسجد مکی از مردم عذرخواهی 
شد و از آنان برای گذشت و همدلی دعوت 

به عمل آمد.«
 نماینده دولت در سیستان و بلوچستان 
تأکید کرد:»سخنان مولوی عبدالحمید در 
این جلسات بسیار اثرگذار بود. ایشان با 
دعوت به آرامش، بر ضرورت حفظ انسجام، 
وحدت ملی، امنیت پایدار و تمامیت ارضی 

کشور تأکید کرد.«

تأکید استاندار بر پیوند عاطفی با مردم
بیجار با تأکید بر حفظ وفاق ملی افزود:»من 
فرزند همین استانم، خانواده ام از همین 
مردم است. خدا را گواه می گیرم از اولین 
لحظه پیگیر حقوق مردم بوده ام.هیچ 
چیز جای عزیزان مان را نمی گیرد، اما به 
حرمت این مکان مقدس و چادر مادران، از 
خانواده ها می خواهم گذشت کرده و اجازه 
ندهیم دشمن از این موضوع سوءاستفاده 
کند.« وی افزود:»با استقرار دولت چهاردهم 
و وفاق ملی، رئیس جمهوری بر تسریع در 
رسیدگی همه جانبه به این حادثه و التیام 

آلام بازماندگان تأکید داشت.«
استاندار سیستان و بلوچستان با اشاره 
به دوران جنگ تحمیلی ۱2 روزه گفت:»در 
زمان جنگ تحمیلی ۱2 روزه که دشمن 
انتظار داشت مسائل داخلی در استان اتفاق 
بیفتد، با ایستادگی و حمایت شما از نظام و 

حکومت، نقشه آنان نقش بر آب شد. این 
حمایت ادامه خواهد داشت.«

قدردانی علمای اهل سنت
جمعی از علمای اهل سنت شهرستان های 
ایرانشهر، خاش، زاهدان، سرباز و راسک نیز 
با حضور در استانداری از تاش های استاندار 
برای حل مسأله حادثه هشتم مهر زاهدان و 

برقراری آرامش اجتماعی قدردانی کردند.
در این دیدار تأکید شد:»اقدام های انجام  
شده برای احقاق حقوق خانواده های 
جان باختگان و برقراری عدالت در پرونده 
حادثه هشتم مهر زاهدان، گامی مؤثر در 
جهت تقویت نظام مقدس جمهوری 
اسامی، امیدآفرینی، آرامش عمومی و 

تقویت اعتماد اجتماعی  است.«

تقدیر جبهه مردمی انقلاب و معتمدین
جمعی از اعضای جبهه مردمی انقاب 
اسامی و معتمدین اقوام و طوایف استان 
نیز با حضور در دفتر استاندار، از اقدامات 
منصور بیجار قدردانی کردند. نمایندگان 
جبهه مردمی انقاب در این نشست 
گفتند:»حل مسأله هشتم مهر یک مطالبه 
عمومی و مورد تأکید مقام معظم رهبری 
بود. اقدام استاندار در تبدیل این پرونده به 
تجربه ای ملی از عدالت و وفاق، گامی مهم 
در راستای تحقق منویات رهبر معظم انقاب 
مبنی بر تأمین امنیت همراه با عدالت 

است.«

 نقش محوری مسجد مکی
در آشتی اجتماعی

»مولوی عبدالحمید اسماعیل زهی« امام 
جمعه مسجد مکی اهل سنت زاهدان 
هم در این زمینه اظهار کرد:»بهره گیری 
از راهکارهای بومی و احترام به فرهنگ 
مردم می تواند بسیاری از مسائل و مشکات 
سیستان و بلوچستان را رفع کند. اگر در 
روند احترام گزاری یا رسیدگی به مسائل 
کوتاهی صورت گرفته است، از مردم عزیز 

عذرخواهی می کنم.« 
وی با تأکید بر حفظ تمامیت ارضی و 
حفظ امنیت و وحدت در سراسر کشور 
افزود:»هدف اصلی ما حفظ امنیت، احترام 
به مردم و پیگیری واقعیت ها با پرهیز از 
حاشیه سازی است. روشن شدن حقیقت 
وقایع، مطالبه ای عمومی و مورد تأکید مردم 
استان است. اگر اشتباهی رخ داده، باید با 
شهامت پذیرفته و با صداقت از مردم پوزش 

خواسته شود.«

صدور احکام متهمان حادثه
»حجت الاسام علی موحدی راد« رئیس 
کل دادگستری سیستان و بلوچستان 
گفت:»احکام متهمان حادثه هشتم مهر 
زاهدان صادر و جان باختگان بی گناه این 
حادثه به عنوان شهید شناسایی و دیه آنان 
پرداخت شده است.« وی افزود:»دستگاه 
قضایی پس از بررسی دقیق پرونده و احراز 
وقوع قتل عمد، متهمان را به حداکثر 
مجازات قانونی یعنی ۱۰ سال حبس محکوم 
کرد. با توجه به عنایت رهبر معظم انقاب، 
کشته شدگان بی گناه شهید اعام شدند و 

مجروحان نیز جانباز محسوب می شوند.«

 تأکید فرمانده قرارگاه قدس سپاه
بر مردمی سازی امنیت 

سردار حسن مرتضوی، فرمانده قرارگاه قدس 
نیروی زمینی سپاه در جنوب شرق کشور نیز 
گفت:»مسئولیت امنیت در منطقه با تکیه 
بر اعتماد فرماندهی معظم کل قوا، بر عهده 
مردم است و کوچک ترین خطا یا قصور از 
سوی هر مأموری که به اخال در امنیت منجر 
شود، بی درنگ مورد پیگیری قرار خواهد 
گرفت.« او افزود:»دشمنان ملت ایران در 
تاشند با سوءاستفاده از احساسات مردم، 
موجی از بی ثباتی ایجاد کنند اما نجابت و 
همراهی خانواده های شهدا و سران طوایف 

مانع تحقق این اهداف شوم شده است.«
»سردار محمدرضا اسحاقی« فرمانده انتظامی 
سیستان و بلوچستان نیز گفت:»احکام 
محکومیت برای متهمان حادثه هشتم مهر 
صادر شده و پلیس مطابق قانون تابع مراجع 
ذی صاح است. اتحاد و همبستگی مردم 
بلوچ، شیعه، سنی، کرد و عرب سرمایه ای 

بزرگ برای امنیت و انسجام ملی است.«
 وی تأکید کرد:»پلیس خود را خادم مردم 
خوب و خونگرم سیستان و بلوچستان 
می داند و در اجرای احکام قانونی با نهایت 

دقت و مسئولیت پذیری عمل می کند.«
حادثه هشتم مهرماه ۱۴۰۱ در زاهدان، اگرچه 
زخمی عمیق بر پیکره اجتماعی استان بر 
جای گذاشت، اما با تاش نهادهای مسئول، 
حمایت رهبر معظم انقاب، پیگیری 
رئیس جمهوری و همراهی مردم، اکنون به 
فرصتی برای آغاز فصل تازه ای از وحدت و 
همدلی تبدیل شده است. صلح و وفاق شکل  
گرفته در استان، نتیجه هم افزایی مسئولان و 
اعتماد اجتماعی مردم است و امید می رود 
با استمرار این مسیر، سیستان و بلوچستان 
نه تنها نماد امنیت، بلکه الگویی از همبستگی 

و توسعه در کشور باشد.

گزارش

گروه ایران زمین
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کتاب

 نصرت الله محمودزاده در کتاب محمد؛ مسیح کردستان
 زندگی و فعالیت های شهید محمد بروجردی را روایت کرده است

ساجی خاطرات نسرین باقرزاده همسر شهید بهمن باقری است

موقعیت میرزا

روایتی تاریخی و انسانی

 با شروع جنگ تحمیلی به جبهه های 
غرب رفت و طی یکی دو ماه، دو بار 
مجروح شد. پس از منطقه ای شدن 
سپاه، با برعهده گرفتن فرماندهی 
سپاه غرب، نقش مهمی  در مقابله با 
ارتش بعثی ایفا کرد و در عملیات های 
متعدد این منطقه طی سال های ۱۳۶۰ 
و ۱۳۶۱ از جمله عملیات »مطلع الفجر« 
و »فتح المبین« شرکت داشت. در یکی 
از همین صحنه ها بود که براثر سقوط 
بالگرد، پایش شکست اما حاضر نشد 
برای استراحت یا مرخصی جبهه را  ترک 
کند و با همان حال به فرماندهی سپاه 

غرب ادامه داد.
»محمد؛ مسیح کردستان« روایتی 
از زندگی شهید محمد بروجردی به 
قلم نصرت الله محمودزاده است که 
توسط انتشارات روایت فتح منتشر 
شده است. این کتاب در قالبی روایی 
و داستانی حقایق زندگی پسرکی را با 
تصویر کشیده که با روحیه سترگ خود 
توانست مشکلات بزرگ زندگی همچون 
درگذشت پدر، ترک تحصیل و... را پشت 
سر بگذارد و به عالی ترین درجات انسانی 
دست یابد. شهید محمد بروجردی که در 
این کتاب، فصل های برجسته زندگی اش 

هنرمندانه به تصویر کشیده شده، تجسم 
سال ها محرومیت و مظلومیت، تعصب 
و غیرت دینی، ایثار و شهادت و احساس 
وظیفه ناشی از شناخت عمیق اسلام 
حقیقی است. بزرگ ترین ویژگی شهید 
محمد بروجردی، که در این کتاب به 
خوانندگان عرضه شده، شناخت دقیق 
اقتضائات زمان و عمل به هنگام بود. او 
با توجه به ارتباطات عمیقی که با کانون 
اسلام یعنی روحانیت داشت توانسته 
بود تکالیف خود را به درستی دریافته، بر 
اساس آن عمل می کرد اما در این عرصه 
نیز آنچه قابل تأمل است اقدام و عمل 
به هنگام است که نشان دهنده  روحیه  
باثبات بروجردی است و این برجستگی او 
را از همگنان خود ممتاز می سازد. برخی 
با وجود درک درست از تکالیف خود یا مرد 
عمل و اقدام نیستند و یا در هنگامه ای که 
باید عمل کنند عمل نمی کنند اما شهید 
بروجردی، با شناخت دقیق تکالیف خود 
در هر برهه  زمانی، بدون کوچک ترین 
تردید و تعلل و تأخیری به یافته های 
خود عمل می کرد، چه در کارزار تمشیت 
زندگی خود و خانواده  خود در بحبوحه فقر 
و تنگدستی، چه در تدبیر ورود در صحنه 
مبارزه با رژیم طاغوت و چه در مقام 
انجام وظیفه در جبهه های غرب کشور 
و تعامل صمیمانه با مردم کرد محروم و 

. مستضعف
 

هفده سال پژوهش
نصرت الله محمودزاده از نسل نویسندگان 
و محققانی است که در زیر آتش نویسنده 

شده اند و به قول ظریفی آثار این 
نویسندگان رنگ و بوی دیگری دارند. گویی 
دیدن صحنه های جنگ، زبان روایتگری و 
به تصویر کشیدن را بر آنان گشوده است. 
او برای کمک به نویسندگی اش بعد از 
جنگ در مقطع کارشناسی ارشد رشته 
جامعه شناسی در دانشگاه شهید بهشتی 
به تحصیل پرداخت. محمودزاده که در 
اولین روز تهاجم عراق به ایران، داوطلبانه 
به خوزستان رفت، در عملیات هویزه در 
محاصره دشمن قرار گرفت و با وقایعی 
مواجه شد که بعدها منجر به نوشتن 
اولین کتابش با نام »حماسه هویزه« شد. 
از او تاکنون آثار بسیاری منتشر شده که 
از جمله آنها می توان به »رقص مرگ«، 
»سنگرساز بی سنگر«، »مرثیه حلبچه«، 
»عقیق؛ زندگینامه داستانی شهید حسین 
خرازی«، »سفر سرخ«، »شب های قدر 
کربلای ۵«، »حماسه هویزه«، »جاده امن 

هور« و »بام کردستان« اشاره کرد.
محمودزاده در مورد چگونگی سیر نگارش 
کتاب »محمد؛ مسیح کردستان« گفته 
است: »باید اعتراف کنم که هیچ گاه با 
شهید بروجردی ملاقاتی نداشته ام و هیچ 
وقت او را از نزدیک ندیده ام. نزدیک به ۵ 
هزار صفحه نوار پیاده شده یاران شهید 
بروجردی را در کنگره شهدای استان تهران 
به من ارائه و از من درخواست شد که 
برای شهید بروجردی اثری بنویسیم. با 
منابع بسیار وسیع و ناقصی مواجه شدم 
که توسط مصاحبه گران غیرحرفه ای 
انجام شده بود. پرسش ها بسیار غیر 
حرفه ای و سطحی بودند. این بود که با 

چند یار اصلی شهید بروجردی ارتباط 
گرفتم و آنها با توجه به رزومه ای که از 
من سراغ داشتند به من اعتماد کردند. 
با انجام این مصاحبه ها به این نتیجه 
رسیدم که شهید بروجردی تا ۲۲ بهمن 
سال ۱۳۵۷ یک نوع شخصیت داشت و از 
آن به بعد، شخصیت او پوست می اندازد. 
یعنی اینکه تا ۲۲ بهمن او علیه حکومت 
شاهنشاهی بود. من هم کتاب »مسیح 
کردستان« را بر مبنای شخصیت بروجردی 
تا ۲۲ بهمن سال ۵۷ نوشتم که ماجرای 
زیادی داشت. همان زمان اعلام کردم 
که نگارش جلد دوم کتاب، کار زیادی 
می برد زیرا ابهام هایی تا زمان شهادت 
بروجردی وجود داشت. حلقه های مفقود 
شده ای در زندگی شهید بروجردی وجود 
داشت که باید کشف می شد و من در 
پی حلقه های وصل بودم. اینکه چرا 
با وجود پیشنهاد فرماندهی سپاه، آن را 
نپذیرفت؟ من ۶ ماه با افراد مختلف در 
این باره صحبت کردم تا به نتیجه  درستی 
برسم. از شخصیتی که از خود آثار مکتوب 
یا صوتی از خود به جا نگذاشت و اسنادی 
نیست، در آوردن ابهامات فکری بسیار کار 
سختی است. تحریف ها همیشه از اینجا  
آغاز می شود که نویسنده از روایت یکی 
از شخصیت ها بهره می گیرد. بنابراین، 
تصمیم گرفتم این کتاب را به عنوان 
یک پروژه  درازمدت در دستور کار خود 
قرار دهم و چون به کسی وامدار نبودم، 
قرارداد نداشتم و سرمایه گذاری کار را نیز 
خودم برعهده داشتم، کوشیدم با حوصله 
ابهامات چند مرحله از مراحل سخت 

ادبیات دفاع مقدس، طی چند دهه 
گذشته، علاوه بر بازگویی وقایع تاریخی، 
فرصتی برای شناخت عمیق تجربه های 
انسانی و روان انسان ها در روزهای جنگ 
فراهم کرده است. کتاب »ساجی« نوشته 
بهناز ضرابی زاده نمونه ای برجسته از 
این گونه آثار است؛ کتابی که از طریق 
خاطرات شخصی نسرین باقرزاده، نگاه 
انسانی و زنانه به جنگ را ارائه می دهد و 
زندگی مردم خرمشهر و زنان جنگ زده را 
با تمام جزئیات و حساسیت های روانی 

به تصویر می کشد.
کتاب »ساجی« با خاطرات زندگی نسرین 
باقرزاده آغاز می شود؛ دختری که 
سال های کودکی اش را در خرمشهر سپری 
کرده و با آغاز جنگ تحمیلی، زندگی اش 
وارد مرحله ای دشوار و پرحادثه می شود. 
خانواده باقرزاده در چند روز اول جنگ، 
در خرمشهر حضور دارند، اما به ناچار 
شهر را ترک کرده و مانند بسیاری دیگر، 
زنان به شیراز روانه می شوند. مردها 
در خرمشهر می مانند و برای حفاظت از 
شهر می جنگند. در این دوران، رخدادهای 
متنوع و پرهیجان زندگی روزمره، با تمام 
تلخی ها و شیرینی ها، در دل روایت جای 

است. گرفته 

بهناز ضرابی زاده، نویسنده کتاب، عضو 
شورای نویسندگان بنیاد حفظ آثار و 
نشر ارزش  های دفاع مقدس ایران، 
عضو شورای انتخاب کتاب بنیاد شهید 
استان همدان است. تاکنون بیش از 
۲۵۰ اثر داستانی و ادبی در نشریات و 
مجلات مختلف منتشر کرده است. 
کتاب »دختر شینا« خاطرات قدم خیر 
محمدی کنعان همسر سردار شهید حاج 
ستار ابراهیمی اثر دیگر این نویسنده به 
عنوان کتاب سال شانزدهمین دوره جایزه 
کتاب سال دفاع مقدس انتخاب گردید.

نویسنده در بخشی از مقدمه کتاب، 
تجربه شخصی خود را از آغاز این پروژه 
را این گونه بیان کرده است: »اردیبهشت 
بود و با همکاران کتابخانه سیار کانون 
پرورش فکری رفته بودیم به روستای 
زیبای بهادر بیگ که بعد از شهر بهار 
است و هر دو فاصله کمی با همدان 
دارند. خانه های سنتی و خشت و گلی، 
از آنهایی که پله های بلند دارند با در و 
پنجره های آبی روبه رویمان خودنمایی 
می کرد. زیبایی روستا مسحورکننده 
بود. ایوان های کاهگلی، نرده های 
چوبی دست ساز، حیاط های خاکی 
فراخ، درهای باز و مردم مهربان که با 
گشاده رویی ما را به گرمای خانه هایشان 
دعوت می کردند، دست به دست هم 

داده بود تا شاعرانگی به سرم بزند.«

او با اشاره به تجربه های نوجوانی خود 
در زمان جنگ و خاطرات آزادی خرمشهر 
می نویسد: »در سال های جنگ نوجوان 
بودم. اعزام به جبهه پسرها و مردان 
فامیل و همسایه ها را به یاد داشتم؛ 
همچنین، شهادت بهترین جوان هایی 
را  خرمشهر  آزادی  می شناختم.  که 
فراموش نمی کنم. یادم هست چطور 
شادی و گریه مردم قاتی شده بود. 
جمعیت زیادی به خیابان ها آمده بودند 
و شیرینی و بستنی پخش می کردند. 
رقص برف پاک کن ها همه را به وجد 
می آورد. اینها جزء معدود خاطرات خوشم 

از جنگ است«.

کتاب »محمد؛ 
مسیح 

کردستان« 
روایتی از 

زندگی شهید 
محمد 

بروجردی به 
قلم نصرت الله 

محمودزاده 
است. این 

کتاب در 
قالبی روایی 

و داستانی 
حقایق زندگی 

پسرکی را با 
تصویر کشیده 

که با روحیه 
سترگ خود 

توانست 
مشکلات 

بزرگ زندگی 
همچون 

درگذشت پدر، 
ترک تحصیل 

و... را پشت 
سر بگذارد و 

به عالی ترین 
درجات انسانی 

دست یابد

»ساجی« نشان 
می دهد ادبیات 

دفاع مقدس 
محدود به 

روایت میدان 
نبرد نیست، 
بلکه زندگی 

انسان ها، امید 
و مقاومت 

آنها در برابر 
شرایط دشوار 

جنگ نیز از 
اهمیت ویژه ای 

برخوردار است

زندگی شهید بروجردی را به درستی روایت 
کنم؛ از جمله حکم مسئولیت سپاه غرب 
که از سوی شورای انقلاب به وی اعطا شد 
و یا دلیل رجوع بهشتی و مطهری که در 
برهه های حساس از شهید بروجردی نظر 
می گرفتند. او از لایه های حساس انقلاب 
عبور کرده بود و باید همه روایت ها به 
درستی به یکدیگر پیوند زده می شد. 
این باعث شد که تحقیقات وسیعی را 
در دستور کار خود قرار دادم. به گونه ای 
بر این اثر کار کردم که گویی خودش 
راوی همه  وقایع است. منابع زیادی در 
اختیار داشتم که هر یک را می توانستم 
در قالب یک جلد جداگانه تدوین کنم 
اما ترجیح دادم با پیدا کردن روابط 
میان منابع آنها را در یک مجلد تدوین 
کنم. در واقع، جلد اول، مقدمه جلد 
دوم بود یعنی از کتاب ۷۳۰ صفحه ای فقط 
۱۶۰ صفحه به مطالب قبلی می پردازد.« 
نصرالله زاده در مقدمه »محمد؛ مسیح 
کردستان« درباره ادغام دو جلد با هم 
می نویسد: »پس از گذشت هفده سال 
از چاپ اول »مسیح کردستان« و تجدید 
چاپ های مکرر، دیگر نیازی به انتشار 
آن نبود و تصمیم گرفته شد جلد اول و 

است که جنگ تحمیلی با یک نگاه 
انسان دوستانه و زنانه روایت می شود. 
نسرین هرگز فکرش را هم نمی کرد 
روزی جنگ وارد خانه اش شود؛ او بدون 
سلاح، با اراده و عشق، می خواهد از کیان 
خانواده و شهر خود دفاع کند. بسیاری از 
اقوامش در این مسیر شهید می شوند، اما 
حتی پس از تجربه تلخ فقدان عزیزان، 
امید به بازسازی خرمشهر و زندگی دوباره 
را از دست نمی دهد. این نگاه، کتاب را 
از یک خاطره نگاری صرف، به یک اثر 
انسانی و درس آموز تبدیل کرده است. 
در متن کتاب، لحظه های زنده و ملموس 
زندگی روزمره نیز به تصویر کشیده شده 

دوم را با نام »محمد؛ مسیح کردستان« 
در اختیار علاقه مندان و مخاطبان عزیز 
قرار دهم.« و درباره مراحل تحقیق و 
نگارش آن هم می نویسد: »از شهید 
بروجردی دست نوشته و نوار صوتی 
بسیار اندکی به جای مانده و این کاستی 
سبب شد تا تحقیقات میدانی به صورت 
گسترده انجام شود. به طور مسلم و بدون 
شک، انجام حدود پانصد و پنجاه ساعت 
مصاحبه مفید با شصت نفر از عزیزانی 
که در اغلب موارد هماهنگی با آنان بسیار 
دشوار بود، برنامه ریزی طولانی، پیگیری 
مجدانه و تلاش مستمری را می طلبید، 
لذا تنظیم زمان ملاقات با افرادی که 
عهده دار مسئولیت های مهمی بودند و 
هستند بسیار مشکل بود، به گونه ای که 
برای انجام یک مصاحبه مدت ها وقت 
صرف می شد؛ البته اهمیت بعضی از 
مصاحبه ها به حدی بود که ارزش تحمل 
این انتظار را داشت؛ انسجام بخشیدن 
به سیر تفکرات شهید بروجردی از نگاه 
افراد مختلف، نیازمند شکیبایی و حوصله 
بسیار بود که در این گونه موارد، این 
امر لازمه رسیدن به هدف محسوب 
می شود تا نتیجه کار به شکل منسجم، 
دقیق و به دور از حاشیه های معمول - که 
بروجردی به شدت از این حاشیه ها پرهیز 
می کرد- و با پیوستگی منطقی تمام زوایای 
پنهان و آشکار زندگی شخصیت مورد نظر 
روشن شود. مطالعه بیش از ۶۴ جلد 
کتاب، مجله، روزنامه، دست نوشته در 
۱۵۰۰۰ صفحه و فیش برداری از ۳۰۰۰ صفحه 
نوار پیاده شده از مصاحبه های انجام 
شده با بیش از صد نفر ـ که در آرشیو 
کنگره بزرگداشت سرداران شهید استان 
تهران ثبت شده است ـ از دیگر اقدامات 
این تحقیق بود. کشف نقاط مبهم و 
مهم زندگی شهید بروجردی نیازمند 
فضایی مناسب و تأمل در بسیاری از 
وقایع و حوادث بود که به یاری خداوند 
و عنایت بلند این شهید، مراحل سخت 
این پژوهش طی هفده سال با جدیت 
پشت سر گذاشته شد... ممکن است در 
مواردی به نظر برسد بیان برخی وقایع 
ناشی از تخیل نویسنده است اما هر آنچه 
در این کتاب آمده از دل تحقیق افکار و 
یادهای یاران شهید بروجردی استخراج 
شده؛ که بدون تردید مستند و قابل 

ارجاع است.«

است. به عنوان نمونه، در بخشی از کتاب 
است: آمده 

»چقدر لاغر شده بود، سیاه و قد بلندتر 
با موهایی آشفته و ریش و سبیل بلند، 
درب و داغان. از شادی گریه می کردم و 
دورش می چرخیدم، همه وجود بهمن 
خنده بود. ما دیوانه وار دست می زدیم 
و یکی می خواند: واویلا لیلی… واویلا 
لیلی… دوست دارم خیلی – تو لیلی من 
مجنون / تو شادی من دل خون – مبادا 
روزی مال کسی باشی / مبادا یک شب در 
هوسی باشی… سعید و حمید آن وسط 
بندری می رقصیدند. بهمن در حلقه ما 
گیر افتاده بود، می خندید و با شادی ما 
شاد بود و گاه برای دل نزار ما هم شده 
شانه هایش را می لرزاند. به من نگاه کرد، 
چشمان بادامی اش از شادی برق می زد، 
اشاره کرد همراهش برقصم. اشک هایم را 
پاک کردم، نمی خواستم این حال خوب 
را خراب کنم«. این متن نمونه ای از قدرت 
نویسنده در ثبت جزئیات احساسی و 
روزمرگی های انسانی است که تجربه 
جنگ را به واقعیتی ملموس و عاطفی 

برای خواننده تبدیل می کند.
»ساجی« نشان می دهد ادبیات دفاع 
مقدس محدود به روایت میدان نبرد 
نیست، بلکه زندگی انسان ها، امید و 
مقاومت آنها در برابر شرایط دشوار جنگ 
نیز از اهمیت ویژه ای برخوردار است. این 
کتاب به خوبی نشان می دهد که جنگ، 
نه تنها یک حادثه تاریخی، بلکه تجربه ای 
انسانی و روانی است که در دل خانواده ها 

و جامعه ریشه دارد.
از سوی دیگر، نویسنده با بهره گیری 
و  ادبیات  حوزه  در  خود  تجربه  از 

 امین مردم کرد
محمد بروجردی - معروف به میرزا - اول 
بهار ۱۳۳۳ در روستای »دره گرگ« بروجرد 
متولد شد. وقتی در ۶  سالگی پدرش را از 
دست داد به تهران مهاجرت کرد و در کنار 
تحصیل، به کار کردن روی آورد و مدتی 
هم مجبور به ترک تحصیل شد، سال 
۱۳۵۰ در مدرسه علمیه حاج آقا مجتهدی 
شروع به فراگیری دروس حوزوی کرد و 
یک سال بعد به خدمت سربازی رفت. 
جوانی اش با فعالیت های سیاسی و 
تبلیغاتی بر ضدرژیم شاه سپری شد. 
او از اعضای گروه »توحیدی صف« بود؛ 
گروهی که بعدها با ادغام در چند گروه 
دیگر سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی را 
تشکیل دادند. وقتی امام خمینی در 
۱۲ بهمن ۱۳۵۷ به کشور بازگشت، با 
دستور آیت الله بهشتی و با نظارت حاج 
مهدی عراقی، محمد بروجردی مسئولیت 
حفاظت از امام را بر عهده گرفت و پس  
از آن نیز یگان حفاظت از محل سکونت 
امام در تهران را سازماندهی کرد. تأسیس 
یک ایستگاه تلویزیونی به نام »ایستگاه 
انقلاب«، پخش پیام ها و اعلامیه های 
حضرت امام، شنود مکالمات توطئه گران، 
دستگیری عوامل شکنجه و اختناق 
رژیم پهلوی، جمع آوری اطلاعات و اسناد 
مربوط به آنها و همچنین سرپرستی 
زندانیان زندان اوین نیز از مسئولیت های 
او در ابتدای پیروزی انقلاب بود. بروجردی 
از بنیانگذاران اصلی سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی بود و با شروع غائله 
کردستان و فعالیت های چریک های 
فدایی خلق و حزب دموکرات در مهر 
۱۳۵۸ به کردستان رفت و ستاد عملیات 
غرب کشور، سپاه منطقه ۷ و قرارگاه 
نجف اشرف را بنیان گذاشت. بروجردی 
با حُسن برخورد و ابتکار عمل هایی که 
داشت، توانست کنترل منطقة کردستان 
را به ایران باز گرداند. از این رو، او را 
»مسیح کردستان« می نامند. شخصیتی 
که وقتی برای آزادسازی کردستان اقدام 
کرد، کردها درباره اش گفتند: »پس از 
۲۰۰ سال، کسی را پیدا کردیم که برای ما 
آمد، نه برای قدرت!« محمد بروجردی 
اول خرداد ۱۳۶۲ در حالی که با شماری 
از همرزمانش در مسیر جاده مهاباد به 
نقده حرکت می کرد بر اثر انفجار مین 

به شهادت رسید.

داستان نویسی، توانسته است لحظه های 
واقعی و ملموس زندگی در جنگ را با 
نثری روان، صادقانه و دلنشین به تصویر 
بکشد. نگاه دقیق به فضای خرمشهر، 
زندگی بانوان جنگ زده و جزئیات 
خاطرات فردی، کتاب را به اثری تحلیلی 
و توصیفی تبدیل کرده که هم آموزنده 
است و هم جذاب برای مخاطب عام.

در مجموع، »ساجی« کتابی است که 
همزمان چند وجه دارد:

1-خاطره نگاری تاریخی: ثبت وقایع 
واقعی جنگ و زندگی مردم خرمشهر و 

سایر شهرها.
 2-نگاه انسانی و زنانه به جنگ: تمرکز 
بر تجربیات زنان و تأثیرات جنگ بر 

زندگی آنها.
 3-تحلیل روانی و عاطفی: ارائه تصویری 
واقعی و صادقانه از ترس، شادی، امید 

و درد.
 4-امید و بازسازی: حتی در شرایط بحرانی 
و فقدان عزیزان، پیام امید به زندگی و 
بازگشت دوباره به شهر را منتقل می کند.
 با توجه به این ویژگی ها، کتاب 
»ساجی« نه تنها برای علاقه مندان به 
ادبیات دفاع مقدس و خاطره نگاری، 
بلکه برای کسانی که به دنبال درک 
تجربه های انسانی و روان شناختی جنگ 
هستند، اثری ارزشمند و خواندنی است. 
نویسنده با خلق این اثر، نشان داده 
است که ادبیات دفاع مقدس می تواند 
هم تاریخی و هم انسانی باشد؛ اثری که 
در کنار ثبت وقایع، احساس و امید را 
نیز منتقل می کند و تجربه خواندن آن 
برای هر مخاطبی آموزنده و تأثیرگذار 

خواهد بود.

داستان کتاب، تجربه حضور یک زن در 
بطن جنگ را از زوایای مختلف به تصویر 
می کشد. نسرین باقرزاده، راوی این 
خاطرات، در زمان جنگ، روزها و شرایط 
سختی را می گذارند و در مسیر زندگی 
خود، به شهرهای گوناگون مانند قم، 
ماهشهر و آبادان سفر می کند و مدتی 
را در این شهرها زندگی می کند. او با 
چشم اندازی انسانی و عاطفی، تجربه های 
خود و زنان دیگر را روایت می کند؛ زنانی 
که به خرمشهر، بوشهر یا دیگر شهرها 
پراکنده شده اند، اما امید و مقاومت شان 

پایدار است.
یکی از ویژگی های مهم »ساجی« این 

مهرداد دیلمی
روزنامه نگار
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سینه کش تپه را گرفت تا رسید نوک آن، آرام و بی صدا. 
متوسلیان رو به شهر نشسته، در حال و هوای خود بود. 

متوجه بروجردی نشد.
ـ با این تپه انُس بگیر. اما نه بدون من.

متوسلیان برگشت: »در این شهر پر از خانقاه، تپه روح الله 
شده خانقاه من.« لبخندی زد و ادامه داد: »همه چیز آماده 
عملیات است. منتظر بودیم برگردی. تهران خیلی خبرها 
بود؟ صدایش تا اینجا هم رسید. قبول نکردن فرماندهی 

سپاه بعضی ها را خوشحال کرد و بعضی ها را دمق.«
ـ عبور کن، احمدآقا. از هرچه که مانع رسیدنت به خداست 
عبور کن. اکنون بر بلندای خانقاه تو اقرار می کنم وارد 
مرحله جدیدی از زندگی شده ام. خیلی بر من سخت 
گذشت تا توانستم رفیق دوست را قانع کنم. یقین داشتم 
در صورت قبول این مسئولیت هم سپاه را از دست می دادم 
و هم کردستان را. شاید هم رفیق د وست متوجه شده بود 

اما بزرگی کرد و به رویم نیاورد.
 بیا در این عملیات کاری کن که همه متوجه شوند آن همه 
اعتراض تو به بنی صدر از روی کینه شخصی نبوده: فریاد 
سختی بود از دل فریاد خاموش این همه رزمنده ای که قرار 
است امشب بدون امکانات بزنند به خط. این سومین 

هجوم شما به این قله است.

بروجردی افتاد به قدم زدن. انگار از روی تپه روح الله 
می توانست تا جماران را دیده بانی کند.

 آمده بود در خلوت متوسلیان سبک شود تا سبکبال وارد 
مرحله جدیدی از مبارزه شود. خانقاه متوسلیان شده بود 

سنگ صبور او.
ـ اراده بعضی ها بر این است که نگذارند در کردستان بمانم. 
یک نگرانی، یک دلشوره احمدآقا. باید به فکر آینده باشیم؛ 
آینده ای که پست و مقام عامل اطاعت نیروها از دستورهای 
ما نباشد. آینده ای که مردم کردستان به خاطر رفتار 

صادقانه مان ما را دوست داشته باشند.

در خلوت متوسلیان

محمد؛ مسیح کردستان
 زندگی نامه داستانی

 شهید محمد بروجردی
نویسنده: نصرت الله محمودزاده

انتشارات: روایت فتح
تعداد صفحات: ۷۰۰ صفحه

قیمت: ۵3۰۰۰۰ تومان

ساجی
خاطرات نسرین باقرزاده 
همسر شهید بهمن باقری

نویسنده: بهناز ضرابی زاده
انتشارات: سوره مهر

تعداد صفحات: ۳۲۴ صفحه
قیمت: 34۵۰۰۰ تومان

طه حسین فراهانی
روزنامه نگار
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فرمانده بی نظیر در تاکتیک و عملیات 
سردار‌علی‌اکبر‌پورجمشیدیان،‌از‌خصوصیات‌اخلاقی‌و‌فرماندهی‌شهید‌مهدی‌باکری‌می‌گوید

‌برجسته‌ترین‌فرماندهان‌ شهید‌مهدی‌باکری،‌یکی‌از
دوران‌دفاع‌مقدس،‌نمونه‌ای‌درخشان‌از‌اخلاص،‌
‌بود.‌به‌عنوان‌فرمانده‌لشکر‌‌۳۱عاشورا،‌ شجاعت‌و‌ایثار
نقشی‌کلیدی‌در‌عملیات‌های‌مهم‌دفاع‌مقدس‌
‌ایفا‌کرد.‌باکری‌با‌هوش‌نظامی،‌ مانند‌خیبر‌و‌بدر
شجاعت‌بی‌نظیر‌و‌مدیریت‌هوشمندانه،‌نه‌تنها‌یک‌
استراتژیست‌برجسته‌بود،‌بلکه‌در‌میدان‌نبرد‌نیز‌
‌داشت.‌مهدی‌باکری‌معتقد‌بود‌که‌فرمانده‌باید‌با‌ پیشگام‌بود‌و‌همواره‌در‌خط‌مقدم‌حضور
عمل‌خود‌الگوی‌رزمندگان‌باشد،‌نه‌صرفاً‌با‌دستور‌دادن.‌این‌ویژگی‌او‌را‌به‌یک‌فرمانده‌محبوب‌
و‌الهام‌بخش‌تبدیل‌کرده‌بود.‌همین‌روحیه‌هم‌باعث‌شد‌تا‌زمانی‌که‌برادرش‌حمید‌باکری‌به‌
‌داد‌که‌اول‌پیکر‌سایر‌شهدا‌به‌عقب‌بازگردد‌و‌سپس‌اگر‌امکانش‌بود،‌پیکر‌ شهادت‌رسید،‌دستور
حمید‌را‌نیز‌بازگردانند؛‌اتفاقی‌که‌هیچ‌زمانی‌رخ‌نداد‌و‌پیکر‌حمید‌باکری‌هیچ‌گاه‌پیدا‌نشد.

‌اخلاص‌و‌تواضع‌بود.‌با‌وجود‌جایگاه‌فرماندهی،‌هیچ‌گاه‌ شهید‌مهدی‌باکری‌نمونه‌ای‌کامل‌از
‌رفتار‌می‌کرد.‌ساده‌زیستی‌اش‌زبانزد‌بود؛‌ ‌دیگران‌نمی‌دید‌و‌با‌رزمندگان‌مانند‌برادر خود‌را‌برتر‌از
‌لباس‌ساده‌ای‌که‌می‌پوشید‌تا‌نحوه‌برخورد‌متواضعانه‌اش‌با‌همه.‌او‌عمیقاً‌به‌ارزش‌های‌دینی‌ از
‌یاد‌خدا‌غافل‌نشد.‌مهدی‌باکری‌ و‌انسانی‌پایبند‌بود‌و‌در‌سخت‌ترین‌شرایط‌جنگ،‌لحظه‌ای‌از
در‌عملیات‌بدر،‌در‌‌۲۵اسفند‌‌۱۳۶۳به‌شهادت‌رسید‌و‌همچون‌حمید‌باکری،‌پیکرش‌بازنگشت،‌
اما‌یاد‌و‌نامش‌در‌قلب‌مردم‌ایران،‌بویژه‌مردم‌آذربایجان،‌برای‌همیشه‌زنده‌ماند.‌سالروز‌هفته‌
دفاع‌مقدس‌بهانه‌ای‌شد‌تا‌سردار‌علی‌اکبر‌پورجمشیدیان،‌همراه‌و‌همرزم‌مهدی‌باکری،‌گوشه‌ای‌
‌زندگی‌فرمانده‌شهید‌لشکر‌۳۱عاشورا‌را‌بازگو‌کند.‌پورجمشیدیان‌فرماندهی‌لشکر‌۳۱عاشورا،‌ از
فرماندهی‌قرارگاه‌حمزه‌سیدالشهدا‌نیروی‌زمینی‌سپاه‌و‌معاونت‌هماهنگ‌کننده‌و‌عملیات‌نیروی‌
‌است.‌اما‌ ‌کارنامه‌دارد.‌او‌حالا‌قائم‌مقام‌و‌معاون‌امنیتی‌و‌انتظامی‌وزیر‌کشور زمینی‌سپاه‌را‌در
مسئولیت‌فعلی‌باعث‌نشد‌تا‌دعوت‌»ایران«‌برای‌گفت‌و‌گو‌درباره‌زندگی‌و‌زمانه‌مهدی‌باکری‌را‌رد‌
کند.‌متن‌پیش‌رو،‌گفت‌و‌گوی‌»ایران«‌با‌سردار‌علی‌اکبر‌پورجمشیدیان‌درباره‌شهید‌باکری‌است.

گردان مشغول به خدمت شد. یکی از 
افتخارات بزرگ شهید باکری، جانشینی در 
لشکر ۸ نجف و نقش کلیدی در موفقیت 
عملیات فتح المبین بود. در عملیات 
فتح المبین، همه نیروهای ارتش و سپاه 
حضور فعالی داشتند، اما لشکر ۸ نجف 
اقدام فوق العاده و خارق العاده ای انجام 
داد. آنها دشمن را در تنگه رقابیه دور زدند 
و به پشت نیروهای دشمن، حتی پشت 
توپخانه های دشمن، نفوذ کردند. فرمانده 
گروهی که در عملیات فتح المبین به 
پشت نیروهای دشمن نفوذ کرد و آنها را 
در محاصره قرار داد، شهید مهدی باکری، 

جانشین لشکر ۸ نجف، بود.
 

پس‌ارتباط‌صمیمانه‌ای‌که‌بین‌ایشان‌
و‌شهید‌احمد‌کاظمی‌وجود‌داشت،‌از‌
همان‌زمان‌شکل‌گرفت،‌درست‌است؟

این رابطه مانند رابطه ای برادرانه بود، 
فراتر از دوستی معمولی و فوق العاده 
صمیمی بود. این صمیمیت تا زمان 

شهادت شهید مهدی باکری ادامه داشت. 
حتی پس از شهادت ایشان، هرگاه حاج 
احمد کاظمی را تا زمان شهادتش ملاقات 
می کردیم و او متوجه می شد که ما از 
همرزمان شهید باکری هستیم، اشک در 
چشمانش حلقه می زد و دلتنگی خود را 
به طور واقعی ابراز می کرد. در هر حال، 
سابقه آشنایی ما با شهید مهدی باکری 
به آن زمان بازمی گردد. بعدها از لشکر 
محمد رسول الله)ص( به تبریز بازگشتیم 
و در ابتدای سال ۱۳۶۲، تصمیم بر آن شد 
که به طور دائم به لشکر عاشورا ملحق 
شویم. در آن زمان، تیپ عاشورا به لشکر 
عاشورا تبدیل شده بود. به خدمت شهید 
مهدی باکری درآمدم و ایشان با محبت 
خود، با وجود اینکه انگیزه چندانی برای 
فعالیت فرهنگی نداشتم، مرا به عنوان 
معاون فرهنگی خود انتخاب کردند. در 
آن زمان بسیار جوان بودم، البته خود 
ایشان نیز، گرچه از من بزرگ تر بودند، 
ولی به نسبت جوان بودند. البته همه 

‌ارتباط‌با‌شهید‌بزرگوار‌مهدی‌باکری،‌ ‌در
به‌عنوان‌پرسش‌اول،‌چگونگی‌آشنایی‌
شما‌با‌این‌شهید‌والامقام‌را‌بیان‌کنید.‌

این‌آشنایی‌از‌کجا‌آغاز‌شد؟
ابتدا سالگرد دفاع مقدس را تبریک 
عرض می کنم و از خداوند متعال برای 
همه رزمندگان و کسانی که در جنگ 
تحمیلی ۱۲ روزه و دفاع مقدس هشت ساله 
حضور داشتند و تلاش می کردند، قوت و 
عزت طلب می کنم. این دفاع، افتخاری 
دیگر برای کشور، ملت، دولت و نیروهای 
مسلح ما به ارمغان آورد. آشنایی من 
۱۳۶۱ و  به سال های  با شهید باکری 
۱۳۶۲ بازمی گردد، هرچند حضور من در 
آذربایجان از سال ۱۳۵۹ آغاز شد. از تهران 
برای مأموریتی به آذربایجان اعزام و به 
دلایلی در آنجا ماندگار شدم و در سپاه 
آذربایجان مشغول به خدمت شدم. در آن 
زمان، هنوز لشکر عاشورا یا تیپ عاشورا به 
طور کامل به نیروهای آذربایجانی واگذار 
نشده بود. تیپ عاشورا وجود داشت، اما 

فرمانده آن، برادر عزیزمان سردار جعفری، 
که بعدها فرمانده کل سپاه شدند، بود و 
سپس در مقطعی، یکی دیگر از برادران، 
آقای سردار امین شریعتی، این مسئولیت 
را بر عهده داشت. این تیپ از نیروهایی 
از نقاط مختلف کشور، از جمله رزمندگان 
آذربایجانی، تشکیل شده بود، اما در آن 
مقطع هنوز به طور کامل به نیروهای 
آذربایجانی واگذار نشده بود. بنابراین، 
در مقطعی، با نیروهای تبریز و اردبیل 
به لشکر محمد رسول الله اعزام شدیم و 
تعدادی دیگر از نیروهای آذربایجانی به 
لشکر ۸ نجف اشرف ملحق شدند. در آن 
زمان، شهید مهدی باکری جانشین شهید 
حاج احمد کاظمی در لشکر نجف بود. 
شهید مهدی باکری پس از آغاز جنگ 
و تشکیل تیپ های مستقل، به لشکر 
۸ نجف اشرف ملحق و در آنجا همکار 
و جانشین شهید حاج احمد کاظمی 
شد. اتفاقاً برادر ایشان، حمید باکری، 
نیز در همان لشکر به عنوان فرمانده 

فرماندهان جوان بودند. خاطرات ما 
عمدتاً به پس از عملیات والفجر یک 
بازمی گردد. در مقطعی دوباره در لشکر 
عاشورا بودیم و از عملیات والفجر ۲ به 
بعد، به طور دائم در لشکر عاشورا حضور 
داشتم و در خدمت شهید مهدی باکری 
بودم. در عملیات والفجر۲، والفجر4، 
خیبر و بدر، در کنار ایشان بودم. در 
عملیات خیبر برادرشان حمید باکری به 
شهادت رسید و سپس در عملیات بدر، 

ایشان به شهادت رسیدند.

‌طبیعتاً‌این‌پرسش‌مطرح‌می‌شود‌که‌
چه‌ویژگی‌شخصیتی‌در‌شهید‌باکری‌
وجود‌داشت‌که‌او‌را‌از‌دیگران‌متمایز‌
می‌کرد‌و‌او‌را‌به‌»مهدی‌باکری«‌تبدیل‌

کرد؟
به نظر من، برای بررسی شخصیت 
ایشان باید عمیق تر و با نگاهی تاریخی تر 
به موضوع پرداخت. به نظر من، خانواده 
بودند.  عجیب  خانواده ای  ایشان 
آنان خانواده ای معمولی و کارگری با 
ویژگی های خاص بودند. پدرشان کارگر 
کارخانه قند بود و خانواده ای تقریباً 
پرجمعیت داشتند، با چند خواهر و 
برادر. شهید مهدی باکری در کودکی 
مادر خود را از دست داد و پدرشان ازدواج 
مجدد کرد و با نامادری زندگی می کردند، 
داشتند،  خوبی  بسیار  زندگی  اما 
زندگی ای معمولی و شیرین مانند زندگی 
بقیه مردم ایران. به نظر من، دورانی 
که در کنار نامادری عزیزشان و دیگر 
خواهران و برادران شان سپری کردند، 
تأثیر بسزایی داشت. ایشان خیلی 
تحت تأثیر شخصیت برادر بزرگ ترشان، 
شهید علی باکری، بودند. علی باکری 
در آن زمان، پیش از انقلاب، در سازمان 
مجاهدین خلق )موسوم به سازمان 
منافقین و قبل از تغییر رویه این سازمان 
در سال های پیش از انقلاب( فعالیت 
داشت و فردی کاملاً متفاوت بود. من 
به دلیل مطالعه شخصیت ایشان، اطلاع 
دارم که او با روحانیت، به ویژه با شخص 
حضرت آیت الله خامنه ای ارتباط نزدیکی 
داشت. در اسناد ساواک که خودم 
مطالعه کرده ام، آمده است، درباره مهدی 
باکری ذکر شده که او به همراه برادرش 
علی، از طریق شخصی به نام سید علی 
مقدم، که اکنون مسئول ارتباطات دفتر 
مقام معظم رهبری هستند و در زمان 
ریاست جمهوری رئیس دفتر ایشان 
بودند، با حضرت آیت الله خامنه ای در 
ارتباط بودند. در اسناد آمده است که 
آنان در مشهد به دیدار حضرت آیت الله 
خامنه ای یا برخی علمای دیگر می رفتند. 
این موضوع در خاطرات حضرت آیت الله 
خامنه ای نیز ذکر شده که ایشان در 
مشهد بودند و این دیدارها انجام شده 
و احتمالاً بعدها نیز ادامه داشته است. 
منظور من از علی باکری، جوانی مذهبی 
و مبارز است که شخصیت حمید و 
مهدی باکری بشدت تحت تأثیر او بود. 
پیش از انقلاب، به واسطه ارتباطی که با 
حضرت آیت الله خامنه ای داشتند، ارتباط 
صمیمی با ایشان برقرار بود که تا زمان 
شهادت شان ادامه داشت. در بررسی 
زندگی شهید مهدی باکری، ایشان از 
جمله جوانانی بودند که در آن زمان 
به دانشگاه دولتی راه یافتند و در رشته 
مهندسی مکانیک تحصیل کردند. قبل 
از انقلاب، به خدمت سربازی رفتند و به 
عنوان افسر توپخانه خدمت کردند. در 
زمان رژیم پهلوی، از هم دوره های سربازی 
آموزش های  او  که  شنیده ام  ایشان 
نظامی را با دقت بسیار گوش می داد 
و یادداشت برداری می کرد. به عنوان 
افسر توپخانه، در زمینه دیده بانی و 
غیره، برخی دوستان به او می گفتند چرا 
این قدر این آموزش ها را جدی می گیری 
و یادداشت می کنی و تلاش داری یاد 
بگیری؟ ایشان گفتند روزی این دانش 
به درد ما خواهد خورد و لازم خواهد شد. 
این آموزش ها پس از پیروزی انقلاب 
و آغاز جنگ بسیار به کارشان آمد. 
برای مثال، در روزهای ابتدایی جنگ، 
همراه با شهید شفیع زاده به آبادان 
رفتند. ایشان از آذربایجان غربی و شهید 
شفیع زاده از آذربایجان شرقی، یک قبضه 
خمپاره برداشتند و به آبادان رفتند تا 
به رزمندگان کمک کنند. در آن زمان، 
آموزش هایی که در دوره سربازی دیده 
بودند، بسیار به کارشان آمد. به عنوان 
مثال، شهید باکری به عنوان دیده بان 
و شهید شفیع زاده پای قبضه خمپاره 

می کردند. فعالیت 
خود  نیز  آبادان  به  ایشان  رفتن 
دوستان  دارد.  بسیاری  داستان های 
نقل کرده اند که در آن زمان، آبادان 
در محاصره بود و ما خودمان نیز در آن 
زمان در محاصره آبادان بودیم. وقتی 
شهید باکری و شهید شفیع زاده به آنجا 
رفتند، راهی برای ورود وجود نداشت. 
گفته شد که باید با لنج های منطقه که 
بار جابه جا می کردند، بروند. آنان شبانه 
و با سختی بسیار از ماهشهر به آبادان 
رفتند. به ناخدای لنجی که به سمت 
بهمن شیر و مناطق اطراف می رفت، 
گفتند آنان را همراه خود ببرد. ناخدا 
گفت ابتدا بار لنج را که آرد یا چیزی 
مشابه بود، تخلیه کنند تا او آنان را 
ببرد. آنان بار لنج را تخلیه کردند. از این 
دست خاطرات در زندگی شهید باکری 

بسیار است. ایشان آن قدر مردمی، 
ساده و بی آلایش بودند که کمتر کسی 
در برخورد اول متوجه می شد او فرمانده 
لشکری با چند هزار رزمنده است. این 
سادگی ها و منش زندگی مانند دیگر 
رزمندگان در دوران فرماندهی ایشان 

بسیار بود.

به‌عنوان‌پرسش‌آخر،‌نقطه‌قوت‌
فرماندهی‌شهید‌مهدی‌باکری‌چه‌بود؟

به نظر من، صداقت، اخلاص، قدرت 
فرماندهی و توان مدیریتی ایشان بود. 
آقای دکتر محسن رضایی که در آن 
زمان فرمانده سپاه بودند، به من گفتند 
که هرگاه در مسائل اطلاعاتی مشکلی 
پیدا می کردند، به شهید زین الدین 
مراجعه می کردند و در مسائل تاکتیکی و 
عملیاتی، شهید باکری و شهید خرازی را 
صدا می زدند و با آنان مشورت می کردند. 
به دلیل قدرت فرماندهی و توان تاکتیکی 
که شهید مهدی باکری داشت، از نظر 
من جزو فرماندهان کم نظیر بودند. 
ایشان در زمان جنگ هم، ارتباط خوبی 
با حضرت آیت الله خامنه ای داشتند. 
یکی دو بار خودم را به دفتر ایشان 
فرستادند. متوجه شدم که ارتباط بسیار 
صمیمی بین حضرت آیت الله خامنه ای 
و شهید مهدی باکری وجود داشت. به 
مناسبتی به ایشان پیشنهاد کردم برخی 
از فرماندهان عملیات خیبر تشویق 
شوند. گفتند: »خیلی خوب است، چه 
تشویقی کنیم؟« گفتم: »مثلاً عکسی از 
امام ببریم و بدهیم که امام امضا کنند.« 
گفتند: »امام که خیلی سخت است.« 
گفتم: »خب، ببریم رئیس  جمهوری 
امضا کند.« گفتند: »خیلی خوب است.« 
نامه ای ساده در دفترچه یادداشت من 
برای آقای سید علی مقدم نوشتند. من 
که جوان بودم و خیلی توجیه نبودم، 
با همان لباس بسیجی به درب ریاست  
جمهوری رفتم و زنگ زدم. نمی دانستم 
آقای مقدم چه کاره است. گفتم که از 
طرف آقای باکری کار فوری دارم. مرا به 
بالا بردند و متوجه شدم ایشان رئیس 
دفتر رئیس  جمهوری هستند. گفتند: 
»چه کاری داری؟« گفتم: »آقا مهدی مرا 
فرستاده.« گفتم: »چهل عکس امام را 
بدهید رئیس  جمهوری امضا کند.« آنها را 
گرفت و کنار گذاشت. گفت: »دیگر چه؟« 
گفتم: »جمله ای هم رئیس  جمهوری زیر 
اینها بنویسد تا به فرماندهان بدهیم.« آن 
را هم گرفت. گفت: »دیگر چه؟« گفتم: 
»عکسی از امام بدهید و چیزی برای 
خانواده شهید حمید باکری بنویسید.« 
آن را هم گرفت و کنار گذاشت. گفت: 
»دیگر چه؟« عکس دیگری دادم و گفتم: 
»این را برای شهید یاغچیان بنویسید.« 
آن را هم گرفت و کنار گذاشت. فکر 
می کردم می گویند یک ماه دیگر بیا، 
اما گفتند: »فردا صبح زود بیا.« بعدازظهر 
خدمت آقای مقدم رسیدم و گفتند: 
»فردا صبح زود بیا.« فردا صبح زود به 
دفتر رئیس  جمهوری رفتم و دیدم تمام 
عکس هایی که داده بودیم، حضرت 
آیت الله خامنه ای امضا کرده اند و جملات 
را نوشته اند. متوجه شدم  موردنظر 
که ارتباط بسیار صمیمی بین حضرت 
آیت الله خامنه ای و شهید مهدی باکری 
وجود دارد. بعدها دیدم که حضرت 
آیت الله خامنه ای نیز در خاطراتشان به 

این ارتباط اشاره کرده اند.«
ایشان فرمانده ای معنوی بودند. در 
کنار قدرت فرماندهی، بسیار معنوی 
و اهل قرآن و روضه بودند. در شب 
عملیات والفجر 4، در میان شلوغی 
عملیات، که اداره عملیات کار بسیار 
سختی است، ایشان نگران بودند و دنبال 
من می گشتند. گفتند: »بچه ها دارند 
می روند، کسی را پیدا کن که برایشان 
روضه بخواند تا با حال معنوی به میدان 
بروند.« من ناگهان یکی از مداحان تبریز 
به نام حاج صادق کمالی را دیدم و گفتم: 
»آقا مهدی گفته برای بچه ها روضه 
بخوانید.« او روضه خواند و فضای عجیبی 
ایجاد شد. یا مثلاً گاهی به من می گفت: 
»صادق آهنگران را پیدا کن تا برای 
بچه ها روضه یا نوحه بخواند.« گفتم: 
»آقاجان، صادق آهنگران این قدر طرفدار 
دارد که به من وقت نمی دهد و نمی تواند 
بیاید.« گفت: »تو بچه ها را جمع کن، 
من خودم می روم آهنگران را می آورم.« 
یک فرمانده لشکر خودش رفت و 
آقای آهنگران را آورد. قبل از عملیات، 
او را آوردند و من رفتم آنجا. این قدر 
انسان باانگیزه بود. در کنار کارهای 
نظامی، انسانی بسیار معنوی و اهل 
روضه، هیأت و قرآن بود. مثلاً در شب 
عملیات والفجر 4، من قرآن می خواندم 
و ایشان به صدای من علاقه داشتند. 
گفتند: »قرآن بخوان.« فکر کردم عجله 
دارند، دو آیه خواندم و تمام کردم. 
گفتند: »چرا کم خواندی؟ اینها برای 
قرآن می جنگند، دوباره برایشان قرآن 
بخوان.« برای فرماندهانی که می رفتند و 
رزمندگانشان را راه می انداختند، این قدر 
به این مسائل اعتقاد داشت. این تلفیق 
معنویت و نظامی گری، فرمانده ای نمونه 
پدید آورد که هم در عرصه نظامی در تراز 
بالایی بود، چنانکه آقای محسن رضایی 
گفته اند در تاکتیک و عملیات بی نظیر 
بود، و هم در معنویت، مردمداری، صفا 

و صداقت بی نظیر بود.

گفت‌وگو

علی‌عوض‌خواه
گروه سیاسی

فرمانده گروهی 
که در عملیات 
فتح المبین به 

پشت نیروهای 
دشمن نفوذ 

کرد و آنها را در 
محاصره قرار داد، 

شهید مهدی 
باکری، جانشین 

لشکر 8 نجف، 
بود

محسن رضایی 
که در آن زمان 

فرمانده سپاه 
بودند، به من 

گفتند که هرگاه 
در مسائل 

اطلاعاتی مشکلی 
پیدا می کردند، به 
شهید زین الدین 

مراجعه می کردند 
و در مسائل 

تاکتیکی و 
عملیاتی، شهید 

باکری و شهید 
خرازی را صدا 

می زدند و با 
آنان مشورت 
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ویژه دفاع مقدس

ناگفته های   ولایتی  از پایان جنگ 8 ساله
در گفت وگو با »ایران« و برای اولین بار مطرح شد  

»ایران« در گفت وگویی مفصل با علی اکبر ولایتی، مشاور 
عالی رهبر انقاب در امور بین الملل و وزیر خارجه 
وقت ایران در دوران جنگ تحمیلی، بخشی از پرده های 
ناشناخته تاریخ سیاسی و دیپلماتیک کشور را درباره 
قطعنامه ۵۹۸ کنار زده است؛ قطعنامه  ای که سال هاست 
به مثابه نقطه عطفی در پایان جنگ ایران و عراق مورد مناقشه و پرسش قرار گرفته است. ولایتی در 
این مصاحبه ضمن مرور شرایط پیچیده سیاسی و نظامی دهه 60 به پرسشی می پردازد که همواره 
ذهن نخبگان و افکار عمومی را مشغول ساخته است: آیا ایران می توانست با پذیرش زودهنگام 

این قطعنامه از بخشی از هزینه های انسانی و اقتصادی جنگ بکاهد؟ او در پاسخ با ارجاع به فضای 
سال ۱۳6۱ و آزادی خرمشهر توضیح می دهد که در همان مقطع برخی جریان ها در داخل و همچنین 
دولت های عرب حاشیه خلیج فارس بر پایان جنگ تأکید می  کردند و چنین می  پنداشتند که معادله 
نظامی به نقطه  ای بازگشت  ناپذیر رسیده است. با این حال به گفته او، ایران در آن زمان همچنان 
بخش قابل توجهی از خاک خود را در اشغال ارتش عراق می  دید و به همین دلیل نمی توانست صرفاً 
با توصیه های خارجی یا فشارهای داخلی تصمیمی شتاب  زده برای توقف نبرد اتخاذ کند. روایت ولایتی 
از این مقطع تاریخی بازسازی تصویری از تاقی ضرورت های میدانی با محاسبات دیپلماتیک است که 

نهایتاً در سال های بعد به تصویب و پذیرش قطعنامه ۵۹۸ انجامید. با هم بخوانیم.

باید  و غرامت وجود نداشت چون 
اول متجاوز مشخص می شد. در واقع 
در  بندی  چنین  نمی گذاشت  آمریکا 
توافق گنجانده شود. اما شورای امنیت 
دبیرکل سازمان ملل را ملزم به شناسایی 
متجاوز کرد و همین هم از دلایل پذیرش 
ایران بود. کاری که ما کردیم تلاش های 
سیاسی، حقوقی و مستدل بود تا عراق 
به عنوان متجاوز شناخته شود و صدام  
با پشتیبانی آمریکا و قدرت های دیگر 
نتواند از زیر این مسأله فرار کند. بسیار 
هم تلاش کرد اما در نهایت ما پیروز 
شدیم و دبیرکل چند روز قبل از پایان 
حضورش در این سمت عراق را به عنوان 
متجاوز معرفی کرد و همه اعضا به اتفاق 
تأیید کردند. همین کار بسیار سخت و 

پیچیده بود.

برخی تحلیلگران معتقدند قطعنامه 
۵۹۸ عاوه بر پایان دادن به جنگ، نقطه 

عطفی در سیاست خارجی جمهوری 
اسامی و بازتعریف رابطه ایران با سازمان 

ملل بود. شما این ارزیابی را چگونه 
می بینید؟

در مورد نقطه عطف، این را به طور دقیق 
نمی توانم تأیید کنم اما رابطه ما در 
آن زمان با سازمان ملل رابطه مثبت و 
سازنده ای بود. روش بنده این بود که 
سعی می کردم منطقی عمل کنم و دبیرکل 
هم فردی منطقی بود و نه قبل و نه بعد از 
آن هیچ گاه رابطه ایران با سازمان ملل این 
مقدار مثبت و متعامل نبود چون دو طرف 
با نگاه مثبت با هم تعامل می کردند و به 

دنبال حل مشکلات بودند.
 

اگر به گذشته بازگردیم، آیا پذیرش زودتر 
این قطعنامه می توانست هزینه های 

انسانی و اقتصادی جنگ را کاهش 
دهد یا پذیرش در مقطع واقعی خود، 

دستاوردهای بیشتری برای ایران تثبیت 
کرد؟

دلیل اینکه قبول نمی کردیم این بود 
که تعیین متجاوز و اصل عقب نشینی به 
مرزهای بین المللی باید تأکید و مشخص 
می شد و تجربه ای که داشتیم از سال 
۱۹۶۷ و جنگ اعراب و اسرائیل و قطعنامه 
۲4۲ شورای امنیت که طبق آن قطعنامه 
اسرائیل بعد از آتش بس باید از خاک 
اعراب عقب نشینی می کرد ولی ساز و کار 
را مشخص نکردند و این اتفاق نیفتاد و 
باعث شد هنوز برخی از بخش ها دست 
اسرائیل باشد؛ مثل بخش هایی از اردن، 
شمال غربی اسرائیل، جولان و صحرای 
سینا که بعدها به صورت مشروط تخلیه 
شد ولی هنوز هم کاملاً در اختیار مصر 
نیست. ما این ساز و کار را باید مشخص 
می کردیم چون قریب به ۶۰ هزار کیلومتر 

مربع خاک ما همچنان در اشغال عراق 
بود و باید تکلیفش مشخص می شد.

خوب است اینجا به این نکته هم اشاره 
کنم. زمانی که در سال ۶۱ خرمشهر آزاد 
شد، برخی در کشور شروع به تبلیغات 
کردند و گفته بودند که باید جنگ را 
تمام کنیم و کشورهای عرب خلیج فارس 
هم همین را تکرار می کردند. اما در آن 
زمان هنوز ما خاک زیادی در اشغال عراق 
داشتیم و باید تکلیف آنها روشن می شد 
و نمی شد جنگ را بدون تعیین تکلیف 
آنها تمام کرد. این حرف ها اصلاً مبنای 
درستی نداشت با اینکه تمام تحلیل ها 
در آن زمان تأکید داشت که عراق هم اصلاً 

بنای پایان جنگ ندارد.
 

فضای دولت و مسئولان عالی کشور 
هنگام بررسی پذیرش قطعنامه چگونه 

بود؟ آیا اختاف نظرهای جدی وجود 
داشت یا همگان بر ضرورت پایان جنگ 

به توافق رسیده بودند؟
هم موافق وجود داشت و هم مخالف و 
دقیق خاطرم نیست که تعداد مخالفان 
بیشتر بود یا موافقان اما نکته ای که 
بود، اینکه سخن امام فصل الخطاب 
بود و وقتی امام قضیه را قبول کردند، 
دیگر کسی مخالفتی نداشت و همه آن را 

پذیرفته بودند.

اگر بخواهید تنها یک خاطره خاص از 
پشت پرده تعامات دیپلماتیک منتهی به 

قطعنامه ۵۹۸ را برای نسل جوان روایت 
کنید، آن خاطره چه خواهد بود؟

پیش از خاطره یک مقدمه تاریخی بگویم. 
در زمان حکومت عثمانی، اروندرود مرز 
ایران و عراق شد. زمان رضا شاه »نوری 
سعیدپاشا« نخست وزیر عراق بود که 
خودش ترک بود و »ملک فیصل« هم 
پادشاه عراق و عامل انگلیس بود. 
انگلیس به رضا شاه گفته بود اروند را 
به عراق بدهد و رضا شاه پرسیده بود 
اروند چقدر مساحت دارد و آنها گفته 
بودند ۵، ۶ کیلومتر و او هم گفته بود 
چیزی نیست بدهید برود! در حالی که 
مرز ما در آنجا ۹۸ کیلومتر است! رضا 
شاه علاوه بر نخجوان که بخشیده بود 
به روس، اروند را هم داده بود به عراق 
سال ۱۹۵۸ فیصل ساقط شد و چپ ها سر 
کارآمدند و در سال ۱۹۷۰ آمریکایی ها به 
شاه کمک کردند و ادوات جنگی دادند و 
بارزانی در کردستان با شاه متحد شد و به 
صدام حمله کرد، تا اینکه سال ۱۹۷۵ در 
الجزایر و در اجلاس اوپک با میانجی گری 
رئیس جمهوری الجزایر »هواری بومدین« 
معاهده الجزایر امضا شد. که دوباره نیمی 
از اروند مال عراق و نیمی هم مال ایران 
شد. صدام چند روز قبل از جنگ و حمله 

ایران پیش از قطعنامه ۵۹۸ چندین 
قطعنامه دیگر شورای امنیت را رد کرده 

بود. چه تفاوت های ماهوی در متن 
و شرایط صدور ۵۹۸ وجود داشت که 

پذیرش آن برای ایران امکان پذیر شد؟
بله درست است. سازمان ملل متحد در 
مجموع ۸ قطعنامه صادر کرد که عراق 
با همه آنها موافقت کرد ولی ما فقط 
به آخرین قطعنامه پاسخ مثبت دادیم 
که آن هم یکسال پس از انتشار آن بود، 
سازمان کنفرانس اسلامی  پیش از آن ۱۰ 
پیشنهاد ارائه داد که مورد پذیرش ما قرار 
نگرفتند. جنبش عدم تعهد دو بار در دو 
قطعنامه و شورای همکاری خلیج فارس 
در دو قطعنامه به لزوم رسیدن به صلح 

تأکید می کردند.
تفاوت عمده قطعنامه ۵۹۸ با قبلی ها این 
بود که در قبلی ها فقط آتش بس مطرح 
شده بود. حدود ۱۵ روز از شروع جنگ 
نگذشته بود که قطعنامه ها شروع شد 
اما در همه آنها فقط آتش بس مطرح 
شده بود و ما هیچ کدام را نپذیرفتیم و 
این کافی نبود. این نگرانی وجود داشت 
که مثل قطعنامه پس از جنگ اعراب 
و اسرائیل شود که در نهایت اسرائیل 

توانست کار خودش را بکند.
در اجلاس کنفرانس اسلامی رئیس 
جمهوری گینه کوناکری، یاسر عرفات 
و رئیس جمهوری بنگلادش خواستار 
جلاس  ا ر  د بعد   . ند شد تش بس  آ
غیرمتعهدها به ریاست وزیر خارجه کوبا، 
وزیر خارجه هند و وزیر خارجه فلسطین 
همچنین  و  میانجیگری  آمدند  برای 
نخست وزیر سوئد اولاف پالمه هم از 
طرف سازمان ملل برای میانجی گری 

. مد آ

تا اینکه در سال ۱۳۶۶ قطعنامه ۵۹۸ 
تصویب شد که در آن ساز و کار توافق بعد 
از آتش بس هم آمده بود. در ابتدا ایران 
قبول نکرد تا مطمئن شود سازوکار بعد 
از آتش بس اجرایی می شود. در مورد 
تبادل اسرا، عقب نشینی ها و زمانبندی 
آن تعیین تکلیف می شود. تا سال ۶۷ 
یک سال چانه زنی کردیم تا اینکه سازمان 
ملل قبول کرد که زمان عقب نشینی به 
مرزهای بین المللی مشخص و متجاوز 
تعیین شود و بعد حضرت امام قطعنامه 

را قبول کردند.

دبیرکل وقت سازمان ملل در روند 
مذاکره و میانجی گری چه نقشی داشت؟ 

آیا او را می توان یک میانجی بی طرف 
دانست یا فردی بود که تحت تأثیر توازن 

قدرت های بزرگ عمل می کرد؟
دبیرکل سازمان ملل در آن زمان خاویر 
پرز دکوئیار اهل پرو بود. آدم معقولی 
بود و کمتر تحت تأثیر قدرت های بزرگ 
قرار داشت و کار را با اصلاح پیش می برد 
و کاملاً با دبیرکل های بعد از خودش 
متفاوت بود. بله می توانم بگویم نقش 
او در پایان جنگ مثبت بود. قبل از او 
هم دبیرکل یک فرد سوئدی بود و او هم 

آدم معقولی بود.

بند مربوط به شناسایی و معرفی 
متجاوز و پرداخت غرامت جنگ یکی 

از مهم ترین نقاط قوت ۵۹۸ از نگاه 
ایران بود. شما در آن زمان چه نقشی 
در گنجاندن این بند ایفا کردید و چه 
فشارهایی برای حذف یا تضعیف آن 

وجود داشت؟
اولاً از ابتدا بندی تحت عنوان خسارت 

به ایران آن معاهده را پاره کرده بود و 
می خواست اروند را کاملاً مال خود کند. 
وقتی من پس از پذیرش قطعنامه به 
نیویورک برای مذاکرات صلح رفته بودم، 
»طارق عزیز« وزیر خارجه عراق نیامد. 
عراق و صدام با این کار می خواستند 
باج بگیرند، امتیاز بیشتری بگیرند. 
مثلاً گفتند قبل از اینکه این مذاکرات 
انجام شود و آتش بس بشود باید اروند 
لایروبی شود. می خواستند این کار را 
خودشان انجام دهند تا قرارداد الجزایر 
را نقض کنند. من گفتم طبق معاهده 
۱۹۷۵ باید از ایران و عراق هر دو نماینده 
برای این کار باشد او می خواست آن 
قرارداد را هم منحل کند. بعد در ژنو 
اولین مذاکره در سال ۱۳۶۷ بین من و 
طارق عزیز انجام شد. هیأت مذاکره ما 
شامل من به عنوان رئیس هیأت مذاکره 
کننده، عباس ملکی )دبیر هیأت(، 
سیروس ناصری )نماینده وقت ایران در 
دفتر سازمان ملل متحد در ژنو(، مرحوم 
حسن حبیبی )وزیر وقت دادگستری(، 
سید محمدحسین لواسانی )معاون 
وقت بین الملل وزارت امور خارجه(، 
علی شمس اردکانی )دیپلمات ارشد 
وزارت امور خارجه و نماینده سابق ایران 
در سازمان ملل متحد( حسن روحانی 
)رئیس وقت کمیسیون دفاع مجلس و 
عضو شورایعالی دفاع(، محمدجواد ظریف 
)دیپلمات ارشد وزارت امور خارجه(، 
آقای مهاجرانی، شهید سردار رشید و 
ناخدا کاظمی متخصص حقوق دریا و 
دکتر ممتاز متخصص حقوق بین الملل، 
حجج اسلام اختری و مرسلی و آقایان 
محمود واعظی، حسین شیخ الاسلام، 
علاءالدین بروجردی، سیدمحمدصدر، 
جواد منصوری، پوراردبیلی، عرب، ذی 
فن، قریشی، رجایی خراسانی، محلاتی، 
البرزی، اصغر محمدی، شیخ عطار و 
کمالوندی، علیمحمد بشارتی، مصطفوی، 
عادلی، جاوید قربان اوغلو، مرحوم معیر، 
محموداحمدی، مهندس موید، تخت 
روانچی، عراقچی، نظرآهاری، گواهی، 
به آور و میرمهدی، محمد سبحانی، 
منوچهر متکی، محی الذین نجفی، حجة 
الاسلام خوانساری کرمی، میرمحمود 
موسوی )برادر میرحسین موسوی(، 
روحی صفت، سیدحسین موسویان ودکتر 
کورانی بود. هرکدام از این آقایان بنا بر 
تجربه یا تخصص یا مأموریت شان در 
بخشی از مسائل مربوط به این مذاکرات 
نقش داشتند. از جناح های مختلف 

سیاسی و گرایشات متنوع بودند که از 
همه در هر امر ممکن کمک گرفتیم. لذا 
ما بسیار قوی ظاهر شدیم و با مشورت 
هم کار را پیش می بردیم. تنها مذاکره ای 
که بعد از انقلاب به نفع ایران شد همان 
مذاکرات بود. مذاکرات خیلی تند و 
جدلی بود. در ابتدای جلسه ما نشسته 
بودیم که طارق عزیز با محافظانش که 
چند مرد قوی هیکل بودند وارد شد 
و می خواست ارعاب ایجاد کند. آنان 
برایش سیگار برگ روشن کردند و روی 
صندلی لم داد. من تأکید داشتم که 
دبیرکل سازمان ملل هم باید باشد. این را 
از مذاکرات آمریکا و ویتنام آموخته بودم. 
لذا دبیر کل و معاونش هم آمدند. من 
که این رفتار را دیدم به آنها بی اعتنایی 
کردم. حرف هایم را به دبیرکل سازمان 
ملل می زدم تا او به آنان بگوید. به طارق 
عزیز هم تذکر دادم که اینجا میدان 
جنگ نیست و باید آداب دیپلماتیک را 
رعایت کنید و دبیرکل هم از من خواهش 
کرد که طرف مقابل را مستقیم خطاب 
قرار دهم. من آن قدر در آن جلسه قاطع 
حرف زدم که برخی اعضای هیأت ما بعداً 
گفته بودند فلانی ظاهراً خبر ندارد که 
در جبهه ها چه خبر است که این گونه 

محکم صحبت می کند!
 

 اگر امروز به آن روزها بازگردید، آیا در 
نوع مواجهه با قطعنامه ۵۹۸ تغییری 

ایجاد می کنید یا همان مسیر را بهترین 
تصمیم برای ایران می دانید؟

این مذاکرات تقریباً دو سال طول کشید. 
حتی بعضی از مسئولان نگران شده 
بودند و گفته بودند ولایتی نباید اینقدر 
سرسختی به خرج دهد تا بتوانیم به 
توافق برسیم. من آن زمان توضیح دادم 
که بحث سخت گیری نیست، باید منافع 
ایران تأمین شود. گفتم من وثوق الدوله 
نیستم و بر سر منافع ایران ایستاده ام و 
تا حاصل نشود، قبول نمی کنم. گاهی 
اصرار هایی وجود داشت. من گفتم اگر 
می خواهید غیر از این باشد من استعفا 
می دهم و دیگری بیاید و این کار را انجام 
دهد. این صحبت ها به گوش امام)ره( 
رسید و حضرت امام)ره( از موضع من 
حمایت کرده بودند و این حواشی تمام 
شد و بالاخره هم این کار انجام شد. 
البته بعدا خودم منتقدین را هم دعوت 
کردم، آمدند صحبت کردند و من به تمام 
نقدهای آنان پاسخ دادم. لذا به نظرم 

مسیر عاقلانه و درستی بود.

گفت وگو

زمانی که در سال 
۶1 خرمشهر آزاد 

شد، برخی در 
کشور شروع به 
تبلیغات کردند 

و گفته بودند 
که باید جنگ 
را تمام کنیم و 

کشورهای عرب 
خلیج فارس 
هم همین را 

تکرار می کردند. 
اما در آن زمان 

هنوز ما خاک 
زیادی در اشغال 
عراق داشتیم و 
باید تکلیف آنها 
روشن می شد و 

نمی شد جنگ 
را بدون تعیین 

تکلیف آنها تمام 
کرد

مذاکرات 
تقریباً دو سال 

طول کشید. 
حتی بعضی از 

مسئولان نگران 
شده بودند و 

گفته بودند 
ولایتی نباید 

اینقدر سرسختی 
به خرج دهد تا 

بتوانیم به توافق 
برسیم. من آن 

زمان توضیح 
دادم که بحث 

سخت گیری 
نیست، باید 
منافع ایران 

تأمین شود

برش

برخی می گویند پذیرش قطعنامه در آن مقطع برای دستگاه 
دیپلماسی »تلخ اما ضروری« بود. شما در آن روزها شخصاً چه 

دیدگاهی داشتید؟
بله سخت بود ولی تلخ نبود. به هر حال موانع زیادی وجود 
داشت که باید برطرف می شد و باید با صبر و تحلیل انجام 
می شد و این کار سختی بود. همان زمان آمریکا ایرباس ایران 
را زده بود و ما به سازمان ملل شکایت کرده بودیم و من از 
طرف ایران به سازمان ملل رفتم تا مسأله بررسی شود. از 
طرف آمریکا هم معاون ریگان که در آن زمان بوش پدر بود، 
آمد. آنها مدعی بودند که این اتفاق عمدی نبوده. من در آنجا 
استدلال کردم و به آنها اثبات کردم که این کار عمدی بوده و 
رادار نمی توانسته هواپیمای جنگی را با مسافربری اشتباه بگیرد 
و جدل بزرگی بین من و بوش پدر رخ داد. پرونده به دادگاه 
لاهه ارجاع شد و آمریکا به پرداخت دیه به خاطر این جنایتی 
 که کرده بود، محکوم شد. این ها همه مقدمه ای بود برای

 بحث قطعنامه.
بعد از این ماجرا من به تهران آمدم و به محض اینکه رسیدم 
به من گفتند که حضرت امام قطعنامه را پذیرفته اند و شما 
باید دوباره به نیویورک برگردید و مذاکرات صلح را انجام دهید. 
در آن زمان بعضی از مسئولان عالی رتبه می گفتند که آنها باید 
برای مذاکرات صلح بروند. در نهایت امام)ره( فرمودند مذاکرات 
 باید به وزارت امور خارجه سپرده شود و من مأمور این کار 

شدم.
مسأله دیگر این بود که در نیویورک مسائل مختلفی مطرح 
می شد که من همه را ابتدا از تهران استعلام می کردم و بعد 
تصمیم می گرفتم، یعنی از حضرت امام کسب اجازه می کردم. 
بعد از دو، سه مورد امام از طریق حاج احمدآقا گفتند که نیازی 
به چک کردن مداوم نیست و هرچه ولایتی صلاح می داند 
عمل کند و من آن مذاکرات را در نهایت انجام داده و به اتمام 
رساندم. لذا مسائل متعدد وپیچیده ای بود و باید همه آنها را 

حل می کردیم.
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‌فوتبال‌زدگی رهایی‌از
‌سینا‌حسینی/ موفقیت های پی درپی ورزش ایران در 
رشته هایی همچون قهرمانی تیم ملی والیبال جوانان 
در رقابت های جهانی، درخشش تیم های ملی کشتی 
آزاد و فرنگی در میادین بین المللی، راهیابی تیم ملی 
والیبال بزرگسالان به جمع هشت تیم برتر جهان و 
قهرمانی تیم نوجوانان هندبال در آسیا، موجی از شور 

و امید اجتماعی را در کشور برانگیخته است. 
 این دستاوردها اما تنها به شادی عمومی محدود نمانده 
و به  سرعت به معیاری برای مقایسه با عملکرد پرهزینه 
و ناکام فوتبال ایران بدل شده است. افکار عمومی، با 
مشاهده فاصله عمیق میان ریخت  و پاش های مالی در 
فوتبال و نتایج ضعیف آن، اکنون با صدایی یکپارچه این 
نابرابری را به چالش می کشد.  اظهارات اخیر قهرمانان 
کشتی درباره دشواری های تمرین، محدودیت منابع و 
درآمد اندک در برابر قراردادهای نجومی فوتبالیست ها، 
این آتش انتقاد را شعله ورتر ساخته و شکاف ساختاری 
میان فوتبال و سایر رشته ها را عیان تر کرده است. این 
وضعیت محصول اتفاقی لحظه ای نیست، بلکه نتیجه 
سال ها سیاست رسانه ای است که فوتبال را به تنها 
محور توجه و سرمایه بدل کرده است.   رسانه های 
گروهی، بویژه تلویزیون، در تلاش برای جذب مخاطب 
و عبور از بحران های اقتصادی، پوششی افراطی برای 
ذائقه  تدریج  به  که  رویکردی  برگزیده اند؛  فوتبال 
مخاطب را شکل داده و سایر رشته های ورزشی را به 
حاشیه رانده است. گرچه فوتبال در عرصه جهانی 
صنعتی عظیم با گردش مالی بی رقیب است، اما این 
واقعیت نمی تواند توجیهی برای تداوم بی توجهی و 
نابرابری در توزیع منابع باشد.  اکنون که موفقیت های 
چشمگیر رشته های غیرفوتبالی برتری های واقعی و 
ظرفیت های نهفته ورزش ایران را به نمایش گذاشته، 
این روند فراهم آمده  برای اصلاح  فرصتی کم نظیر 
است. فاصله گرفتن از »فوتبال زدگی مزمن«، بازنگری در 
سیاست های رسانه ای و توزیع عادلانه سرمایه، ضرورتی 
اجتناب ناپذیر است.  تنها با چنین رویکردی می توان 
امید داشت که عدالت در بهره مندی از منابع برقرار 
و انگیزه قهرمانان سایر رشته ها تقویت شود و توسعه 

متوازن ورزش کشور از سطح شعار فراتر رود.

‌مادرید ‌در نبرد‌سرنوشت‌ساز
‌پی‌بازگشت ‌‌اتلتیکو‌در

‌اندیشه‌تداوم‌شکوه رئال‌در
‌فرخ‌حسابی/ عصر امروز شاهد یکی از حساس ترین 
دربی های لالیگا خواهیم بود؛ جایی که اتلتیکو مادرید 
در ورزشگاه متروپولیتانو پذیرای رئال مادرید است. 
در این نبرد، هر دو تیم با شرایط متفاوتی وارد میدان 
خواهند شد.  رئال مادرید، تیمی است که تحت هدایت 
ژابی آلونسو و با قدرت نمایی کیلیان امباپه، در حال 
حاضر در اوج فرم قرار دارد. تیم پایتخت نشین در ۶ بازی 
ابتدایی لالیگا، هیچ گونه لغزشی نداشته و تمام رقبا را از 
پیش رو برداشته است. آمار ۱۸ امتیاز از ۶ بازی با اینکه 
آنها را در صدر جدول قرار داده، حاکی از دفاع مستحکم 
و حملات مؤثر این تیم است. امباپه که به عنوان ستاره 
تیم به میدان می رود با ۹ گل یکی از بهترین عملکردها 
را در میان بازیکنان لالیگا داشته است.  در سوی دیگر 
با  اتلتیکو مادرید تحت سرمربیگری دیگو سیمئونه 
شروعی نه چندان مطلوب در فصل جدید لالیگا روبه رو 
بوده است. تیم قرمز و سفید پوش مادریدی، از ۶ بازی 
خود تنها ۹ امتیاز کسب کرده و در رده نهم قرار دارد. اما 
اتلتیکو در بازی های اخیر خود توانسته در برابر تیم هایی 
همچون رایو وایه کانو عملکردی امیدوارکننده از خود 
نشان دهد.  در حالی که اتلتیکو در آخرین دیدارهای 
خود برابر رئال در لالیگا با نتایج خوبی همراه بوده و در 
سه بازی اخیر این دو تیم در لیگ به تساوی ۱-۱ دست 
یافته، در مجموع آمارهای تاریخ ساز اتلتیکو در مواجهه 
با رئال کمی به نفع این تیم است. آنها در پنج بازی 
اخیر لالیگا برابر رئال شکست نخورده اند که می تواند 
به نوعی امیدوارکننده برای سیمئونه باشد.  دررئال 
مادرید، غیبت  بازیکنان مهمی نظیر ترینت الکساندر-
آرنولد، فرلان مندی و آنتونیو رودیگر احساس خواهد 
شد، اما سایر بازیکنان تیم همچنان در شرایط خوبی 
قرار دارند. در خط میانی از آنجایی که جود بلینگام 
به دلیل آسیب دیدگی جزئی بازی را از نیمکت دنبال 
خواهد کرد، احتمالاً آردا گولر به عنوان هافبک شماره 

۱۰ به میدان خواهد رفت. 

نکته‌روز
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‌سرمربی‌تیم‌ملی‌کشتی‌آزاد‌
خبر‌داد

‌یزدانی‌در‌عربستان‌
روی‌تشک‌نمی‌رود

‌‌پایان‌خوش‌رکابزن‌جوان‌ایرانی‌
‌قهرمانی‌استقامت‌جاده‌جهان در
‌میرباقری؛‌تنها‌آسیایی‌
که‌به‌خط‌پایان‌رسید

 
مسابقات  جریان  در  ورزشی/  گروه‌ ‌
برخی   ، گرب ا ز د  ا ز آ کشتی  نی  جها
حسن  حضور  ل  حتما ا ز  ا نه ها  رسا
یزدانی در بازی های کشورهای اسلامی 
خبر دادند. آنها مدعی بودند قهرمان 
نامدار کشتی آزاد پس از عمل جراحی 
و رهایی از مصدومیت، قصد دارد در وزن 
۹۷ کیلوگرم روی تشک برود تا شانس 
خود را برای کسب مدال طلا بیازماید. 
این خبر بازتاب گسترده ای در رسانه ها 
داشت و منتقدان معتقد بودند حضور 
یزدانی در این وزن می تواند حاشیه ساز 
شود، بویژه با توجه به عملکرد خوب 
امیرعلی آذرپیرا در جهانی زاگرب که 

با وجود نمایشی درخشان و شایسته، 
طلای  مدال  کسب  از  بدشانسی  با 

جهان باز ماند.
رقابت های  پایان  از  پس  اکنون   
جهانی، پژمان درستکار، سرمربی 
تیم ملی کشتی آزاد در یک برنامه 
تلویزیونی این گمانه زنی ها را رد کرد و 
گفت:»یزدانی به بازی های کشورهای 

اسلامی نمی رسد.«
 او درباره آخرین وضعیت قهرمان 
جهان و المپیک توضیح داد:»حسن 
شرایط رو به بهبودی دارد، تمرینات 
سبک و مرور فنون را آغاز کرده و 
به زودی وارد چرخه انتخابی تیم ملی 
خواهد شد.« درستکار تأکید کرد که 
حضور یزدانی در این مسابقات قطعی 
نیست و تصمیم درباره رقابت در وزن 
۹۲ یا ۹۷ کیلوگرم به بازگشت او به 

تمرینات و انتخاب شخصی خودش 
دارد. بستگی 

 با این حال، مطرح شدن دوباره 
یزدانی،  برای  وزن  تغییر  موضوع 
بحث های فراوانی را میان کارشناسان 
و هواداران کشتی برانگیخته است. 
وزن  در  حضور  معتقدند  بسیاری 
با  او  برای  می تواند  کیلوگرم   ۹۷
باشد؛  همراه  جدی  چالش های 
چالش هایی شبیه رقابت های سخت 
با کامران  او در سال های گذشته 

کیلوگرم.  ۹۲ وزن  در  قاسمپور 
 حالا نگاه ها به تصمیم نهایی حسن 

یزدانی دوخته شده است.
ید  با مل  کا ی  بهبود ز  ا پس  و  ا  
تعیین کند در بازگشت به میادین 
بین المللی، دوباره در کدام وزن روی 

تشک خواهد رفت.

گروه‌ورزشی/ آرش میرباقری، رکابزن 
جوان ایران، مسابقه قهرمانی جهان 
استقامت جاده را با عنوان اول آسیایی 

و جایگاه پنجاه ونهم به پایان رساند. 
این  در  حاضر  ایرانی  رکابزن  تنها  او 
رقابت بود که برای شرکت در مسابقه 
به کیگالی، پایتخت روآندا، سفر کرده 

بود.
میرباقری با آخرین مدل دوچرخه 
پدرش، صبح  از  جاده، هدیه ای 
دیروز در میان ۱۴۱ رکابزن از سراسر 
ی  متر کیلو  ۱ ۱ ۹ . ۳ مسیر   ، ن جها
مسابقه استقامت جاده را پیمود و 
پنجاه ونهمین دوچرخه سوار بود که 

از خط پایان گذشت و در عین حال 
عنوان اول آسیایی را کسب کرد. این 
موفقیت در آخرین فصل حضور او 
در رده جوانان، دستاورد ارزشمندی 
به شمار می آید و حتی مدیر فنی 
تیم های ملی و رئیس فدراسیون را 

نیز خوشحال کرد.
هرچند آرش آرزو داشت جزو سه نفر 
اول جهان قرار گیرد، اما با جایگاه 
پنجاه ونهم، در میان رکابزنانی بود 
که موفق به اتمام مسیر سخت 
شدند. تجربه رقابت با بزرگان جهان، 
گنجینه ای ارزشمند برای اوست و 
کمک می کند تا در سال آینده، در 
قهرمانی آسیا و بازی های آسیایی ۲۰۲۶ 
در ناگویا، بهترین عملکرد خود را به 

نمایش بگذارد.
محمود وفایی، مدیر فنی تیم های 

ملی دوچرخه سواری، در تأیید این 
موفقیت به خبرنگار »ایران« گفت: 
»آرش میرباقری قطعاً نتیجه بسیار 
کسب  جهان  قهرمانی  در  خوبی 
کرد و بهترین رکابزن آسیایی شد. 
تنها  رکابزن حاضر،   ۱۴۲ از میان 
۶۴ نفر توانستند مسیر را به پایان 
برسانند. این مسابقه، مسیری دشوار 
و طاقت فرسا داشت که بسیاری 
اروپایی  و  آسیایی  رکابزن های  از 
نتوانستند آن را به پایان برسانند. 
رده  مسابقه  آخرین  در  میرباقری 
جوانان، یکی از بهترین نتایج قهرمانی 
جهان را در کارنامه خود ثبت کرد. 
هم ما و هم خودش از این موفقیت 
راضی هستیم و امیدواریم سال آینده 
در مسابقات قهرمانی آسیا و بازی های 

آسیایی ۲۰۲۶ بدرخشد.« 

دوچرخه‌سواریکشتی

جنجال،‌دعوا‌و‌محرومیت‌در‌تکواندوی‌زنان
آبروریزی‌وسط‌شیاپ‌چانگ

بهترین‌خط‌‌زن‌هندبال‌نوجوانان‌آسیا‌بعد‌از‌قهرمانی
نیک‌اقبال:‌ما‌از‌جان‌و‌دل‌مایه‌گذاشتیم

والیبال‌ایران‌در‌بهترین‌دوران‌خود‌قرار‌دارد
‌تیم‌پیاتزا‌مثل‌قهرمان‌استقبال‌کنیم تقوی:‌از

‌گروه‌ورزشی‌/‌بازهم تکواندوی زنان 
حاشیه ساز شد؛ این بار در لیگ برتر 
و با پخش مستقیم تلویزیونی که به 
سرعت در فضای مجازی دست به 
دست شد. نکته جالب ماجرا حضور 
شاگرد مهروز ساعی در مرکز اتفاقات 
است؛ سه ماه پس از جنجال شاگرد 
المپیکی او، دوباره نام ساینا کریمی ، 
یکی دیگر از شاگردان ساعی بر سر 

زبان ها افتاد.
 ماجرا از انتخابی تیم ملی برای 
بازی های کشورهای اسلامی آغاز 
شد؛ جایی که سوگل شیری و 
ساینا کریمی با کنار زدن رقبا به 
مرحله پایانی رسیدند، اما سوگل 
به جای مبارزه با ساینا، با سعیده 
نصیری روبه رو شد و باخت. در 

مبارزه بعدی، کریمی در حالی که 
راند اول ۱۰-۴ عقب بود، مصدوم 
شد و سوگل برنده اعلام شد، با 
این حال به شکل بحث برانگیزی 
کریمی فیکس تیم ملی شد و 
درخواست سوگل برای انتخابی 

دوباره بی پاسخ ماند.
 در لیگ برتر، سوگند شیری در 
دیداری حساس، ساینا کریمی را ۱۲-
 صفر شکست داد. پس از مسابقه، 
کریمی با کری خوانی وعده جبران 
داد و وقتی شیری پاسخ داد که 
»همیشه همین را می گویی«، مادر 
کریمی با فحاشی او را تهدید کرد. 
در ادامه، کمیته انضباطی به جای 
پیگیری ماجرا، شیری را متهم به 

کرد. فحاشی 
 خواهران شیری که خواهان 
تماشای فیلم مسابقه بودند با 
مقاومت مسئولان روبه رو شدند و 
در اعتراض، وسط شیاپ چانگ 
نشستند. این حرکت با واکنش 
تند دبیر فدراسیون همراه شد و 
محرومیت دو ساله برای آنها »آب 
خورده« عنوان شد؛ حکمی که 
باید هفته آینده در کمیته انضباطی 

بررسی شود.

گروه‌ورزشی‌/ تیم هندبال نوجوانان 
زیر ۱۷ سال ایران، با نمایش برتری 
خود در میدان رقابت ها، روی بام 
 ۱ ۹ که  ی  قهرمانی ا ؛  د یستا ا سیا  آ
سال بود رنگ آن در هندبال ایران 
بود. مهدی احمدی،  دیده نشده 
محمد  و  ل  قبا نیک ا حسین  میر ا
کشاورز به ترتیب به عنوان بهترین 
بازیکنان پست های پخش، خط زن 
و گوش چپ آسیا انتخاب شدند.

 امیرحسین نیک اقبال، بهترین 
بازیکن خط زن، قهرمانی آسیا را مزد 
تلاش های خود و هم تیمی هایش 
می داند: »ما حدود شش تا هفت 
ماه روی دست هم تمرین کردیم، 
در حالی که هیچ کس امیدی به 
قهرمانی ما در آسیا نداشت. حتی 

فدراسیون هم به دلیل حضور 
تیم هایی مانند قطر، بحرین و کره 
چندان امیدوار نبود و ناکامی تیم ها 
در دوره های پیشین مزید بر علت 
شده بود. اما ما با قهرمانی در 
این دوره، دست کم مزد زحمات 
شبانه روزی خود، کادر فنی و تحمل 
سختی های ماه ها دوری از خانه را 

» . گرفتیم
 بهترین بازیکن خط زن هندبال 
آسیا درباره قهرمانی بدون باخت 
می گوید:» در تورنمنت قطر ابتدا 
فکر می کردیم تیم ها در حد ما 
نیستند، اما باخت در بازی اول 
با  نقطه عطفی شد. همان جا 
هم عهد کردیم که در هیچ بازی 
دوستانه یا رسمی شکست نخوریم 
و همیشه با همدلی و انسجام پرچم 
ایران را بالا ببریم. خدا را شکر، در 
مسابقات قهرمانی آسیا همین اتفاق 
افتاد؛ از میان ۱۸ بازیکن، هر کسی 
که به زمین می رفت، صد توان 
خود را می گذاشت. واقعاً بچه ها 
برای قهرمانی از جان و دل مایه 
گذاشتند و باور داشتیم که قهرمانی 
مال ماست. بدین ترتیب خودباوری 

و تلاش ما هم نتیجه داد.«

‌مهری‌رنجبر‌/ باخت ۳-۱ تیم ملی والیبال ایران 
برابر جمهوری چک پایان رویای صعود به جمع 
چهار تیم برتر جهان بود. صعود غیرمنتظره 
ایران پس از شکست صربستان، هواداران را 
امیدوار کرده بود تا برای اولین بار نام کشورمان 
را در بین چهار تیم برتر جهان ببینند، اما 
برخلاف دیدارهای گذشته، شاگردان ایران در 
این مسابقه آغاز خوبی داشتند و پایانی تلخ.

 با وجود ناراحتی هواداران و انتقادهایی 
که به مرتضی شریفی کاپیتان تیم وارد شد، 
سید میلاد تقوی رئیس فدراسیون والیبال 
از عملکرد ملی پوشان دفاع کرد و توضیح 
داد: »من صددرصد از جایگاه هشتمی تیم 
در قهرمانی جهان راضی هستم. باید ببینیم 
از کجا شروع کردیم و امروز به چه دست 
یافته ایم. هدف ما از ابتدا حضور در جمع 

هشت تیم بود و این هدف محقق 
شد. رسیدن به چهار تیم اول 

رویایی شیرین بود اما 
نداده،  خ  اکنون که ر
نباید زحمات بازیکنان 

را نادیده گرفت.«
 او با بیان این که نباید به 

خاطر یک نتیجه سرمایه های 
والیبال را از دست داد، تأکید 

کرد: »فراموش نکنید بسیاری 
پیش بینی می کردند تیم حتی 
از مرحله مقدماتی هم صعود 

نمی کند. حالا که در جمع هشت تیم برتر 
دنیا هستیم، دلیلی ندارد به خاطر یک 
شکست، بازیکنان جوان خود را قربانی کنیم. 
ما تجربه سوزاندن استعدادها را داشته ایم. 
مگر چند بازیکن مانند مرتضی شریفی، پوریا 
خانزاده یا عرشیا به نژاد داریم؟ نباید به 
خاطر یک امتیاز یا یک ست آنها را از دست 

» . هیم بد
 تقوی با اشاره به پیشرفت تیم توضیح داد: 
»سال گذشته دغدغه اصلی ما صعود از لیگ 
ملت ها بود، اما امروز با تکیه بر همین 
جوانان توقع حضور در جمع چهار تیم برتر 
جهان را داشتیم. والیبال ایران در بهترین 
دوران خود تنها یک بار به جمع 
۱۰ تیم برتر رسیده بود و اکنون 
تیمی جوان در شرایطی 
بهتر از آن دوران قرار 
دارد، بنابراین باید از 
تیم پیاتزا مثل یک 
استقبال  قهرمان 

» . کنیم
فدراسیون  رئیس   
همچنین  ل  لیبا ا و
یادآور شد که وعده 
بخشش ۱۰ درصد از قرارداد بازیکنان 
عملی شده و اسپانسر فدراسیون نیز 
پاداش نقدی برای ملی پوشان در نظر 

است. گرفته 

 یکی از اصلی ترین دغدغه های 
تیم ملی فوتبال ایران در مسیر 
آماده سازی برای جام جهانی ۲۰۲۶، 
برگزاری بازی های دوستانه باکیفیت 
است. اما واقعیت این است که 
هماهنگی چنین دیدارهایی برای 
فوتبال ایران با موانع متعدد و 
پیچیده ای روبه روست.  نخستین 
مشکل، عدم تمایل تیم های بزرگ 

برای بازی با ایران است. بسیاری 
از آنها یا به دلیل تفاوت سطح 
و اولویت های فنی، علاقه ای به 
رویارویی با تیم ملی کشورمان 
ندارند یا درخواست های مالی بسیار 
سنگینی مطرح می کنند که از توان 
فدراسیون خارج است. مسأله دوم، 
محدودیت های ناشی از تحریم های 
ظالمانه است. حتی اگر توافق مالی 

با برخی تیم ها حاصل شود، به 
دلیل تحریم های ظالمانه امکان 
انتقال پول به کشور مقصد وجود 
ندارد و همین موضوع باعث لغو 
مذاکرات می شود. در کنار آن، 
برخی کشورها به دلایل فنی یا بعد 
مسافتی که باید طی کنند، حاضر به 
سفر به خاورمیانه نیستند و همین 
دایره انتخاب های ایران را محدودتر 

می کند.  گزینه دیگر شرکت تیم 
ملی در تورنمنت های ملی است که 
از سوی دیگر، اسپانسرها نیز برای 
پوشش مالی مسابقات تدارکاتی در 
برخی تورنمنت ها به دلیل شرایط 
اقتصادی و محدودیت های تبلیغاتی 
حاضر به همکاری نیستند. این 
مسأله دست فدراسیون را برای 
معتبر  تورنمنت های  در  حضور 

کوتاه تر کرده است.  در نهایت، 
فدراسیون فوتبال میان دو گزینه 
قرار گرفت؛ یا اصلاً بازی نکند و در 
فیفادی ها بدون مسابقه بماند، یا 
با حریفانی چون روسیه و تانزانیا 
دیدار کند. بر این اساس انتخاب 
دوم صورت گرفت، هرچند این 
تصمیم با انتقادهای زیادی همراه 

. د بو

‌مذاکرات‌
با‌تیم‌هایی‌
مانند‌اروگوئه‌

شیلی‌و‌
بولیوی‌
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‌تانزانیا

‌مشهور‌به‌
زارفه‌ها‌در‌رتبه‌
107رده‌بندی‌
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محمدرضا‌رحیم‌پور/ تیم ملی فوتبال 
ایران پس از صعود نسبتاً آسان به جام 
جهانی ۲۰۲۶، وارد مرحله آماده سازی 
برای این رقابت ها شده است. طبیعتاً 
یکی از مهم ترین ابزارهای آماده سازی، 
برگزاری دیدارهای دوستانه با حریفان 
نقاط  تا  قدرتمند و هم سطح است 
ضعف و قوت تیم پیش از حضور در 
بزرگ ترین تورنمنت جهان مشخص 
شود. اما عملکرد فدراسیون فوتبال 
در هماهنگی بازی های تدارکاتی، بار 
دیگر انتقادهای فراوانی را به همراه 

داشته است.
پس از ناکامی در تورنمنت کافا و 
شکست مقابل ازبکستان، تیم ملی 
ایران از جمع ۲۰ تیم برتر رده بندی فیفا 
خارج شد؛ اتفاقی که اهمیت انتخاب 
حریفان تدارکاتی جدی تر را دوچندان 
می کرد. با این حال، در اولین فیفادی 
بعد از مرحله مقدماتی، تنها یک بازی 
معتبر برای ایران قطعی شد. دیدار با 
تیم ملی روسیه در ۱۸ مهرماه در شهر 
ولگوگراد. انتخاب حریف دوم اما با 
حواشی بسیاری همراه بود. مذاکرات 
با تیم هایی مانند اروگوئه، شیلی و 
بولیوی بی نتیجه ماند و در نهایت، 

تانزانیا مشهور به زرافه ها در رتبه 
۱۰۷رده بندی فیفا به عنوان رقیب ایران 
معرفی شد؛ انتخابی که با موجی از 
انتقاد از سوی کارشناسان و هواداران 

شد. همراه 
ز  ا ع  فا د ر  د ل  فوتبا ن  سیو ا ر فد
پروازی و  این تصمیم، مشکلات 
لیل  د ا  ر نی  زما ی  یت ها ود محد
اصلی عنوان کرده است. به گفته 
مسئولان، مسیر طولانی سفر اروگوئه 
از آمریکای جنوبی به غرب آسیا و 
فشردگی تقویم بازی ها مانع از برگزاری 
این مسابقه شد. اما پرسش اصلی 
همچنان بی پاسخ مانده است، 
چرا فدراسیون از ماه ها قبل برای 
چنین دیدارهایی برنامه ریزی نکرده 
بود؟ چرا وقتی تیم های آسیایی و 
آفریقایی هم رده ایران مشغول مذاکره 
و هماهنگی با حریفان بزرگ اروپایی و 
آمریکای جنوبی بودند، فوتبال ایران 

فرصت سوزی کرد؟
برگزاری بازی دوستانه با تانزانیا، شاید 
در ظاهر برای پر کردن تقویم فیفا 
مناسب باشد، اما از نظر فنی و روانی، 
دستاوردی برای تیم ملی نخواهد 
داشت. دیدار با حریفی که حتی 
شانس اندکی برای حضور در جام 
جهانی دارد، نمی تواند محک واقعی 
برای بازیکنان ایران باشد. این انتخاب 
حتی ممکن است پیام اشتباهی به 

بازیکنان و افکار عمومی مخابره کند؛ 
اینکه فدراسیون به جای دنبال کردن 
اهداف بزرگ، به گزینه های آسان و 

کم هزینه رضایت داده است.
با این حال باید دید آیا تانزانیا در 
مصاف تدارکاتی با تیم ملی فوتبال 
ایران بازیکنان شاخص خود از جمله 
مبوانا علی ساماتا که در لیگ ۱ فرانسه 
برای باشگاه لو آور توپ می زند را در 

این بازی همراه خواهد داشت یا 
بازیکن دیگری جای او را در تیم ملی 

کشورش می گیرد. 
البته به جز ساماتا، نوواتوس میروشی 
هافبک دفاعی تانزانیا نیز در لیگ 
ترکیه در تیم گوزتپه بازی می کند، 
هاجی منوگا مدافع تیم ملی تانزانیا، 
نیز در لیگ انگلستان برای باشگاه 
سالفورد سیتی بازی می کند. شوماری 

کاپومبه و فیسال سالوم نیز جزو 
ستاره های داخلی لیگ تانزانیا به 
شمار می روند که سابقه حضور در 
بازی های تدارکاتی تیم ملی کشورشان 
را دارند اما مشخص نیست آنها در 
بازی برابر ایران حضور خواهند داشت 

یا خیر؟
با این حال ایران در مسیر آماده سازی 
برای جام جهانی ۲۰۲۶ بیش از هر 

بازی های  نیازمند  دیگری  زمان 
باکیفیت و چالش برانگیز است. نباید 
فراموش کرد که  بازی های دوستانه با 
تیم های قدرتمند، هم باعث افزایش 
اعتماد به  نفس بازیکنان می شود 
و هم جایگاه ایران در رنکینگ فیفا 
را ارتقا می دهد. برعکس، انتخاب 
حریفان ضعیف تنها به اتلاف زمان و 
فرصت های طلایی منجر خواهد شد.

گزارش‌یک

‌فوتبال‌ایران
‌‌قربانی
‌‌علی‌دهقانی‌سیاسی‌بازی

  سرپرست 
دپارتمان مسابقات 

بین المللی 
فدراسیون فوتبال 

‌ویزا‌نرسید
چوگان‌از‌جام‌جهانی‌جا‌ماند

گروه‌ورزشی‌/تیم ملی چوگان با صدور نصفه و نیمه 
ویزای آمریکا از جام جهانی جا ماند. ملی پوشان 
چوگان ایران که با شکست پاکستان رقیب قدرتمند 
خود در رقابت های مقدماتی جام جهانی بین ۶ 
تیم برتر دنیا قرار گرفتند اما رنگ جام جهانی را 
نمی بینند. در این دوره تیم های آمریکای میزبان، 
 فرانسه قهرمان دوره قبل، آرژانتین نماینده آمریکای 
جنوبی، ایران نماینده آسیای مرکزی و نماینده آفریقا 
به جام جهانی رسیدند، اما سفارت آمریکا، بلایی که 
دو سال پیش برای دور نهایی لیگ ملت ها برسر تیم 
ملی والیبال آورد را برای چوگانی ها تکرار کرد. اگر دو 
سال پیش تیم ملی والیبال بدون سرمربی خود 
بهروز عطایی در دورنهایی بازی کرد، این بار تیم 
ملی چوگان اصلاً راهی نشد. فدراسیون بعد از اینکه 
تیم ملی سهمیه جام جهانی ویرجینیا را گرفت برای 
ویزا از سفارت آمریکا در دوبی اقدام کرد، اما سفارت 
به هیچ یک از اعضای تیم ویزا نداد تا چوگانی ها در 
حسرت جام جهانی بمانند.ناظری، رئیس فدراسیون 
چوگان با تأیید این مطلب می گوید: »متأسفانه به 
دلیل عدم صدور کامل ویزا برای تیم ملی چوگان 
ایران، امکان حضور در رقابت های نهایی جام جهانی 

در آمریکا را نداریم.«
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وقتی ترامپ در 
هواپیما، توئیت 

می زند که »چین 
اکنون می تواند از 

ایران نفت بخرد 
و امیدوارم از 

آمریکا هم نفت 
زیادی بخرد« 

نشان می دهد 
که به هیچ 

ساختار سازمانی 
و مکانیزم 

تصمیم گیری 
مقید نیست و 
با یک توئیت، 

یک سیاست را 
ابلاغ یا منحل 

می کند. اساساً 
افراط گراهای 

سالادوار، 
ضدساختار 

هستند و 
رفتارهای التقاطی 
و پیش بینی ناپذیر 

دارند

irannewspaper irannewspapper

سیاست  جهان  معاصر،  دوران  در 
صحنه ظهور پدیده هایی شده که درک 
آن  با الگوهای سنتی، دشوار است. 
از جمله این پدیده ها، شکل گیری 
نوعی »افراط گرایی جدید« است که 
از مرزهای تعریف شده، گذشته و به 
شیوه ای نوین، ساختارهای سیاسی را 
به چالش می کشد. شخصیت های 
سیاسی همچون دونالد ترامپ و بنیامین 
نتانیاهو، نمونه هایی هستند که این 
نوع از »افراط گرایی جدید« را نمایندگی 
می کنند. دکتر حسین شیخ رضایی، در 
گفتار پیش رو، با بهره گیری از چهارچوب 
نظری قاسم کسام، فیلسوف برجسته 
دانشگاه وارویک انگلستان، پرده از رمز 
و راز این افراط گرایی نوین برمی دارد و 
آن را از اقسام »افراط گرایی سالادوار« 
می خواند. او در این گفتار، فراتر از 
شناخت این پدیده، تبیین فلسفی 
رفتارهای به ظاهر نامعقول و بی ثبات 
سیاستمداران معاصر را تبیین می کند 
تا از این رهگذر، هم به ریشه های 
فکری و مکتبی اقدامات ضد و نقیض 
آنان برسد و هم خطرات »افراط گرایی 
جدید« را برای نظام های دموکراتیک 
و تعاملات بین المللی هشدار دهد. 
مکتوب حاضر، متن ویرایش و تلخیص 
شده »ایران« از سخنرانی اوست که در 
همایش »فلسفه به وقت جنگ« در محل 
مؤسسه پژوهشی حکمت و فلسفه ایران 

ارائه شده است.

ن  جها ند  ا می تو که  مفاهیمی  ز  ا
سیاسی- اجتماعی ما را تبیین کند 
مفهوم »افراط گرایی« است که در عصر 
حاضر با الگوهای مدرن آن روبه رو 
شده ایم؛ ترامپ و نتانیاهو نمونه هایی از 
»افراط گرایی جدید« هستند. از دیدگاه 
فلسفی، افراط گرایی جدید تنها یک 
مفهوم نیست بلکه در جهان سیاسی-
اجتماعی کارکردی دارد و از مهم ترین 
متغیرهایی است که باعث جنگ و 
خشونت در جهان معاصر شده است. 
پروفسور قاسم کسام، فیلسوف و استاد 
دانشگاه وارویک انگلستان، در کتاب 
»افراط گرایی؛ یک تحلیل فلسفی« 

مرکز الگوی اسامی- ایرانی 
پیشرفت، پنجمین نشست از 
سلسله نشست های تخصصی 
مبانی ایران شناختی پیشرفت را 
با موضوع »ظرفیت های تاریخی 
عشایر در پیشرفت ایران« و با 
جال الدین  دکتر  سخنرانی 
رفیع فر، استاد مردم شناسی 
ر  گزا بر  ، ن تهرا نشگاه  ا  د

می کند. 
دکتر موسی عنبری، استاد 
دانشکده  اجتماعی  توسعه 
علوم اجتماعی دانشگاه تهران، 
مدیریت این نشست تخصصی را 

عهده دار است.
این هم اندیشی، فردا، یکشنبه 6 
مهرماه از ساعت 14:30 تا 16:30 
به صورت حضوری در محل »مرکز 
الگوی اسامی- ایرانی پیشرفت« 
 و به صورت مجازی به آدرس
theory.olgou.ir برگزار خواهد 
شد. در این نشست ، عاوه بر 
حضور اساتید و کارشناسان و 
اعضای اندیشکده های الگوی 
اسامی- ایرانی پیشرفت، شرکت 
حضوری عاقه مندان در این 
نشست با هماهنگی قبلی با 
دبیرخانه این مرکز آزاد است.

جلال الدین رفیع فر 
 »ظرفیت های عشایر

 در پیشرفت ایران« 
را بررسی می کند

خبر

استراتژی مرد دیوانه 
قاسم کسام، ترامپ را به عنوان افراط گرای جدید معرفی می کند؛ 
سیاستمداری که اساساً خلوص و سازگاری برایش معنایی ندارد 
و ترکیب عجیبی  است از ایدئولوژی های متناقض که او را به 
»افراط گرایی سالادوار« شبیه می کند. همه اینها، به یک سیاستمدار، 
قدرت مانور می دهد که با رفتارهای پوپولیستی از پاسخ  دادن 

سخگو  پا شدن فرار کند و به سیاستمداری پیش بینی ناپذیر و 
بدل شود. »استراتژی مرد دیوانه« قاعده 
بازی اوست. آکادمی ستیزی، خشونت 
کامی و رفتارهای پوپولیستی ترامپ را 
می توان در این راستا ارزیابی کرد. حتی 
رفتارهای فردگرایانه او در عالم سیاست 
هم ناشی از همین رویکرد اوست: وقتی 
در هواپیما توئیت می زند که »چین 
اکنون می تواند از ایران نفت بخرد و 
امیدوارم از آمریکا هم نفت زیادی 
بخرد« نشان می دهد که به 
هیچ ساختار سازمانی و مکانیزم 
تصمیم گیری مقید نیست و با 
یک توئیت یک سیاست را اباغ 

یا منحل می کند.

افراط گرایی جدید را تبیین کرده است و 
استدلال می آورد که چرا رفتارهای ترامپ 
و نتانیاهو از جنس افراط گرایی جدید 
است. او ابتدا افراط گرایی کاسیک را 
تعریف می کند و در عین نوشتن فصل 
آخر کتابش که اتفاقاً همزمان می شود 
با انتخابات ریاست جمهوری آمریکا در 
سال 2020، که نتیجه آن شکست ترامپ 
از بایدن و رفتارهای غیرمعقول ترامپ در 
پذیرش نتیجه انتخابات بود، می نویسد: 

»احساس می کنم با وجود ترامپ ما 
با پدیده ای به نام افراط گرایی جدید 

مواجه هستیم.«
 

سیاستمداران‌پیش‌بینی‌ناپذیر
قاسم کسام سه نوع افراط گرایی را 
شناسایی می کند: اول »افراط گرایی 
ایدئولوژیک« که در توضیح آن می گوید 
طبق یک سنت پذیرفته شده، می توانیم 
طیفی از ایدئولوژی ها را از چپ افراطی 

نیست؛ بلکه افراط گرایی جدید در مرکز 
تعامات سیاسی و توسط یک حزب 
رسمی و شناخته شده، پدیدار شده 
است و می تواند تهدیدی جدی برای 
نظام لیبرال دموکراسی در آمریکا باشد. 
او نوشت: خطر افراط گرایی جدید بیشتر 
از حمات تروریستی همچون 11 سپتامبر 
است؛ چرا که این حمات، تأثیرات 
محدود و محلی دارند؛ اما افراط گراهای 
پست مدرن همچون ترامپ، با پشتوانه 
حزبی می توانند تخریب جهانی داشته 

. شند با
کسام معتقد است افراط گرایی جدید، 
اغلب با یک »روایت« و داستان همراه 
است و داستانی که ترامپ به آن 
متوسل شد »دیگری سازی« بود که 
توانست آن را به سطح ملی بکشاند 
و با آن کارگران آمریکایی را در مقابل 
مهاجران قرار دهد. ترامپ از روش 
»تخریب خاق« استفاده کرد تا با 
خراب کردن بنیان های یک پدیده 
موجود، پدیده جدیدی بسازد. این نوع 
از »تخریب خاق« در روایت ترامپ به 
اوج خود می رسد و اتفاقاً او از همین 
ترمینولوژی در جنگ 12 روزه اخیر ما 
هم بهره برد و شاهد بودیم که مدام 
از »صلح با قدرت« حرف می زد که در 
واقع منظورش ساخت صلح با زور بود. 

افراط‌گراهای‌سالادوار
بر  گروه های افراط گرای کاسیک 
»ایدئولوژی خالص« خود پافشاری 
می کنند در حالی که قاسم کسام 
می گوید افراط گراهای جدید »ایدئولوژی 
سالادوار« و اغلب ایده و باورهای التقاطی 
ایدئولوژی های  از  ترکیبی  حتی  و 
متناقض دارند. ویژگی دیگر افراط گرایی 
جدید این است که بیرون از چهارچوب 
سازمان صورت بندی می شود. در حالی 
که در افراط گرایی کاسیک، سازمان 
تضمین کننده خلوص افراد است که 
این ساختار در القاعده و داعش قابل 
مشاهده است؛ اما چنین ساختار 
سازمانی در افراط گرایی سالادوار دیده 
نمی شود و اغلب، گروه های اینترنتی 
با ترکیبی متنوع از افراد ناشناس 
هستند که تولیدات آنان از جنس 
»میم« هاست ]واژه  »میم« اولین بار 
توسط ریچارد داوکینز، زیست شناس، 
در کتاب ژن خودخواه مطرح شد. او 
گفت همان طور که ژن ها اطاعات 
زیستی را منتقل می کنند، »میم «ها 
واحدهای فرهنگی هستند که از ذهنی 
به ذهن دیگر منتقل می شوند؛ مثل 
ایده ها، رفتارها، یا سبک ها که در 
قالب کلیپ ها در فضای مجازی منتشر 

می شود[.

تا راست افراطی در نظر بگیریم که 
شامل کمونیسم، سوسیالیسم، سوسیال-
دموکراسی، لیبرالیسم، محافظه کاری و 
فاشیسم می شود. از نظر او، هرچه به 
دو سر این طیف نزدیک می شویم با 
افراط گرایی  بیشتری مواجه هستیم. اما 
همه گروه های افراط گرا در این طیف 
قرار نمی گیرند به عنوان مثال القاعده و 
داعش در این طیف جانمایی نشده اند.
کسام گروه دوم را »افراط گرایی روشی« 
می  خواند که نه بر اساس ایدئولوژی  بلکه 
بر اساس نوع عملکرد خشونت بارشان 
مثل ترور و گروگان گیری و بمب گذاری 
و... از دیگر گروه های افراطی متمایز 

. ند می شو
نوع سوم »افراط گرایی روانشناختی« 
است. در این نوع از افراط گرایی، نوع 
باور شخص مهم نیست، بلکه چگونگی 
باورش مورد قضاوت قرار می گیرد؛ چنین 
فردی آنچه را که باور دارد به شکل افراطی 
بروز می دهد و حاضر نیست در هیچ 

شرایطی در باور خود تجدید نظر کند.
کسام معتقد است، فردی که »افراط گرای 
روان شناختی« است الگوی ذهنی او 
ویژگی های خاصی دارد: به عنوان مثال 
ذهنیت وسواسی دارد و »خلوص« یکی از 
وسواس های ذهنی اوست چنانکه همه 
چیز را به شکل خالص و ناب می خواهد. 
دغدغه ذهنی دیگر فرد افراط گرای 
روان شناختی، از بین بردن هر آن چیزی 
است که او را تهدید می کند؛ مدام فکر 
می کند که تحقیر شده یا مظلوم واقع 
شده و قربانی است. چنین فردی اهل 
تسامح و مدارا نیست و در عوض، بسیار 
اهل دیگری سازی و خشونت و اساساً 

توطئه باور است.
 

زوال‌دموکراسی‌در‌عصر‌
افراط‌گرایی‌پست‌مدرن

کسام، در 6 ژانویه 2021 دقیقاً در روز 
تحلیف بایدن، از ظهور افراط گرایی 
جدید پرده برداشت؛ روزی که ترامپ 
بعد از شکست از بایدن در رقابت های 
ریاست جمهوری آمریکا از طرفدارانش 
خواست که به کاخ کنگره بریزند و آنجا 
را اشغال کنند و مدعی شد که رأی 
او به نفع بایدن دزدیده شده است. 
در پی این اتفاق، کسام در فصل آخر 
کتابش نوشت: به نظر می رسد ما در 
آمریکا با ظهور نوعی افراط گرایی جدید 
مواجه هستیم. این افراط گرایی جدید 
برخاف افراط گرایی کاسیک، برآمده 
از گروه های حاشیه ای و مهاجر و اقلیت 

کاوشی فلسفی در پدیدارشناسی رفتارهای ترامپ و نتانیاهو

 »افراط گرایی سالادوار«
 تاکتیک سیاسی

یا جنون حساب شده؟

فلسفه اخلاق

دکتر حسین شیخ رضایی
استاد فلسفه مؤسسه پژوهشی حکمت و فلسفه ایران
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»ایران«‌‌را‌در‌صفحه‌های‌مجازی‌دنبال‌کنید

فرهاد‌فخرالدینی،‌محمدرضا‌درویشی‌و‌محمدرضا‌فیاض‌،‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌از‌احمد‌پژمان‌می‌گویند

وداع‌با‌استاد‌احمد‌پژمان‌از‌تالار‌وحدت‌تا‌شیراز

بوی کافور؛ عطر بهارنارنج

 پرواز جاودانه خالق موسیقی »خانه ای روی آب«

و  کارگردانی  فیلمی به  یاس«  کافورعطر  »بوی 
نویسندگی بهمن فرمان آرا و تهیه کنندگی مرتضی 
شایسته ساخته سال 1378 خورشیدی است. این 
فیلم در سال 1379 روی پرده سینما رفت و موفق 
غ بلورین از هجدهمین دوره  به دریافت 8 سیمر
غ های  جشنواره فیلم فجر شد. یکی از این سیمر
بلورین برای موسیقی متن فیلم به احمد پژمان 

اهدا شد.
»شازده احتجاب« فیلم سینمایی ایرانی به کارگردانی 
بهمن فرمان آرا و با بازی جمشید مشایخی و فخری 
خوروش است که برپایه رمان شازده احتجاب 
نوشته هوشنگ گلشیری در سال 1353 ساخته 
شد. فرمان آرا آغاز دوستی و همکاری با پژمان را 
بعد از فیلمبرداری شازده احتجاب می داند که به 
واسطه دوستی مشترک آنها با احمدرضا احمدی، 
صفحه ای از او دریافت می کند که حاوی اشعاری از 
نیما یوشیج، صدای احمد شاملو و موسیقی پژمان 
بود و پس از شنیدن این اثر به شوق آمده تصمیم 
می گیرد موسیقی متن فیلم خود را به وی بسپارد. 

او می گوید: »به در منزلش رفتم و وقتی به او گفتم 
که با او چه کار دارم گفت من بلد نیستم. اما من به 
او گفتم می دانم باید چه کار کنیم. در واقع او صاف و 
ساده و بدون حاشیه با من روبه رو شد. چیزی که در 
آهنگسازان جوان امروزی نیست.« »عشق گمشده« 
فیلمی به کارگردانی و تهیه کنندگی سعید اسدی و 
نویسندگی شهرام اسدی محصول سال 1376 است. 
برنده جایزه مشعل طلایی بهترین فیلم از هفتمین 
دوره جشنواره بین المللی فیلم پیونگ یانگ – 1379. 

موسیقی این فیلم توسط احمد پژمان ساخته شده.
»باران« فیلمی به کارگردانی مجید مجیدی محصول 
سال 1379 است. این فیلم مورد تحسین منتقدان و 
عموم قرار گرفت و جوایز متعددی را کسب کرد. این 
فیلم در همان سال جوایز بسیاری را از جشنواره فیلم 
فجر دریافت کرد. علاوه برآن برنده جایزه بزرگ قاره 
آمریکا جشنواره بین المللی فیلم مونترال 2001شد. 
از نقاط برجسته فیلم، موسیقی آن ساخته احمد 
پژمان بود. »بید مجنون« نام فیلمی به کارگردانی 
مجید مجیدی است. بید مجنون که با نام های 
بازگشت و بار دیگر زندگی مراحل ساخت را طی کرد 

پس از فیلم های بدوک، پدر، 
بچه های آسمان، رنگ خدا و باران ششمین فیلم 
بلند مجید مجیدی است. در این فیلم هم مجیدی 
از همکاری احمد پژمان بهره می برد. »خانه ای 
روی آب« فیلمی به نویسندگی و کارگردانی بهمن 
فرمان آرا محصول سال 1380 است. در این فیلم رضا 
کیانیان، هدیه تهرانی، عزت الله انتظامی و جمشید 
مشایخی به ایفای نقش می پردازند. فرمان آرا که 
پیش از این نیز سابقه همکاری با احمد پژمان را 
داشته در »خانه ای روی آب« هم از او می خواهد تا 
برای فیلمش موسیقی بنویسد. »سایه های بلند 

باد« فیلمی از بهمن فرمان آرا است که براساس 
داستان »معصوم اول« هوشنگ گلشیری و با بازی 
فرامرز قریبیان، سعید نیک پور و حسین کسبیان 
سال 1357 در روستای هنجن ساخته شد و باز هم 
موسیقی آن مهر احمد پژمان را داشت »روسری آبی« 
فیلمی به کارگردانی و نویسندگی رخشان بنی اعتماد 
و تهیه کنندگی مجید مدرسی محصول سال 1373 
است. فیلم ایرانی »روسری آبی«، به عنوان برنده 
جایزه دومین جشنواره بین المللی فیلم های ثبت 
شد.  معرفی  اسپانیا  ایسلانتیای  شهر  در  نشده 
فیلمی زیبا و به یاد ماندنی که به موسیقی دلنواز 
احمد پژمان مزین شده است. »صنوبر« فیلمی به 
کارگردانی و نویسندگی مجتبی راعی محصول سال 
1380 است. این فیلم در پنج قسمت به صورت 
مجموعه تلویزیونی از شبکه اول ایران پخش شده 
است. این فیلم به زندگی سید روح الله خمینی)ره( و 
وقایعی که پس از انقلاب مشروطیت تا روی کار آمدن 
رژیم پهلوی و شروع جنگ جهانی اول اتفاق می افتد 
پرداخته است. مجتبی راعی نیز برای »صنوبر« از 
احمد پژمان دعوت کرد و موسیقی استاد بر تصاویر 

این فیلم نشست.

‌‌مروری‌بر‌موسیقی‌فیلم‌های‌احمد‌پژمان

هوشنگ کامکار از شاگردان برجسته 
این هنرمند، در این مراسم بیان 
کرد:»کارهایی که استاد پژمان انجام 
داده دربرگیرنده مؤلفه های متعددی 
است که تا ابد در دل هنرمندان و 
علاقه مندان موسیقی باقی می ماند. او 
آثار ارجمندی دارد که من از کردستان 

تا تهران پیگیر کارهایش بودم.«
او به دوران آشنایی خود با استادش 
اشاره کرد و افزود:»من و احمد پژمان 
چندین سال با هم دوست بودیم.  
ببینم که دیدم  را  روزی رفتم وی 
دستگاه های بزرگی  گذاشته بود؛ از 
او پرسیدم، گفت اینها سینتی سایزر 
است، گفتم چه کاربردی دارد، کاری 
کرد که از این هنرنمایی اش حیرت زده 
شدم. وقتی هم گفتم دوباره بشنوم، 
گفت پاک کردم. اینها ویژگی هایی 
است که نشأت گرفته از خلاقیت و 
آشنایی اش با علم موسیقی کلاسیک 
است. او با همه موسیقی ها آشنایی 
داشت و در عین انسانیت و بزرگی 
نقش بسیار مهمی در موسیقی ایفا 
کرد. زمانی هم که در آمریکا برای او 
بزرگداشت گرفتند، شنیدم با چه 
عظمتی این رویداد برگزار شده است. 
می دانم شما ایرانیان عزیز هم از 
مرگ احمد پژمان ناراحت هستید، 
چون وقتی من خبر را شنیدم، در 
بیمارستان بستری شدم. به هر حال 
کارهای خوب یا بد یک هنرمند بعد 
از مرگش در دنیا خواهد ماند و اگر 
کار خوبی انجام داده باشد، پروازش 
جاودانه باقی می ماند، همان طور که 
احمد پژمان تا ابد برای ما جاودانه 

خواهد شد.«

»از زمانی که خود را شناختم به ایران و 
فرهنگ ایرانی خیلی علاقه داشتم. همان 
موقع شاهنامه را در ذهنم با موسیقی تجسم 
می کردم.« صاحب این سخن استاد احمد 
پژمان است. آهنگساز و موسیقی دان بزرگ 
ایران. نامی که به گفته دیگر بزرگان موسیقی 
کشورمان،  انسانیت و اخلاق و عشق درآن 
خلاصه شده است. بزرگمردی که تاریخ 
موسیقی ایران به نام و هنرش می بالد.
احمد پژمان متولد شیرازاست. )18 تیر 
1314( در آنجا که شعر و موسیقی با بوی 
بهارنارنج آمیخته است و بی تردید همین 
عطر و بو او را عاشق کرد و راه موسیقی را 
در پیش گرفت و توانست آثار بی شماری 
در قالب سمفونی، اپرا، باله، راپسودی، 
اوراتوریو، پوئم سمفونیک و دیگر شیوه ها با 
تأثیر از موتیف ها و تم های ایرانی خلق کند.
جالب است بدانید با آنکه احمد پژمان 
نیمی از زندگی خود را خارج از ایران سپری 
کرده بود، اما همچنان عاشق سرزمینش 
بود و این عشق به موسیقی و ادبیات کشور 
در تمامی آثارش نمایان بود و با جان و دل 
از آن می نوشت و سخن می گفت. او در 
گفت وگویی بیان کرده: »دوست داشتم هر 
کار می کنم، ایرانی باشد. خودم را از ایران 
سوا نکنم بروم مثلاً اروپایی بشوم و آن گونه 
فکر کنم. ایران همیشه مسأله من بوده و 
هست. مهم این است که خودمان باشیم. 
دیدم آنها که از فرهنگ خودشان تغذیه 
می کنند تا چه حد در دنیا موفق هستند. 
آنها بتهوون و موتسارت نمی خواهند؛ کسی 
را می خواهند که حرف خودش را بزند. من 
موسیقی کلاسیک کار می کردم ولی عاشق 
موسیقی ایرانی بودم.« او مبدع اپرا به زبان 
فارسی بود و زمانی که برای افتتاحیه تالار 
رودکی )وحدت( به او سفارش داده می شود 
اپرایی به زبان فارسی می نویسد و بعد از آن 
متمرکز روی اپرا می شود. و این بخشی از آثار 

درخشان این هنرمند است.
 

 موسیقیدانی صاحب نام 
و صاحب سبک

هم  که  هستند  موفق  کسانی  هنر  »در 
و  باشند  داشته  خلاقیت  هم  و  دانش 
پژمان یکی از این افراد است. خلاقیت او 
در ایجاد جملات موسیقی و استفاده از 
ظرایف و ریتم های خاص بی نظیر است.« 
این بخشی از صحبت های  استاد فرهاد‌
فخرالدینی در مراسم بزرگداشت استاد 
احمد پژمان بود که سال 92 در تالار وحدت 
برگزار شد. استاد فخرالدینی در هر محفل 
قدیمی اش  یار  و  دوست  از  مجلسی  و 
احمد پژمان بسیار یاد می کرد و او را یکی از 
بهترین موسیقیدانان ایرانی می دانست. 
این موسیقیدان پیشکسوت در گفت وگو 
با »ایران«، داستان آشنایی خود با زنده یاد 
احمد پژمان را این گونه تعریف می کند: 
با احمد پژمان آشنا شدم   1340 »سال 
پورتراب  تیمور  از طریق  آشنایی  این  و 
صورت گرفت و به تدریج تبدیل به دوستی 
شد. آن زمان در ارکستر شماره چهار اداره 
پژمان  احمد  با  کشور  زیبایی  هنرهای 

محمدرضا درویشی، موسیقیدان، 
آهنگساز و پژوهشگر موسیقی نواحی 
این مراسم تشییع  هم در ادامه 
گفت:»حدود پنجاه سال پیش که 
دانشجوی سال اول دانشکده هنرهای 
زیبا بودم و آقای هوشنگ کامکار هم 
سال چهارم همین مجموعه بود، 
ما درسی با مرحوم داریوش صفوت 
به نام »آشنایی با موسیقی ایرانی« 
داشتیم. در آن زمان مرحوم صفوت 
گفت:»طراوت برون می نماید از سر 
درون«؛ در عرصه هنر طراوت برون 
چه هست؟ به نظر من آثار فرهنگی و 
هنری ارزشمند و آن سر درون هم باطن 
هنرمند است که اگر نباشد، آثار درجه 
یک بیرون نمی آید و مرحوم احمد 
پژمان دربرگیرنده چنین ویژگی  های 

ارزشمندی بود.«
بهمن فرمان آرا، کارگردان پیشکسوت 
سینمای ایران هم با بیان خاطراتی از 
همکاری با مرحوم پژمان گفت:»ارتباط 
من با احمد از سر فیلم »شازده 
احتجاب« شروع شد. وقتی به خانه 
او رفتم به من گفت تا حالا موزیک 

ارتباط صمیمانه ای  همکاری می کردم. 
بین ما شکل گرفت و آرام آرام به رفت و 
آمد خانوادگی کشیده شد و در کنار آن 
با خانواده و دوستان دیگر معاشرت های 
بسیاری داشتیم. البته به رادیو هم می آمد 
و در آنجا هم دیدارهای بسیاری داشتیم. تا 
آنکه سال 1356 همراه خانواده اش عازم 
آمریکا شد و بسیار اصرار داشت در این 
سفر من هم همراه خانواده ام همسفر 
او باشم، اما به دلایلی این فرصت پیش 
نیامد و نتوانستم با او همراه شوم.«این 
رهبر ارکستر »احمد پژمان« را موسیقیدانی 
صاحب نام و صاحب سبک خواند و در 
ادامه صحبت هایش گفت: »پژمان در 
زمینه موسیقی چه در وین و چه در کلمبیای 
آمریکا بسیار خوب تحصیل کرد. البته باید 
بگویم اصولاً آدم بسیار خوش ذوقی بود و 
در زمینه های مختلف تجربیات گرانبهایی 
داشت؛ از اپرا و باله گرفته تا دیگر فرم های 
موسیقی مانند راپسودی و پوئم سمفونی 
و... نکته دیگر اینکه او عاشق سرزمینش 
بود و همین عشق و علاقه سبب شد به 
موسیقی محلی گرایش پیدا کند و در این 
زمینه تحقیقات بسیاری هم انجام داد. 
هم  دستگاهی  ردیف  موسیقی  به  البته 
با  برای آشنایی بیشتر  و  علاقه مند بود 
ریزه کاری های موسیقی ایرانی و ردیف های 
مشغول  سه تار  نوازندگی  به  موسیقی 
شد.«استاد فخرالدینی بیان کرد: »ساز 
اصلی پژمان، ویولن و ویولا بود اما همان 
طور که می دانید، در حرفه آهنگسازی، 
پیانو از سازهای اصلی است و حتماً باید در 
اختیار آهنگساز قرار گیرد و با آن کار کند و 
پژمان با این ساز هم آشنایی داشت. البته 
دیگر سازها را هم خوب می شناخت. به 
خاطر دارم ساز دهنی هم می نواخت و 

تدریس می کرد.«
فخرالدینی در ادامه صحبت هایش به شیوه 

برای فیلم نساخته و من به او گفتم 
را  و چه سازهایی  چه می خواهم 
نمی خواهم. بنابراین آهنگسازی فیلم 

آهنگسازی احمد پژمان اشاره و بیان کرد: 
»شیوه آهنگسازی پژمان بی نظیر بود. 
سبک و سیاقی متفاوت و منحصر به فرد. 
به خاطر دارم برای افتتاحیه تالار رودکی به 
پژمان سفارش تولید یک اثر را دادند و او 
اپرای جشن دهقان و اپرای دلاور سهند را 
نوشت و در این تالار اجرا شد و بسیار مورد 
توجه قرار گرفت چرا که درآن برهه زمانی 
کاری نو و بدیع بود. درواقع باید بگویم 
همیشه  مختلف  زمینه های  در  پژمان 
پیشقدم و فعال بود و کار خودش را می کرد. 
رفتار متین او به گونه ای بود که کاری به کار 
دیگران نداشت و همین شاخصه اخلاقی، 
او را در بین دوستان و همکارانش  دوست 

داشتنی تر کرده بود.«
خالق موسیقی ماندگار »سربداران« به 
تولید موسیقی فیلم های زنده یاد احمد 
پژمان اشاره کرد و افزود: »پژمان در زمینه 
موسیقی فیلم و سریال هم دستی بر آتش 
داشت و هر یک از کارهایش شاخص بود و 
بسیار خوب کار می کرد تا آنجا که موفق شد 
غ بلورین جشنواره فیلم فجر را به  دو  سیمر
خود اختصاص دهد و باید گفت پژمان در 
هر زمینه کاری می درخشید. ناگفته نماند 
مدتی هم در کانون پرورش فکری کودکان 
و نوجوانان فعالیت داشت و در این کانون 

آثار خوبی خلق کرد.«
 

انسانی زلال و پاک
حمد  ا ن  همچو درویشی،  محمدرضا‌
پژمان با عطر بهارنارنج شیراز به خوبی 

آشناست. هر دو زاده استان فارس 
هستند و  درویشی از شهر لار. 

مستی  همین  هم  شاید 
بوی بهارنارنج هر دو را 

عاشق موسیقی کرد 
و با نگاه متعصبانه، 

نگاهدار موسیقی 

را قبول کرد.«
چه  دادم  توضیح  ود:»وقتی  اوافز
سازهایی را برای این فیلم می خواهم 

کهن و بومی ایران زمین شدند.
 اما جالب تر اینکه سال ها بعد یعنی سال 
1353 و آن زمان که محمدرضا درویشی 
در کنکور دانشگاه تهران قبول شد، احمد 
پژمان یکی از استادانی بود که او را در مسیر 
تحصیلی اش هدایت کرد و از آن روزها تا 
به اکنون علاوه بر ارادت استاد– شاگردی 
سالیان سال رفیق گرمابه و گلستان شدند. 
شاید جالب باشد بدانید سال 1397 و در 
نهمین جشنواره موسیقی استان فارس، 
محمدرضا  و  پژمان  احمد  استادان  از 
دو  این  سردیس  از  و  تجلیل  درویشی 
هنرمند و همشهری رونمایی شد و بار 
دیگر این حس در کنار هم بودن را یادآور 
شدند.محمد رضا درویشی درگفت و گو با 
»ایران« از آشنایی خود با  زنده یاد احمد 
پژمان می گوید: »اولین مواجهه من با 
استاد پژمان روز کنکوردانشکده هنرهای 
امتحان  و   1353 شهریورماه  بود.  زیبا 
رگ  بز استادان  زمان  آن  ساز.  عملی 

و نمی خواهم، فیلم را دو بار دید و بعد 
از یک ماه آمد و گفت آهنگ فیلم را 
ساخته است. ما در یکی از بخش های 

وشناخته شده ای در دانشکده هنر تدریس 
می کردند؛ بزرگانی چون تقی مسعودیه، 
ملک اصلانیان، داریوش صفوت، پری 
برکشلی و...وزنه های سنگینی که با ترس 
اما  امتحان دادیم  لرز درمحضرشان  و 
من درآن جمع بزرگ، به سبب اطلاعات 
اندکی که داشتم، کسی را نمی شناختم. 
ولی بعد از دریافت نمره قبولی و ورود 
به دانشکده با آقای پژمان آشنا شدم. 
آن زمان رئیس گروه موسیقی بود.«این 
آهنگساز درادامه صحبت هایش گفت: 
سفرهای  سال،  درطول  پژمان  »استاد 
بسیاری به آمریکا داشت و کمتر در ایران 
ایشان را می دیدم اما همان روزهایی هم 
از  ایران می آمد، تلاش می کردم  که به 
محضرشان بیشتر استفاده کنم وجالب 
اینکه آقای پژمان هم از پیگیری های من 
خوشش آمده بود و نکات خاصی را به من 
آموخت که دیگرشاگردان از آن بی بهره 
شدند، چرا که دنبالش نبودند که بدانند.

بطور مثال »هارمونی پلُی مُدال.«
درویشی، استاد احمد پژمان را یکی از 
برجسته ترین آهنگسازان ایران عنوان و 
اظهار کرد: »احمد پژمان موسیقیدانی 
برجسته بود و اولین اپرا به زبان فارسی 
را ایشان نوشته اند.«او درباره آثار پژمان 
گفت: »شاید تعداد اندکی از کارهای 
ایشان را نشنیده باشم اما آنهایی که 
به فرد  نگاه منحصر  از  شنیده ام نشان 
او به موسیقی است. او از هارمونی پلی 
مدالیته بهره گرفت و درواقع ابداع کننده 
این شیوه، ایشان بود. سبکی که آن زمان 
آهنگسازان بسیار انگشت شماری به 
سراغ آن رفتند شایدهم وجود 
استادان  حتی  نداشت. 
و  نه  حنا تضی  مر
ر  ا ستو ا شنگ  هو
هم به این سبک 

رادیو جمع شده بودیم و علی رهبری 
هم پذیرفته بود که اجرای اثر را به 
عهده داشته باشد.  کار انجام شد و 
من بسیار همکاری خوبی با احمد 

داشتم.«
فرمان آرا ادامه داد:»حدود دو ماه 
پیش که به لس آنجلس رفته بودم، 
به احمد زنگ زدم و به ملاقاتش 
رفتم.  گرچه حال خوبی نداشت اما 
بازهم او را هنرمند توانمندی دیدم 
که همچنان توانایی اش آشکار بود. 
او موقع خداحافظی حتی با تمام 
سختی ها به طبقه پایین آمد و به من 
گفت باز هم بیا و من هنوز خودم 
را نمی بخشم که نتوانستم دوباره به 

احمد سر بزنم.«
 شریف لطفی، آهنگساز و مدرس 
سم  ا مر ین  ا ر  د هم  سیقی  مو
گفت:»آشنایی من با احمد پژمان 
به 50 سال پیش بازمی گردد. او انسان 
دلپذیری بود و من افتخار رفاقت با 
این هنرمند را داشتم. احمد پژمان را 
باید در وجه انسانی و موسیقایی اش 

. فت یا

و شیوه کار نمی کردند.«محمدرضا 
درویشی به بعد اخلاقی احمد پژمان هم 
اشاره و بیان کرد: »آقای احمد پژمان علاوه 
بر نقش مؤثر و مهمی که در موسیقی ایران 
داشت، از شاخصه های اخلاقی منحصر به 
فردی هم برخوردار بود و آن انسانیت او 
بود. انسانی زلال و پاک که کمتر می توان 
او تمام  در این روزگار جست و جو کرد. 
دانسته هایش را با طیب خاطر و بدون 
حسد و تنگ نظری در اختیار مشتاقان 
قرار می داد در حالی که ممکن است برخی 
از اساتید این کار را انجام ندهند. استاد 
احمد پژمان در کنار تواضعی که داشت، 
آراسته بود  به اخلاق بسیار خوش هم 
وهیچ گاه لبخند از صورتش محو نمی شد 
و همین امر درونیات او را زیباتر کرده بود.«

پرانرژی و خلاق
اسفند ماه 1402 مجموعه پارتیتور »عیاران« 
اثراستاداحمد پژمان که مشتمل بر پنج 
با  است،  ایرانی  آنسامبل  برای  قطعه 
بازنویسی محمدرضا فیاض درقالب یک 
همت  به  کاری  منتشرشد؛  کتاب  جلد 
انجمن موسیقی ایران.»عیاران« در سال 
گروه  برای  پژمان  احمد  توسط   1356
سازهای ایرانی ساخته و با اجرای ارکستر 
سازهای ملی به سرپرستی فرامرز پایور 
ضبط شد. اما سال 1392 با توجه به از بین 
رفتن پارتیتور مجموعه، این اثر بر اساس 
نمونه صوتی باقی مانده به بازنویسی، ضبط 
و اجرا رسید. محمدرضا‌فیاض درگفت و گو 
با »ایران« درباره آشنایی خود با استاد پژمان 
بیان کرد: »آشنایی من با استاد پژمان کاملاً 
اتفاقی بود. سال 91 مراسم بزرگداشتی برای 
ایشان درتالار وحدت برگزار شد و بعد از آن 
نسخه ای صوتی از پارتیتور»عیاران«را برای 
من ارسال کردند تا آن را بازنویسی کنم و 
با دوستانی که همکار من بودند اجرا شود. 

 یلدا ابتهاج نیز در ادامه مراسم 
عنوان کرد:»کمتر از یک ماه پیش 
برای سومین سالگرد درگذشت پدرم، 
شنیدم که استاد پژمان دار فانی را 
وداع گفتند، به همسرش گفتم اگر 
امکانی برای انتقال پیکر وی به ایران 
وجود دارد، آماده همکاری هستم و 
چقدر خوب که همسرش شیرین 
بانو نهایت همکاری را در این زمینه 
انجام داد.«او افزود:»ما کم شدیم 
و دیگر دل های ما برای موسیقی 
این سرزمین نمی تپد و این نشانه 
مهجوریت موسیقی و موزیسین های 
ماست. این مراسم از دید من کم 
)است( و شایسته است در جایی بهتر، 
فکرشده تر و با دل هایی که برای احمد 
پژمان می تپد، برنامه داشته باشیم. 
احمد پژمان بزرگ موسیقی ماست و 

با شرافت آن را نگه داشت.«
ابتهاج توضیح داد:»اگر به موسیقی 
ارزش های بیشتری می دادیم، نیاز 
نبود احمد پژمان به آمریکا برود اما 
امروز خوشحالیم این اتفاق افتاده 
مثال زدنی  خلاقیتی  با  او  است. 
موسیقی ما را گسترش داد و شایسته 
است نه تنها امروز، بلکه در خانه های 
خودمان و به نسل جوان اینها را 

کنیم.« منتقل 
شیرین بذله، همسر مرحوم احمد 
پژمان هم در بخش پایانی مراسم 
وداع گفت:»خیلی خوشحالم که به 
یاری همه دوستان آرزوی احمد پژمان 
را برآورده کرده و پیکر او را در ایران به 
خاک می سپارم. از کمک های بی دریغ 
همه دوستان قدردانی می کنم که 
بدون آنها چنین امری میسر نبود.«

استاد پژمان از این ایده بسیاراستقبال 
کرد و از من خواست مابقی این پارتیتور را 
هم بنویسم. جالب است بدانید آن زمان 
من 50 سال سن داشتم و آقای پژمان78 
سال و از همان زمان یک رابطه دوستانه 
و صمیمی بین ما شکل گرفت و تا همین 

اواخر هم با ایشان در تماس بودم.«
به  نوازنده درادامه صحبت هایش  این 
بازنویسی پارتیتور»عیاران« اشاره کرد و گفت: 
»در زمان نوشتن پارتیتورهای»عیاران«، 
استاد پژمان، ایران نبودند و از روی یک 
نسخه صوتی آنها را نوشتم. حتی گاهی 
اوقات کار بسیار دشوار می شد، ولی هرچه 
که می نوشتم برای ایشان ایمیل می کردم 
تا قبل از ضبط، از سوی ایشان تأیید نهایی 
شود. قسمت پنجم این پارتیتور را که نوشتم 
فکرکنم حدود 450 میزان شد و برای استاد 
ارسال کردم و پاسخ دادند، فعلاً ضبطی 
انجام نشود واطلاع خواهند داد.حدود 2 
هفته، ایمیلی از ایشان نداشتم و بعد از این 
مدت زمان، نسخه ای ارسال کردند با 750 
میزان. بسیار تعجب آور بود که استاد در 
آستانه 80 سالگی این میزان انرژی خلاقانه 
دارد؛ به گونه ای که در مدت دو هفته، 300 
میزان موسیقی را گسترش دهد. من از 
همان زمان به انرژی و خلاقیت جوشان 
استاد پی بردم و درس بزرگی برایم بود و از 
آن زمان به بعد »احمد پژمان« برایم معنای 
دیگری پیدا کرد.«فیاض درباره آثارزنده یاد 
احمد پژمان اظهارکرد: »کارهای ایشان را 
به صورت کلی شنیده بودم اما آنچه استاد 
احمد پژمان را خاص تر کرده بود وجود خود 
ایشان بود. خواننده یا مخاطب باشنیدن 
آلبوم یا اثر یک آهنگساز با یک لایه از وجود 
او آشنا می شود و می شناسد ولی وقتی در 
تماس شخصی قرار بگیرد، موسیقی های 
او برایش متفاوت خواهد شد و بطور یقین 
این وجه عمومی استاد پژمان برای من 

بسیار تأثیرگذار بود.«
این آهنگساز ومنتقد موسیقی درباره سبک 
و شیوه موسیقی احمد پژمان گفت: »تقریباً 
بسیاری از موسیقی های ایشان را شنیده ام 
اما درباره برخی از کارهای استاد پژمان 
می توانم با جزئیات سخن بگویم و اظهار 
نظر کنم.«مانند »عیاران« که نقش کوچکی 
درآن داشتم. جالب است بدانید آن زمان 
که ایران بودند، بعد از اتمام کار، بسیاری 
از اوقات پیاده در خیابان های شهر قدم 
می زدیم و نگاه و عشق عجیبی به پیرامون 
خود داشت و به آنچه در خیابان در جریان 
بود، نگاه متفاوتی داشت؛ دیدگاهی در 
زمینه ایران گرایی. ایران گرایی در ایشان 
بشدت جاری بود و تنها به یک نظریه و 
تئوری عجیب و غریب خلاصه نمی شد. 
ایران گرایی برای ایشان یک نظریه نبود، 

بلکه خود زندگی بود.«
»موسیقی  کرد:  بیان  فیاض  محمدرضا 
احمد پژمان روند طبیعی ایرانی بودن را 
روایت می کرد وعناصری که برای آفرینش 
موسیقی و پیشبرد روند لحظات به خدمت 
می گرفت، چیزی نبود که به او تحمیل 
از جمله سیر موسیقی  شود. همه چیز 
دراین جریان، طبیعی بود و از نگاه من 
این نوع طبیعی جریان دادن سیرموسیقی 
همان مهر و امضای شخصی احمد پژمان 
است. یعنی نه بر مبنای پیش فرض ها، 
بلکه بر مبنای جریان یافتن طبیعی سیر 

موسیقی، موسیقی بیافریند.«
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